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次の文中の にあてはまることばを書き入れよ。

t 0より大きい数を ① といい、 ② の符号をつけて表す。

t 0より小さい数を ③ といい、 ④ の符号をつけて表す。

t 正の整数を ⑤ という。

t 正の数…0より大きい数。＋ (プラス)の符号をつけて表す。
t 負の数…0より小さい数。－ (マイナス )の符号をつけて表す。
t 0は正の数でも負の数でもない。
t 自然数…正の整数。

次の各問いに答えよ。
① 下の数の中から正の数を選んですべて書け。 ② 下の数の中から負の数を選んですべて書け。

③ 下の数の中から整数を選んですべて書け。 ④ 下の数の中から自然数を選んですべて書け。

＋5 ，－1.6 ，－12 ，0 ，＋ ，－ ，＋0.06 ，＋8 ，－0.4 ，－1

次の各問いに答えよ。
① 100円の利益を＋100円と表すとき、 ② 3kgの減少を－3kgと表すとき、
1000円の損失を正負の符号を用いて表せ。 5kgの増加を正負の符号を用いて表せ。

次の各問いに答えよ。
① 5点上がることを＋5点と表すとき、 ② 南へ6km進むことを－6kmと表すとき、
10点下がることを正負の符号を用いて表せ。 北へ8km進むことを正負の符号を用いて表せ。

数直線上のＡ～Ｄの数を書け。

数直線上のＡ～Ｄの数を書け。

3
2

5
8

例１ 正の数と負の数の意味

１ 正 の 数 と 負 の 数

例２ 正の数と負の数の使い方

例３ 数直線(１)

０－５ ＋５
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

０－５ ＋５

負の数 正の数
原点

大きい小さい
数直線

０－５ ＋５
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

練習１

練習３

練習２

第１章 正の数と負の数
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第１章 正の数と負の数

次の数を数直線に書き入れよ。

① －3.5 ② －
③ ＋2.5 ④ ＋3

次の数を数直線に書き入れよ。
① －4.5 ② ＋1.5

③ －0.5 ④ ＋

数の符号を変えて同じ意味になるようにせよ。
① 点数が－15点下がった ② 体重が＋5kg増加した

数の符号を変えて同じ意味になるようにせよ。
① －10年前 ② 西へ－50m走る ③ ＋800円の支出 ④ ＋600円の値下げ

次の数の絶対値を答えよ。
① －12 ② ＋5 ③ 0 ④ －2.3

t 絶対値
ぜったいち

数直線上で、ある数を表す点と原点との距離を絶対値という。(数から＋－の符号をとったもの)

次の数の絶対値を答えよ。
① ＋1.5 ② －124 ③ －36.5 ④ 0

次の各問いに答えよ。
① 絶対値が5になる数をすべて答えよ。 ② 絶対値が3以下になる整数をすべて答えよ。

③ 絶対値が2より大きく5より小さい整数をすべて答えよ。

t 0の絶対値は0だけである。
t 0以外の数では、例えば－5と＋5のように絶対値が同じになる数は2つある。
t ～以上、～以下というときは～の数もふくむ。

次の各問いに答えよ。
① 絶対値が12になる数をすべて答えよ。 ② 絶対値が5以下になる整数をすべて答えよ。

③ 絶対値が3以上で6より小さい整数をすべて答えよ。

2
1

2
1

０－５ ＋５

例４ 数直線(２)

練習４

０－５ ＋５

例５ 正の数・負の数と言葉の意味

練習５

例６ 絶対値(１)

０－５ ＋３

原点
５ ３

練習６

例７ 絶対値(２)

練習７
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第１章 正の数と負の数

次の各組の数の大小を不等号を用いて表せ。
① －2，＋3 ② －6，－8 ③ －5，＋3，－2

t 負の数では絶対値が大きいほうが小さい。
t 3つ以上の数の大小を不等号を用いて表すときは ○＜○＜○ のように表す。

次の各組の数の大小を不等号を用いて表せ。
① －5，＋2 ② －9，－5 ③ ＋6，－4

④ －2，＋4，－5 ⑤ －3，－1，－6 ⑥ ＋5，－3，－1

次の各問いに答えよ。
① －3.25と2.75の間には整数がいくつあるか。 ② －2.4に最も近い整数を求めよ。

③ －4.1より小さい数の中で最も大きい整数を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① －4.2と＋3.6の間にはいくつ整数があるか。 ② －5.6に最も近い整数を求めよ。

③ －6.5より小さい数の中で最も大きい整数を ④ －2.3より大きい数の中で最も小さい整数を求めよ。
求めよ。

⑤ －7.3より大きい負の整数はいくつあるか。

右の表は、5人の生徒Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの身長をＡより何cm高
いかで表したものである。これについて次の各問いに答えよ。
① 最も身長の高いのはだれか。 ② ＢとＤの身長の差は何cmか。

③ 最も身長の高い生徒と最も低い生徒の差は ④ Ａの身長を154cmとするとＢは何cmか。
何cmか。

右の表はＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆの6人
の体重をＣより何kg重いかで表したものであ
る。これについて次の各問いに答えよ。

① 最も体重の軽いのはだれか。 ② Ｃの体重を48kgとするとＡの体重は何kgか。

③ ＤとＥの体重の差は何kgか。 ④ 最も体重の重い生徒と最も軽い生徒の差は何kgか。

例８ 正の数・負の数の大小(１)

小 大

練習８

例９ 正の数・負の数の大小(２)

練習９

例10 正の数・負の数の利用
生徒 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ
身長 ０ －５ ＋４ －３ ＋６

生徒 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ
体重 ＋２ ＋７ ０ －４ －９

Ｆ
－５

練習10
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第１章 正の数と負の数

1 次の各問いに答えよ。Üp2 例１
① 下の数の中から正の数を選んですべて書け。 ② 下の数の中から負の数を選んですべて書け。

③ 下の数の中から整数を選んですべて書け。 ④ 下の数の中から自然数を選んですべて書け。

－3 ，＋4.1 ，－24 ，0 ，＋ ，－ ，＋1.28 ，＋6 ，－0.4 ，＋4

2 数直線上のＡ～Ｄの数を書け。Üp2 例３

3 次の数を数直線に書き入れよ。Üp3 例４
① －4.5 ② －2.5 ③ ＋1.5 ④ ＋2.5 ⑤ －0.5

4 数の符号を変えて同じ意味になるようにせよ。Üp3 例５
① －13個少ない ② ＋3ｍ長い ③ －45分前 ④ ＋25人の減少

5 次の数の絶対値を答えよ。Üp3 例６
① －3 ② ＋0.25 ③ 0 ④ －25 ⑤ －5.3

6 次の各問いに答えよ。Üp3 例７
① 絶対値が12になる数をすべて答えよ。 ② 絶対値が4以下になる整数をすべて答えよ。

7 次の各組の数の大小を不等号を用いて表せ。Üp4 例８
① －5 , －6 ② －2.6 , －2.2 ③ ＋3 , －4 , －7 ④ －9 , －3 , －5

8 次の各問いに答えよ。Üp4 例９
① －3.6に最も近い整数を求めよ。 ② －6.3と＋2.5の間にある整数をすべて書け。

③ －10.3より大きい負の整数はいくつあるか。 ④ －5.4より大きい数の中で最も小さい整数を求めよ。

9 右の表はＡ君のテストの点が数学より何点よいかを表したものである。これについて次の各問いに
答えよ。Üp4 例１０

① 点数の最も良かった科目と最も悪かった科目との差は何点か。

② 数学が90点とすると国語は何点か。

4
1

3
7

確 認 問 題 Ａ

０－５ ＋５
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

０－５ ＋５

科目 国語 社会 数学 理科 英語
得点 －９ ＋４ ０ －７ ＋８
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第１章 正の数と負の数

1 次の各問いにあてはまる数を下から選んですべて書け。Üp2 例１
① 正の数 ② 負の数 ③ 整数

④ 自然数 ⑤ 絶対値の最も大きい数 ⑥ －4に最も近い数

－1 ，＋6 ，－12 ，0 ，＋ ，－ ，＋1.8 ，＋2 ，－3.4 ，－4.8

2 数の符号を変えて同じ意味になるようにせよ。Üp3 例５
① －3℃上がる ② ＋2kg増える ③ －5人の減少 ④ ＋150円の損失

3 次の各問いに答えよ。Üp3 例７
① 絶対値が1以上4未満になる整数をすべて答えよ。 ② 絶対値が3以下になる整数をすべて答えよ。

4 次の各組の数の大小を不等号を用いて表せ。Üp4 例８
① －2 , －7 ② － , － ③ ＋5 , －2 , －3 , ＋6

5 次の数を小さいほうから順に並べかえよ。Üp4 例８

＋1.5 , －1 , － , ＋0.9 , －1.2 , － , ＋

6 次の各問いに答えよ。Üp4 例９
① －8.6に最も近い整数を求めよ。 ② －5.2に最も近い整数を求めよ。

③ －4.7より大きい負の整数をすべて書け。 ④ －2.8より大きい数の中で最も小さい整数を求めよ。

⑤ －3.5と＋0.8の間にある整数をすべて書け。 ⑥ －6.1より小さい数の中で最も大きい整数を求めよ。

7 右の表はＡ君のテストの点が数学より何点よいかを表した
ものである。これについて次の各問いに答えよ。Üp4 例１０
① 社会と英語の差は何点か。

② 理科と英語の差は何点か。

③ 国語が70点とすると理科は何点か。

4
3

3
7

3
1

5
2

3
4

2
1

5
6

確 認 問 題 Ｂ

科目 国語 社会 数学 理科 英語
得点 ＋２ ＋４ ０ －６ －５
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (＋5)＋ (＋8) ② (－6)＋ (－8) ③ (＋2.5)＋(＋3.6) ④ (－5.3)＋ (－8.6)

t 同符号の加法
絶対値の和に同じ符号をつける。

次の計算をせよ。
① (＋3)＋ (＋5) ② (－3)＋ (－8) ③ (－5)＋(－7) ④ (－9)＋ (－7)

⑤ (＋6)＋ (＋3) ⑥ (－4)＋ (－6) ⑦ (－3)＋(－10) ⑧ (－12)＋(－8)

⑨ (＋6)＋ (＋11) ⑩ (－2)＋ (－23) ⑪ (＋15)＋ (＋5) ⑫ (－17)＋(－6)

⑬ (＋12)＋ (＋6) ⑭ (－15)＋(－9) ⑮ (－21)＋ (－31) ⑯ (＋29)＋(＋21)

⑰ (＋0.5)＋(＋2.6) ⑱ (－3.2)＋ (－5.6) ⑲ (－4.8)＋(－2.9) ⑳ (－1.5)＋ (－2.6)

次の計算をせよ。

① (＋ )＋(＋ ) ② (－ )＋(－ ) ③ (－3)＋ (－ )

t 分数は通分する。

t 整数も分数にする。 1＝ ＝ ＝ ＝ ＝… 3＝ ＝ ＝ ＝ ＝ ＝…

次の計算をせよ。

① (－ )＋(－ ) ② (－ )＋(－ ) ③ (－2)＋ (－ )

④ (＋ )＋(＋ ) ⑤ (－ )＋(－ ) ⑥ (－1)＋ (－ )

2
2

3
3

4
4

5
5

1
3

2
6

3
9

4
12

5
15

2
1

3
2

5
3

4
1

5
2

2
1

2
1

3
2

3
2

3
2

3
1

5
2

4
3

3
2

6
5

例１ 同符号の加法

２ 正 の 数 と 負 の 数 の 加 法

(＋ )＋(＋ )＝＋

絶対値を加える

(－ )＋(－ )＝－

絶対値を加える

＋＋＋＝＋ －＋－＝－

練習１

例２ 同符号の分数の加法

例

練習２
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (＋6)＋(－4) ② (－8)＋(＋5) ③ (＋2)＋(－9) ④ (－5)＋(＋5)

t 異符号の2数の和
絶対値の差に絶対値の大きい方の符号をつける。

次の計算をせよ。
① (－3)＋(＋7) ② (＋3)＋(－7) ③ (－2)＋(＋6) ④ (＋1)＋(－5)

⑤ (－8)＋(＋6) ⑥ (＋9)＋(－5) ⑦ (－7)＋(＋5) ⑧ (＋6)＋(－6)

⑨ (－12)＋(＋8) ⑩ (＋3)＋(－8) ⑪ (－15)＋(＋8) ⑫ (＋24)＋(－12)

⑬ (－9)＋(＋1) ⑭ (－5)＋(＋2) ⑮ (＋16)＋(－19) ⑯ (＋13)＋(－13)

⑰ (－3.7)＋(＋6.4) ⑱ (＋5.3)＋(－5.3) ⑲ (＋4.2)＋(－9.6) ⑳ (－8.6)＋(＋6.6)

次の計算をせよ。

① (＋ )＋(－ ) ② (＋ )＋(－ ) ③ (－3)＋ (＋ )

t 分数は通分する。

t 整数も分数にする。 1＝ ＝ ＝ ＝ ＝… 3＝ ＝ ＝ ＝ ＝ ＝…

次の計算をせよ。

① (－ )＋(＋ ) ② (＋ )＋ (－ ) ③ (－ )＋(＋ )

④ (－1)＋ (＋ ) ⑤ (＋ )＋(－ ) ⑥ (－2)＋ (＋ )

2
2

3
3

4
4

5
5

1
3

2
6

3
9

4
12

5
15

2
1

3
2

5
3

4
1

5
2

6
1

5
2

4
3

2
1

3
2

4
3

6
1

8
5

4
3

3
2

例３ 異符号の加法

(＋ ５ )＋(－ ８ )＝－ ３

絶対値の差

(＋ ８ )＋(－ ５ )＝＋ ３

絶対値の差

絶対値の大きい方の符号
絶対値の大きい方の符号

例 例

練習３

例４ 異符号の分数の加法

例

練習４
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (＋8)＋(－6)＋(－12) ② (＋9)＋(－3)＋(－7)＋(＋15)

次の計算をせよ。
① (－2)＋(－7)＋(＋5) ② (＋6)＋(－6)＋(＋9)

③ (－5)＋(＋7)＋(－9) ④ (＋12)＋(－24)＋(＋2)

⑤ (－2)＋(－3)＋(－5) ⑥ (－6)＋(＋4)＋(＋2)

⑦ (＋3)＋(－3)＋(－3) ⑧ (－5)＋(－10)＋(＋20)

⑨ (－8)＋(＋2)＋(－32)＋(＋12) ⑩ (＋5)＋(－7)＋(－4)＋(＋6)

⑪ (－1)＋(－2)＋(－5)＋(＋6) ⑫ (＋9)＋(－3)＋(＋1)＋(＋7)

⑬ (－15)＋(＋5)＋(－3)＋(＋20) ⑭ (＋13)＋(－12)＋(＋15)＋(－18)

⑮ (－8)＋(－3)＋(＋7)＋(＋5)＋(－9) ⑯ (＋6)＋(－8)＋(＋4)＋(－2)＋(＋6)

⑰ (－1)＋(－3)＋(－5)＋(＋9)＋(＋3) ⑱ (＋8)＋(－8)＋(＋6)＋(－1)＋(＋7)

⑲ (－10)＋(＋6)＋(－8)＋(＋2)＋(－4) ⑳ (－15)＋(－10)＋(－5)＋(＋12)＋(＋13)

例５ ３つ以上の加法

練習５SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp7 例１・p8 例３
① (＋8)＋(－4) ② (－7)＋(＋9) ③ (－3)＋(－7) ④ (＋9)＋(＋6)

⑤ (－9)＋(＋3) ⑥ (＋4)＋(－5) ⑦ (－5)＋(－5) ⑧ (－3)＋(＋3)

⑨ (＋1)＋(－8) ⑩ (－9)＋(－8) ⑪ (＋5)＋(－3) ⑫ (－6)＋(＋2)

⑬ (＋10)＋(－8) ⑭ (－8)＋(－12) ⑮ (＋15)＋(－9) ⑯ (＋13)＋(＋8)

⑰ (－14)＋(＋14) ⑱ (－18)＋(－16) ⑲ (＋1)＋(－30) ⑳ (－23)＋(－6)

2 次の計算をせよ。Üp7 例２・p8 例４
① (＋1.3)＋(＋2.6) ② (－1.5)＋(－5.3) ③ (－1.8)＋(＋2.5) ④ (＋1.8)＋(－1.8)

⑤ (－4.5)＋(＋2.9) ⑥ (－3.4)＋(－1.6) ⑦ (＋5.6)＋(－6.9) ⑧ (－4.8)＋(－7.2)

3 次の計算をせよ。Üp7 例２・p8 例４
① (＋ )＋(－ ) ② (－ )＋(－ ) ③ (－ )＋(＋ )

④ (－ )＋(－ ) ⑤ (－ )＋(－2) ⑥ (－ )＋(－1)

4 次の計算をせよ。Üp9 例５
① (＋2)＋(－8)＋(－12)＋(＋3) ② (－3)＋(－9)＋(－12)＋(＋15)

③ (＋5)＋(－4)＋(－6)＋(＋9) ④ (－10)＋(＋5)＋(－8)＋(＋13)

⑤ (－7)＋(＋8)＋(－9)＋(＋14) ⑥ (＋2)＋(－7)＋(－4)＋(＋8)

3
2

4
3

6
5

4
1

8
1

3
2

6
5

4
3

2
1

8
5

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp7 例１・p8 例３
① (＋2)＋(－6) ② (－5)＋(＋4) ③ (－1)＋(－9) ④ (＋3)＋(＋8)

⑤ (－7)＋(＋5) ⑥ (＋3)＋(－6) ⑦ (－12)＋(－5) ⑧ (－30)＋(＋30)

2 次の計算をせよ。Üp7 例２・p8 例４
① (＋2.5)＋(＋8.7) ② (－4.1)＋(－6.3) ③ (－9.5)＋(＋3.1) ④ (＋7.6)＋(－3.9)

⑤ (－7.8)＋(＋1.4) ⑥ (－7.2)＋(－8.1) ⑦ (＋6.8)＋(－6.8) ⑧ (－2.5)＋(－4.1)

3 次の計算をせよ。Üp7 例２・p8 例４
① (＋ )＋(－ ) ② (－ )＋ (－ ) ③ (－ )＋ (＋ ) ④ (－ )＋ (－ )

⑤ (－ )＋ (＋ ) ⑥ (－ )＋(－4) ⑦ (＋ )＋(－ ) ⑧ (－ )＋(－2)

⑨ (－ )＋ (＋ )＋(－ ) ⑩ (－ )＋(－2)＋ (－ ) ⑪ (＋ )＋(－ )＋ (－ )

4 次の計算をせよ。Üp9 例５
① (＋5)＋(－6)＋(－11)＋(＋7) ② (－5)＋(－9)＋(－13)＋(＋10)

③ (＋3)＋(－1)＋(－4)＋(＋8)＋(－2) ④ (－15)＋(＋3)＋(－8)＋(＋12)＋(－4)

⑤ (－6)＋(＋7)＋(－2)＋(＋11)＋(－2)＋(－6) ⑥ (＋4)＋(－5)＋(－9)＋(＋14)＋(－13)＋(＋4)

2
1

2
1

2
1

4
3

4
3

4
3

5
1

4
1

3
2

3
2

8
1

8
5

12
5

6
5

16
3

6
5

6
5

12
5

16
3

8
5

5
1

2
1

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

加法になおして、次の計算をせよ。
① (＋8)－(＋6) ② (－4)－(＋7) ③ (＋8)－(－6) ④ (－6)－(－6)

t 正の数・負の数の減法
引く数の符号を変えて加法にする。

加法になおして、次の計算をせよ。
① (－1)－(－12) ② (＋8)－(＋2) ③ (－12)－(＋3) ④ (＋14)－(－11)

⑤ (＋5)－(－12) ⑥ (＋4)－(＋15) ⑦ (＋8)－(＋8) ⑧ (－15)－(－4)

⑨ (－8)－(－5) ⑩ (－6)－(＋12) ⑪ (－3)－(＋4) ⑫ (－13)－(＋7)

加法になおして、次の計算をせよ。

① (－ )－(＋ ) ② (＋ )－(－ ) ③ (－2)－ (＋ )

加法になおして、次の計算をせよ。

① (＋ )－(＋ ) ② (－ )－(－ ) ③ (－ )－(＋ )

④ (＋ )－(－3) ⑤ (－1)－ (－ ) ⑥ (－ )－(＋ )

5
1

3
2

4
1

3
2

4
3

5
2

3
1

3
2

4
3

8
3

5
4

15
11

12
5

6
1

2
1

例１ 正の数・負の数の減法

３ 正 の 数 と 負 の 数 の 減 法

(＋ )－(＋ )

＝(＋ )＋(－ )

(－ )－(－ )

＝(－ )＋(＋ )

符号を変える加法に変える 符号を変える加法に変える

練習１

例２ 正の数・負の数の分数の減法

練習２

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例１
① (＋5)－(－7) ② (－5)－(＋6) ③ (－7)－(－10) ④ (＋9)－(＋8)

⑤ (－4)－(－6) ⑥ (＋12)－(－8) ⑦ (－6)－(＋7) ⑧ (＋10)－(＋7)

⑨ (－12)－(－8) ⑩ (－15)－(＋12) ⑪ (＋18)－(－20) ⑫ (＋23)－(＋8)

⑬ (＋25)－(－25) ⑭ (－36)－(－45) ⑮ (－59)－(＋18) ⑯ (＋6)－(＋17)

2 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例１
① (＋1.3)－(＋2.6) ② (－1.5)－(－5.3) ③ (－1.8)－(＋2.5) ④ (＋1.8)－(－1.8)

⑤ (－4.5)－(＋2.9) ⑥ (－3.4)－(－1.6) ⑦ (＋5.6)－(－6.9) ⑧ (－4.8)－(－7.2)

3 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例２

① (－ )－(＋ ) ② (＋ )－ (－ ) ③ (－2)－ (－ ) ④ (＋1)－(＋ )

⑤ (－ )－(－ ) ⑥ (＋ )－ (－ ) ⑦ (－ )－ (－ ) ⑧ (－ )－ (＋ )

⑨ (－ )－(－2) ⑩ (＋ )－ (－ ) ⑪ (－ )－(－1) ⑫ (－ )－ (＋ )

3
2

2
1

2
1

2
1

4
3

4
3

4
3

6
1

5
4

5
3

6
5

5
3

8
7

8
5

12
5

16
3

6
5

5
1

15
4

3
2

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例１
① (＋2)－(－8) ② (－4)－(＋4) ③ (－12)－(－15) ④ (＋12)－(＋5)

⑤ (－14)－(－26) ⑥ (＋12)－(－18) ⑦ (－5)－(＋17) ⑧ (＋12)－(＋27)

⑨ (－12)－(－18) ⑩ (－25)－(＋11) ⑪ (＋16)－(－24) ⑫ (＋28)－(＋8)

⑬ (＋45)－(－45) ⑭ (－36)－(－49) ⑮ (－51)－(＋48) ⑯ (＋36)－(＋29)

2 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例１
① (＋1.4)－(＋2.7) ② (－1.9)－(－5.1) ③ (－1.2)－(＋2.4) ④ (＋4.8)－(－4.8)

⑤ (－0.5)－(＋2.4) ⑥ (－3.9)－(－1.7) ⑦ (＋15.6)－(－6.6) ⑧ (－2.8)－(－17.3)

3 加法になおして、次の計算をせよ。Üp12 例２

① (－ )－(＋ ) ② (＋ )－(－ ) ③ (－2)－(－ ) ④ (＋1)－(＋ )

⑤ (－ )－(－ ) ⑥ (＋ )－(－ ) ⑦ (－ )－(－ ) ⑧ (－ )－(＋ )

⑨ (－ )－(－3) ⑩ (＋ )－(－ ) ⑪ (－ )－(－1) ⑫ (－ )－(＋ )

2
1

2
1

5
3

8
7

6
1

12
5

6
5

6
5

6
5

4
3

5
4

4
3

5
3

3
2

4
3

5
1

15
4

8
5

15
4

16
3

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① ＋8＋9 ② ＋5－7 ③ －4＋7 ④ －3－8 ⑤ 6－8 ⑥ 0－12

t（ ）のない正の数・負の数の加法と減法
すべて加法と考える。

次の計算をせよ。
① ＋2＋7 ② ＋7－8 ③ ＋8－3 ④ －7＋3 ⑤ －3＋9

⑥ －2－8 ⑦ 0－4 ⑧ 8－13 ⑨ ＋9－14 ⑩ －3＋3

⑪ ＋12－20 ⑫ －16－4 ⑬ －12－12 ⑭ 0＋25 ⑮ ＋20－16

⑯ －8－3 ⑰ －1－3 ⑱ －2＋18 ⑲ －24＋19 ⑳ 26－29

次の計算をせよ。
① －12＋6 ② ＋37－35 ③ ＋9－33 ④ 7－17 ⑤ 0－53

⑥ －42－58 ⑦ 34－7 ⑧ ＋15－14 ⑨ 51－49 ⑩ －43－17

⑪ ＋29－29 ⑫ －59＋21 ⑬ ＋72－83 ⑭ －65＋46 ⑮ －58－58

次の計算をせよ。
① －6＋8－4＋9－12＋3 ② 8＋9－5－2＋7－4

次の計算をせよ。(⑨～⑱が次のページにあります)
① ＋6－8－3 ② －1－3－7 ③ －2＋8＋8 ④ 0－4＋9－5

⑤ 6＋8－3－9 ⑥ －2－8－9＋6 ⑦ －2－8＋7＋5－6 ⑧ ＋9－3＋8－4－2

例１ かっこのない正の数・負の数の加法と減法

４ 正の数と負の数の加減混合(１)

－５＋９

(－５)＋(＋９)

＋５－９

(＋５)＋(－９)

例

練習1-1

練習1-2

例２ ３つ以上のかっこのない正の数・負の数の加法と減法

練習２

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

⑨ 7－9＋2－5－17 ⑩ 0－3＋18－7－2 ⑪ －2－7－8＋9＋5 ⑫ 8－5－3＋4－7

⑬ －6－5＋8－4＋2－9 ⑭ ＋2－6＋5＋7－3－1 ⑮ 0－12＋15－9－4＋3

⑯ 10－5＋3－18－3＋26 ⑰ －21＋3＋16－9＋1－3 ⑱ 5－13＋32－17－2－5

次の計算をせよ。

① － ② － ＋ ③ －2－

次の計算をせよ。

① － ② ＋ － ③ － － ④ －

⑤ － － ⑥ － ＋ ⑦ －1＋ ⑧ ＋2－

⑨ － －3 ⑩ － ⑪ － ＋ ⑫ － －

3
2

4
3

4
3

5
2

10
3

3
1

2
1

3
2

5
3

4
3

3
1

4
3

8
7

6
5

3
2

2
1

8
5

6
5

10
3

7
2

6
1

9
4

15
4

10
3

18
11

12
5

例３ かっこのない分数の正の数・負の数の加法と減法

練習３

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp15 例１
① 4－9 ② －9＋7 ③ －8－12 ④ ＋5－14 ⑤ －10＋10

⑥ 0－25 ⑦ －8＋4 ⑧ ＋2－15 ⑨ －9－13 ⑩ ＋12＋5

⑪ －10－5 ⑫ 7－14 ⑬ －12＋6 ⑭ ＋18－17 ⑮ －11－11

2 次の計算をせよ。Üp15 例２
① 6－8＋7 ② －3＋12－3 ③ 5＋12－17 ④ －2－6－8

⑤ 9＋3－24 ⑥ 0－18－5 ⑦ －5＋9－12－20 ⑧ 9＋6－4－16

⑨ －2－13－14＋25 ⑩ 0－5－18－2 ⑪ －25－13＋15＋3

⑫ 28－29＋30－31 ⑬ －12－15＋20－5 ⑭ 23－32－15＋18

⑮ －31－15＋16＋30 ⑯ 8－12－5＋13＋6－9 ⑰ －3－21＋18－4－19

⑱ －8＋9－10－11＋12 ⑲ 14－21＋2－1＋13 ⑳ 3＋6－9－12＋15

3 次の計算をせよ。Üp16 例３

① － ② － ＋ ③ － － ④ －

⑤ － － ⑥ － ＋ ⑦ －2＋ ⑧ －1－

6
1

4
3

5
2

2
1

8
3

3
1

4
3

2
1

9
5

3
2

4
1

8
7

3
2

15
1

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp15 例１
① 5－8 ② －6＋1 ③ －4－14 ④ ＋7－13 ⑤ －12＋12

⑥ 0－13 ⑦ －18＋5 ⑧ ＋12－17 ⑨ －29－33 ⑩ ＋12＋17

⑪ －15－25 ⑫ 37－18 ⑬ －14＋16 ⑭ ＋15－16 ⑮ －31－31

2 次の計算をせよ。Üp15 例２
① 3－5＋8 ② －4＋11－9 ③ 15＋15－18 ④ －22－16－18

⑤ 19＋2－24－5 ⑥ －5＋6－14－24 ⑦ 8＋16－7－15

⑧ －12－10－15＋22 ⑨ 0－35－18－24 ⑩ －23－15＋15＋31

⑪ 18－21＋30－23 ⑫ －14－13＋21－45 ⑬ 27－34－12＋16

⑭ －12－16＋13＋34＋6 ⑮ 8－17－9＋11＋6－8 ⑯ －13－21＋15－14－19

⑰ －10－8＋12＋9－11－5 ⑱ －1－21＋3－14＋1－25 ⑲ 3＋6－19＋15－12＋7

3 次の計算をせよ。Üp16 例３

① － ② － ＋ ③ － － ④ －1

⑤ － － －2 ⑥ － ＋ － ⑦ － －

6
1

3
1

4
3

2
1

8
3

5
2

4
3

9
5

3
2

4
1

15
1

3
1

3
2

8
7

2
1

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。
① 3＋(＋9) ② 4＋(－8) ③ －2－(＋8) ④ －7－(－3)

⑤ (－5)＋(－8) ⑥ －(＋8)＋(＋9) ⑦ －(－7)－(＋6) ⑧ （＋6)－(－4)

t かっこのはずし方

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。
① 2＋(－6) ② －3＋(＋8) ③ －5－(＋6) ④ 9－(－3) ⑤ －6－(－6)

⑥ ＋6＋(＋4) ⑦ ＋7－(＋5) ⑧ －8＋(－8) ⑨ (－3)＋(－5) ⑩ (＋9)－(＋6)

⑪ －(＋5)－(－3) ⑫ (－8)＋(＋8) ⑬ －5＋(－6) ⑭ (－9)－(－5) ⑮ 7－(＋6)

⑯ －(＋9)－(－3) ⑰ －(＋6)＋(－9) ⑱ －3－(－6) ⑲ ＋(＋5)－(－2) ⑳ 3－(＋3)

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。
① (＋2)－(－5)＋(＋4)－(＋7)－3 ② (－1)＋(＋6)－(－8)－3＋(－9)

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。(④～⑮が次のページにあります)
① －5＋(－6)＋(＋8)－2 ② (－9)＋4－(－5)－6 ③ 7－(＋6)＋(＋2)－1

例１ かっこをはずしての正の数・負の数の加法と減法

５ 正の数と負の数の加減混合(２)

＋(＋５)

＋５

(＋５)

＋５

(－５)

－５

－(－５)

＋５

＋(－５)

－５

－(＋５)

－５

例

練習１

例２ かっこをはずしての正の数・負の数の加法と減法

練習２

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

④ －(＋9)－(－3)＋5－7 ⑤ －2－(＋6)＋(－9)＋5 ⑥ (－7)＋(＋2)－3－(－6)

⑦ (＋7)－(－6)＋9－(－3) ⑧ 3－(－10)＋(＋5)－(＋8) ⑨ (－6)－(＋9)－2－(－5)

⑩ (＋2)＋(－7)－(＋3)＋(－9) ⑪ (－5)＋(＋8)－(－2)－8 ⑫ －13＋(－8)－(＋4)－(－11)

⑬ 3＋(＋8)－(－5)＋(－15) ⑭ （－2)－(－17)＋9－(－3) ⑮ (－1)＋2－(－3)＋(－4)－(＋5)

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。

① (＋ )－(＋ ) ② (－ )＋(－ ) ③ (－3)－(－ )

かっこのない式になおして、次の計算をせよ。

① (＋ )－(＋ ) ② (－ )＋(－ ) ③ (－ )－(＋ ) ④ (＋ )＋(－1)

⑤ (－2)－(－ ) ⑥ (＋3)＋(＋ ) ⑦ (－ )－(＋ ) ⑧ (＋ )＋(－ )

2
1

2
1

3
2

5
3

4
1

5
2

5
1

9
2

4
1

4
1

5
3

3
2

15
13

9
5

18
5

9
2

5
3

15
7

例３ かっこをはずしての正の数・負の数の加法と減法

練習３

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp19 例１
① 4－(－9) ② －9＋(－7) ③ －8＋(－12) ④ (＋5)－(＋14)

⑤ －10＋(－10) ⑥ 0＋(－25) ⑦ －6－(－6) ⑧ (－8)－(＋6)

2 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp19 例２
① 6－(－8)＋(＋7) ② (－3)＋(－12)－3 ③ 5－(＋12)－(－17)

④ －(－2)＋(－6)－(＋8) ⑤ 9＋(－3)＋(－24) ⑥ 0－(＋18)＋(－5)

⑦ (－5)＋(＋9)－(＋12) ⑧ －(＋9)－(＋6)－(－4) ⑨ －2－(＋13)＋(－14)

⑩ 0－(－5)＋(－18) ⑪ (－25)－(－13)＋15 ⑫ 28－(－29)－(－31)

⑬ －8＋(－6)－(－2) ⑭ (＋6)－5＋(＋3) ⑮ 5－(＋3)－(－10)

3 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp20 例３

① (－ )－(＋ ) ② (＋ )＋(－ ) ③ (－1)－(－ ) ④ (＋2)－(＋ )

⑤ (－ )＋(－ ) ⑥ (＋ )－(－ ) ⑦ (－ )－(－ ) ⑧ (－ )＋(＋ )

3
1

4
1

3
2

9
5

5
4

7
3

6
1

5
2

8
5

4
3

2
1

8
3

12
1

16
5

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp19 例１
① 3－(－2) ② －5＋(－8) ③ －12＋(－12) ④ (＋15)－(＋14)

⑤ －16＋(－15) ⑥ 0＋(－12) ⑦ －7－(－7) ⑧ (－18)－(＋26)

2 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp19 例２
① 8－(－6)＋(＋9) ② (－5)＋(－13)－10 ③ 7－(＋11)－(－19)

④ －(－3)＋(－5)－(＋8)－(－8) ⑤ 0－(＋15)＋(－2)－(＋13)

⑥ (－3)＋(＋8)－(＋10)－(－5) ⑦ －1－(＋15)＋(－17)－(－10)

⑧ 0－(－5)＋(－16)－(＋3)－(－10) ⑨ (－25)－(－13)＋15－(－29)－(－31)

⑩ －9＋(－6)－(－2)＋(－6)－(＋8) ⑪ (＋5)－8＋(＋3)－(＋18)＋(－5)

3 かっこのない式になおして、次の計算をせよ。Üp20 例３

① (－ )－(＋ ) ② (＋ )＋(－ ) ③ (－2)－(－ ) ④ (＋1)－(＋ )

⑤ (－ )＋(－ )＋(－ ) ⑥ (＋ )－(－ )＋(＋ ) ⑦ (－ )－(－ )＋(－ )

3
2

4
1

3
1

9
5

7
3

5
4

6
1

5
2

9
5

8
5

4
3

16
5

2
1

8
3

12
1

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (＋5)×(＋6) ② (－4)×(－8) ③ (＋7)×(－9) ④ (－5)×(＋3) ⑤ 0×(－7) ⑥ (＋15)×0

t 乗法の符号のつけ方
(＋ )× (＋ )＝＋ (－ )× (－ )＝＋ (＋ )×(－ )＝－ (－ )× (＋ )＝－

次の計算をせよ。
① (－6)×(＋2) ② (－9)×(－4) ③ (＋3)×(－8) ④ (－28)×0 ⑤ (＋6)×(＋8)

⑥ (－25)×(－4) ⑦ 0×(－18) ⑧ (－15)×(＋4) ⑨ (－4)×(－5) ⑩ (＋6)×(－5)

⑪ (－18)×(＋6) ⑫ (＋28)×(＋5) ⑬ (－12)×(＋5) ⑭ (＋14)×0 ⑮ (－21)×(－3)

⑯ (＋8)×(－16) ⑰ (＋0.3)×(－5) ⑱ (－1.3)×(－8) ⑲ (－2.5)×(＋4) ⑳ (＋5.2)×(＋3)

次の計算をせよ。

① (－ )×(＋ ) ② (－6)×(－ ) ③ (＋ )×(－12) ④ (－ )×(－4) ⑤ (＋ )×(－ )

次の計算をせよ。
① (－2)×(－3)×(＋4) ② (＋2)×(－3)×(＋5) ③ (－4)×(－5)×(－2) ④ (－2)×(－3)×(－4)×(－5)

t 乗法の符号のつけ方
負の数が奇数個あれば…－ 負の数がないか、偶数個あれば…＋

次の計算をせよ。
① (＋2)×(－3)×(＋5) ② (－1)×(－3)×(－5) ③ (－1)×(＋3)×(－8) ④ (－2)×(－1)×(－10)

⑤ (＋2)×(＋1)×(＋6) ⑥ (－3)×(－4)×(＋5) ⑦ (－7)×(－3)×(－2) ⑧ (－4)×(－6)×0

⑨ (＋3)×(＋5)×(－4)×(－2) ⑩ (－3)×(－5)×(－10)×(－1) ⑪ (－1)×(－2)×(＋4)×(－1)

⑫ (－2)×(－1)×(－5)×(－10) ⑬ (＋2)×(－3)×(＋5)×(－1) ⑭ (－2)×(－4)×(－15)×(－1)×(－1)

⑮ (－1)×(＋5)×(－2)×(＋6)×(－3) ⑯ (－8)×(＋2)×(－1)×(－4)×(－10)

4
1

3
2

4
3

3
1

8
3

5
2

7
4

例１ 正の数・負の数の乗法

６ 正 の 数 と 負 の 数 の 乗 法

練習1-1

練習1-2

例２ ３つ以上の正の数・負の数の乗法

練習２

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

次の積を累 乗 の指数を用いて表せ。
るいじょう し すう

① 12×12 ② (－2)×(－2)×(－2) ③ －5×5×5×5

t 累乗の指数
t 同じ数をいくつかかけ合わせたものを累 乗 という。

るいじょう

t 累乗の右上の小さな数を指数という。
し すう

次の積を累 乗 の指数を用いて表せ。
るいじょう し すう

① (－3)×(－3)×(－3)×(－3) ② －8×8×8×8×8×8 ③ 4×4×4

次の計算をせよ。
① 22 ② 32 ③ 52

④ 23 ⑤ 24 ⑥ 25

⑦ (－4)2 ⑧ (－2)3 ⑨ (－2)4

⑩ －42 ⑪ －23 ⑫ －24

t 累乗の計算
34＝3×3×3×3＝81 (－3)2＝ (－3)×(－3)＝＋9 －32＝－3×3＝－9

次の計算をせよ。
① 14 ② 33 ③ 62 ④ (－3)2

⑤ (－5)3 ⑥ (－1)4 ⑦ －52 ⑧ －13

⑨ －34 ⑩ (－ )
2

⑪ (－ )
2

⑫ (－ )
3

3
2

4
1

5
2

例３ 累乗の指数

４
３

指数といい、４が３つかけ

合わさっていることを表す。

４の３乗と読む。
じょう

例

練習３

例４ 累乗の計算

例

練習４

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (－2)2×(＋3) ② (－32 )×(－5)

③ (－23 )×(－3)2×(＋2) ④ －(－2)×(－14 )×(－2)3

t 累乗がふくまれているときは累乗の計算を先にする。

次の計算をせよ。
① (＋3)×(－2)2 ② (－52 )×(－2)

③ (－2)2×(－13 ) ④ (－3)2×(＋2)3

⑤ (－22 )×(＋3)×(－4)2 ⑥ (－10)×(－1)5×(－42 )

⑦ (＋2)3×(－52 )×(－1)4 ⑧ －(－22 )×(－3)3×(＋1)3

例５ 累乗をふくむ計算

練習５

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp23 例１
① (－12)×(－5) ② (＋5)×(－13) ③ (－15)×(＋4) ④ (＋5)×(＋6)

⑤ (－16)×(－8) ⑥ (＋25)×(－6) ⑦ (－ )×(＋15) ⑧ (＋8)×(－ )

⑨ (－ )×(－ ) ⑩ (＋ )×(＋ ) ⑪ (－ )×(－ ) ⑫ (－ )×(＋ )

2 次の計算をせよ。Üp23 例２
① (＋3)×(－12)×(＋5) ② (－2)×(－5)×(－14) ③ (－10)×(＋2)×(－12)

④ (－6)×(＋5)×(＋20) ⑤ （－10)×(－5)×(＋2) ⑥ (－15)×0×(－5)×(－25)

⑦ (＋2)×(－2)×(－3)×(－1)×(＋4) ⑧ (＋1)×(－2)×(－8)×(＋2)×(－1)

⑨ (－1)×(－1)×(－1)×(－1)×(－1) ⑩ (＋1)×(－2)×(－1)×(＋2)×(＋10)

⑪ (－1)×(＋3)×(－1)×(＋2)×(－1)×(－3)×(－10)×(－1)×(＋5)

⑫ (＋2)×(＋1)×(－1)×(－3)×(－2)×(－3)×(＋5)×(－1)×(－3)

⑬ (－4)×(－2)×(－3)×(－2)×(－1)×(＋8)×(－15)×0×(＋5)

3 次の計算をせよ。Üp24 例４
① 72 ② 24 ③ 43

④ (－8)2 ⑤ －33 ⑥ (－5)3

⑦ (－6)2 ⑧ －14 ⑨ －25

⑩ ( )
3

⑪ (－ )
2

⑫ (－ )
3

4
3

15
8

3
2

8
3

12
5

10
3

21
10

15
14

2
1

2
1

3
2

6
1

5
3

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

4 次の計算をせよ。Üp25 例５
① (＋5)×(－4)2 ② (－32 )×(－6) ③ (－10)2×(－5)

④ (－32 )×(－5)2 ⑤ (＋3)2×(－7)2 ⑥ －(－1)3×(－10)3

⑦ (－2)3×32 ⑧ 42×(－1)5 ⑨ (－3)2×24

⑩ (＋3)3×(－1)4 ⑪ －22×32 ⑫ 52×(－1)3

⑬ (－15 )×(－1)8×(－52 ) ⑭ (－3)2×(＋10)2×(－10)3

⑮ (－22 )×(－3)2×(－1)2 ⑯ －(－1)3×(－10)3×(－23 )

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp23 例１
① (－12)×(－18) ② (＋15)×(－15) ③ (－14)×(＋20) ④ (＋25)×(＋16)

⑤ (－ )×(＋15) ⑥ (＋8)×(－ ) ⑦ (－ )×(－ ) ⑧ (－ )×(＋ )

2 次の計算をせよ。Üp23 例２
① (＋4)×(－10)×(＋6) ② (－3)×(－15)×(－2) ③ (－10)×(＋5)×(－18)

④ (＋2)×(－2)×(－1)×(－1)×(＋1) ⑤ (＋1)×(－2)×(－6)×(＋3)×(－1)

⑥ (－1)×(＋2)×(－1)×(＋4)×(－1)×(－5)×(－10)×(－1)×(＋2)

⑦ (－2)×(－1)×(－4)×(－3)×(－1)×(＋5)×(－10)×0×(＋35)

3 次の計算をせよ。Üp24 例４
① 52 ② 34 ③ －23

④ (－6)2 ⑤ (－4)3 ⑥ －16

⑦ ( )
2

⑧ (－ )
3

⑨ (－ )
4

4 次の計算をせよ。Üp25 例５
① (＋4)×(－3)2 ② (－32 )×(－5)2 ③ (－1)5×(－5)3

④ (－15 )×(－1)8×(－52 )×(－2)3 ⑤ (－3)2×(＋10)2×(－10)3×(－1)4

6
1

10
3

15
8

10
3

18
7

14
9

2
1

3
2

2
1

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① (＋20)÷(＋5) ② (－24)÷(－6) ③ (＋15)÷(－5) ④ (－18)÷(＋9)

⑤ (－10)÷(－15) ⑥ (＋30)÷(－16) ⑦ (－5)÷(＋ ) ⑧ (－ )÷(－ )

t 除法の符号のつけ方
(＋ )÷ (＋ )＝＋ (－ )÷ (－ )＝＋ (＋ )÷(－ )＝－ (－ )÷ (＋ )＝－

次の計算をせよ。
① (－10)÷(－2) ② (＋24)÷(－4) ③ (－18)÷(－3) ④ (＋48)÷(＋12)

⑤ (－36)÷(－12) ⑥ (＋75)÷(－5) ⑦ 0÷(－25) ⑧ (－9)÷(＋9)

⑨ (＋24)÷(－18) ⑩ (－9)÷(＋24) ⑪ (＋10)÷(－ ) ⑫ (－ )÷(＋ )

次の計算をせよ。
① (＋12)÷(－8)×(－14) ② (－24)÷(－9)÷(－16) ③ (－ )×(＋ )÷(－ )

次の計算をせよ。(④～⑤が次のページにあります)
① (－6)÷(－15)×(＋3) ② (－10)÷(－16)÷(－5) ③ (＋42)÷(－18)×(＋21)÷(－14)

3
2

3
2

5
4

7
5

3
2

6
1

3
2

5
4

15
4

例１ 正の数・負の数の除法

７ 正 の 数 と 負 の 数 の 除 法

練習１

例２ 正の数・負の数の乗除混合

練習２

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

④ (＋ )×(－ )÷(＋ ) ⑤ (－ )÷(－ )÷(－ )

次の計算をせよ。
① (－62 )÷(－3)÷(＋2)2 ② (－23 )÷(－4)2×(＋3)2

t 累乗がふくまれているときは累乗の計算を先にする。

次の計算をせよ。
① (－2)3÷(－1)4÷(＋10) ② (＋4)2×(－32 )÷(－4)3

③ (－3)2÷(－1)3÷(－6) ④ －42÷(－2)2×(－32 )

9
8

4
3

6
1

24
5

3
2

6
5

例３ 累乗をふくむ正の数・負の数の乗除混合

練習３

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp29 例１
① (－21)÷(＋7) ② (－36)÷(－15) ③ (＋15)÷(－24) ④ (－12)÷6 ⑤ (－36)÷(－8)

⑥ (－18)÷(＋ ) ⑦ － ÷(－9) ⑧ (＋ )÷(－ ) ⑨ (－ )÷(－ )

2 次の計算をせよ。Üp29 例２
① (－54)÷(－3)÷(－9) ② (－6)×(－8)÷(＋12) ③ －15÷(＋20)×(－6)

④ (－ )÷(＋ )×(－ ) ⑤ (－ )÷(－ )×(＋ ) ⑥ (－ )÷(－ )÷(－ )

3 次の計算をせよ。Üp30 例３
① －42÷(－43 )×(－2)2 ② (－4)2÷(－2)3÷(－32 )

③ (－9)2×(－32 )÷(＋6)2 ④ (－10)2÷(－52 )÷(－22 )

7
6

12
5

10
3

6
1

8
3

10
9

15
8

20
3

4
1

9
4

6
5

8
3

9
4

9
8

4
3

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp29 例１
① (－24)÷(＋8) ② (－32)÷(－4) ③ (＋16)÷(－24) ④ (－12)÷9 ⑤ (－26)÷(－13)

⑥ (－12)÷(＋ ) ⑦ － ÷(－6) ⑧ (＋ )÷(－ ) ⑨ (－ )÷(－ )

2 次の計算をせよ。Üp29 例２
① (－36)÷(－3)÷(－2) ② (－6)×(－5)÷(＋16) ③ －12÷(＋18)×(－3)

④ (－ )÷(＋ )×(－ )÷(－ ) ⑤ (－ )÷(－ )÷(－ )×(＋ )

3 次の計算をせよ。Üp30 例３
① －43÷(－44 )×(－2)3 ② (－4)3÷(－2)3÷(－33 )

③ (－6)2×(－42 )÷(＋3)2÷(－2)3 ④ (－10)2÷(－42 )÷(－62 )×(－22 )

5
6

5
3

4
5

6
1

9
4

3
8

15
8

10
3

4
1

6
5

9
4

6
5

3
2

4
15

確 認 問 題 Ｂ
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第１章 正の数と負の数

次の計算をせよ。
① －3×(－4)＋15 ② －18÷(＋3)＋(－9) ③ 20－16÷(－8)

④ －25＋(－3)×(－2) ⑤ －18÷6＋(－3)×7 ⑥ (－3)×5－(－12)÷(－4)

t 四則混合計算は×・÷を先にする。

次の計算をせよ。
① －4×(＋5)－25 ② 6×(－13)＋(－21) ③ －21÷(－7)－(－6)

④ －13－(＋5)×(－2) ⑤ 10＋(－15)÷(－5) ⑥ －23－3×(－5)

⑦ 18－16÷(－8) ⑧ －12＋4×(－3) ⑨ 6－6÷(－3)

次の計算をせよ。
① －3×6＋(－5)×(－2) ② 24÷(－6)－(－2)×5 ③ －25÷(－5)－12÷(－4)

④ 6×(－5)＋2×(－6) ⑤ (－18)÷6－(－5)×(－3) ⑥ (－2)×4＋12÷(－3)

⑦ 18÷(－9)－6÷(－2) ⑧ 3×(－5)－(－4)×(－2) ⑨ －9÷3＋6×(－4)

次の計算をせよ。
① (－2)3－32 ② 2×(－5)＋(－4)2÷8 ③ －23－(－32 )×2

次の計算をせよ。
① －5×(－23 )＋2×(－3)2 ② 18－(－24)÷(－2)3 ③ 32－(－12 )×(－5)

例１ 正の数・負の数の四則混合

８ 正の数と負の数の四則混合

練習1-1

練習1-2

例２ 累乗をふくむ正の数・負の数の四則混合

練習２
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第１章 正の数と負の数

④ －62÷12－3×(－1)4 ⑤ －32×7＋3×(－2)2 ⑥ －42－5×(－42 )

次の計算をせよ。
① 5－{－3＋(－2)×4} ② 12－ {－18÷(－7＋1)－5}×(－2

2 )

次の計算をせよ。
① 24－ {－15－(5－11)}×2 ② {－6＋(－5＋8)}×(－3

2 )

③ －5× {(－6＋2)×2－5}－65 ④ (－3)2＋ {10－(－13＋3)÷(－2)}

分配法則を利用して次の計算をせよ。

① －18×( － ) ② ×12＋ ×3

t 分配法則
(○＋△ )×□＝○×□＋△×□

□× (○－△)＝□×○－□×△

分配法則を利用して次の計算をせよ。

① 24×( ＋ ) ② 18×( － ) ③ (－ ＋ )×(－30)

分配法則を利用して次の計算をせよ。

① ×9＋ ×7 ② ×16－ ×3 ③ 22×3.6＋42×3.6

6
5

9
7

15
13

15
13

8
5

6
1

3
1

9
2

4
3

4
3

13
11

13
11

2
1

5
4

例３ { }をふくむ正の数・負の数の四則混合

練習３

例４ 分配法則

練習4-1

練習4-2
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp33 例１
① 15－(－3)×5 ② －8＋24÷(－8) ③ 5×(－6)－(－4)×(－8)

④ －8÷2＋2 ⑤ 12÷(－6)－2×(－3) ⑥ 4×(－3)＋3×（－4）

⑦ －18÷2－14÷(－7) ⑧ 5－6×(－7)＋(－10) ⑨ －32÷8－4×6－9

2 次の計算をせよ。Üp34 例２
① 2＋(－32 )×3 ② (－2)3÷4－3×(－4) ③ －52－4×(－8)

④ －6－(－4)3÷(－42 ) ⑤ －13×6＋2×(－3)2

3 次の計算をせよ。Üp35 例３
① －24÷{5－(－3)} ② {5－(11－3)}×3 ③ 2× {－6＋(－7＋2)}－12

4 分配法則を利用して次の計算をせよ。Üp36 例４

① (－ ＋ )×(－6) ② 62×8.3－42×8.33
2

2
1

確 認 問 題 Ａ
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第１章 正の数と負の数

1 次の計算をせよ。Üp33 例１
① 12－(－4)×3 ② －6＋18÷(－6) ③ 3×(－2)－(－3)×(－4)

④ －8÷2＋12÷(－6) ⑤ 16÷(－8)－4×(－1) ⑥ －5×(－2)＋5×(－6）

⑦ 3－18÷9－15÷(－3) ⑧ 8－2×(－9)＋(－10)÷2 ⑨ －30÷6－4×3－8÷(－4)

2 次の計算をせよ。Üp34 例２
① 23＋(－42 )×13 ② (－2)5÷4－4×(－2)2 ③ －52－2×(－5)2

④ －62－(－3)4÷(－3)3 ⑤ －16×4＋22×(－3)2

3 次の計算をせよ。Üp35 例３
① －22÷ {5－(－3)} ② {3

3×(10－8)}÷3
2 ③ 23×{－12÷(－7＋3)}－4

2

4 分配法則を利用して次の計算をせよ。Üp36 例４

① (－ ＋ － )×(－12) ② 23×1.7－32×1.7＋1.73
2

6
5

2
1

確 認 問 題 Ｂ
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第１章 正の数と負の数

右の表は、5人の生徒Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅの身長をＡより何cm高
いかで表したものである。これについて次の各問いに答えよ。
① ＢとＣの身長の差は何cmか。

② Ａの身長が154cmのとき、5人の身長の平均は何cmか。

右の表はＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆの6人の
体重をＣより何kg重いかで表したものである。こ
れについて次の各問いに答えよ。

① 最も体重の重い生徒と最も軽い生徒の差は何kgか。

② Ｃの体重が48kgのとき、6人の体重の平均は何kgか。

Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄの4人であるゲームをした。4人の得点の合計が0点であるとき、次の各問いに答えよ。
① Ａが3点、Ｂが－5点、Ｃが－7点ならばＤは何点か。

② Ｂ、Ｃ、Ｄの3人の得点の平均が－2点ならばＡの得点は何点か。

Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅの5人であるゲームをした。5人の得点の合計が－4点であるとき、次
の各問いに答えよ。

① Ａが－5点、Ｂが7点、Ｃが－2点、Ｄが6点ならばＥは何点か。

② Ａ、Ｂ、Ｃの3人の得点の平均が－1点ならばＤ、Ｅの2人の得点の平均は何点か。

例１ 正の数・負の数の利用(１)

９ 正 の 数 と 負 の 数 の 利 用

生徒

身長

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

０ －５ ＋４ －３ ＋６

練習１
生徒

体重

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

０ －５＋７ －４＋２

Ｆ

－９

例２ 正の数・負の数の利用(２)

練習２
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第１章 正の数と負の数

1 右の表はある生徒のテストの点を80点を基準として表した
ものである。これについて次の各問いに答えよ。Üp39 例１
例２

① 最も点数の良かった科目と最も悪かった科目との差は何点か。

② この生徒のテストの平均点は何点か。

2 Ａ、Ｂの2人が、じゃんけんをして、勝つと3歩前へ、負けると1歩後ろへ、直線上を移動すること
にした。引き分けはなかったとして次の各問いに答えよ。Üp39 例１ 例２
① 5回じゃんけんをしたら、Ａが勝ち、負け、負け、勝ち、負けという結果であった。このときＡはもとの位置
から何歩前にいるか。

② 10回じゃんけんをして、Ａが6回勝つとＢはもとの位置から何歩前にいるか。

③ 10回じゃんけんをして、Ｂが7回勝つと2人の間は何歩離れているか。

3 右の表で、たて、横、斜めの4つの数をたしたとき、その和がすべて等しくなるように、空らんに
適する数を書き入れよ。Üp39 例１ 例２

科目

得点

国語 社会 数学 理科 英語

－９ ＋８ －７ ＋１＋４

A

B C

D E

F G

６ －４ ９

４ ３

５ －１

－６ －３

確 認 問 題 Ａ
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第１章 正の数と負の数

1 右の表はＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ5人の生徒の身長を、Ｃより何cm
高いか表したものである。これについて次の各問いに答えよ。
Üp39 例１ 例２

① 身長の最も高い生徒と最も低い生徒との差は何cmか。

② 5人の身長の平均が153cmならばＥの身長は何cmか。

2 ＡとＢが10回ずつさいころをふった。奇数の目が出たときは－2点、偶数の目が出たときは＋1点
の得点として、次の各問いに答えよ。Üp39 例１ 例２
① Ａのふったさいころの目は｛5 , 4 , 1 , 6 , 6 , 5 , 5 , 4 , 2 , 3｝であった。このとき、Ａの得点は何点か。

② Ｂの得点は＋1点だった。Ｂは何回奇数の目を出したか。

3 a＜0，b＞0，a＋b＜0のとき a，b，－a，－bを小さい順にならべよ。

生徒

身長

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

０－４＋５ ＋３ －６

確 認 問 題 Ｂ
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第１章 正の数と負の数

次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。
① 6 ② 30 ③ 70

素数…1より大きく、1とその数以外に約数のない整数

次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。
① 10 ② 15 ③ 42 ④ 105

次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。
① 8 ② 12 ③ 36 ④ 60

次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。
① 18 ② 20 ③ 27 ④ 40

⑤ 48 ⑥ 54 ⑦ 63 ⑧ 100

24にできるだけ小さい自然数をかけて、その答えがある整数の2乗になるようにしたい。
どんな数をかければよいか。

60にできるだけ小さい自然数をかけて、その答えがある整数の2乗になるようにしたい。
どんな数をかければよいか。

例１ 素数と素数の積(１)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

練習１

１０ 素 数 と 素 数 の 積

例２ 素数と素数の積(２)

練習２

例３ 素数と素数の積(３)

練習3
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第１章 正の数と負の数

1 次の数の中から素数を選べ。Üp40 例１

1 2 4 6 7 11 15 17 21

2 次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。Üp40 例１
① 14 ② 22 ③ 35 ④ 39

1 次の数を素因数分解(素数だけの積に)せよ。Üp40 例２
① 9 ② 12 ③ 18 ④ 20

⑤ 36 ⑥ 48 ⑦ 63 ⑧ 72

⑨ 80 ⑩ 90 ⑪ 120 ⑫ 144

2 次の各問いに答えよ。Üp40 例３
① 40にできるだけ小さい自然数をかけて、 ② 180をできるだけ小さい自然数でわって、
その答えがある整数の２乗になるように その答えがある整数の２乗になるようにしたい。
したい。どんな数をかければよいか。 どんな数でわればよいか。

確 認 問 題 Ａ

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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次の文字式を×の符号を省略して表せ。
① a×b ② b×a ③ 3×c ④ x×5 ⑤ 1×a

⑥ (－2)×a ⑦ a×(－3) ⑧ (－1)×a ⑨ 4×(－a) ⑩ 0.1×x

⑪ c×(a－b) ⑫ (a－b)×c ⑬ 5×(a－1) ⑭ (x－3)×2

⑮ (－5)×(x－1) ⑯ (x－2)×(－3) ⑰ (x－3)×(y－2) ⑱ (4＋c)×(a－3)

t 文字式のきまり
t ×の符号を省略する 2×a＝2a
t 数は文字の前 x×5＝5x (a－3)×7＝7(a－3)
t 文字はアルファベット順 c×a＝ac

t 1×文字の1は省略 1×a＝a x×(－1)＝－x

次の文字式を×の符号を省略して表せ。
① 3×a ② b×4 ③ a×0.1 ④ x×1 ⑤ x×y

⑥ c×b ⑦ b×a×5 ⑧ (x＋y)×2 ⑨ (a＋b)×y ⑩ a×(x－y)

⑪ (a＋b)×(c＋d) ⑫ (－4)×a ⑬ x×(－3) ⑭ (－1)×y

⑮ y×(－2)×x ⑯ (－3)×(a＋b) ⑰ (x＋y)×(－5) ⑱ (－a)×(－1)

次の文字式を累乗の指数を使って表せ。
① a×a ② x×x×x ③ a×c×c×a×c ④ 3×a×a

⑤ x×y×4×y ⑥ a×(－2)×b×a ⑦ (x＋y)×(x＋y) ⑧ 2×(a＋b)×(a＋b)

t 文字式のきまり
同じ文字の積は累乗の形にする。 a×a×a＝a

3

次の文字式を累乗の指数を使って表せ。
① x×x ② a×a×a ③ －2×c×c ④ x×x×5 ⑤ a×(－3)×a

⑥ x×y×x×y×x ⑦ y×3×y×x ⑧ (a＋2)×(a＋2) ⑨ (x－y)×4×(x－y)

例１ ×の省略

･････････

･･･････････････

････

･･････････

例

１ 文 字 式 の き ま り

例２ 文字式と累乗の指数

例

練習１

練習２

第２章 文字と式
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次の文字式を÷の符号を省略して表せ。
① a÷5 ② －a÷b ③ (a＋b)÷c ④ c÷(x－y) ⑤ (a－b)÷(x＋y)

t 文字式のきまり
÷の符号を省略する。 ○÷△＝

次の文字式を÷の符号を省略して表せ。
① a÷3 ② x÷y ③ (－6)÷a ④ x÷(－3) ⑤ a÷(－x)

⑥ (x＋y)÷8 ⑦ (－6)÷(x＋y) ⑧ (x＋y)÷b ⑨ (a＋b)÷(a－b)

次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。
① a÷b×c ② a×b÷c ③ a÷b÷c ④ b÷c×4

⑤ b×3÷a ⑥ c÷b÷a ⑦ x÷y÷(－5） ⑧ (x＋y)÷3×a

次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。
① 5÷x÷y ② a÷(－2)÷c ③ －3÷a÷b ④ a÷(x＋y)÷b

⑤ x÷(－y)÷a ⑥ a÷b×c ⑦ a×b÷c ⑧ a÷5×b

⑨ －3÷x×y ⑩ x÷(－4)×y×a ⑪ (a－2)×(－3)÷b×c

△
○

例３ ÷の省略

練習３

例４ ×・÷の省略

練習４

第２章 文字と式
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第２章 文字と式

次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。
① 8－2×x ② －6＋8÷y ③ c×c－a×2

④ 5÷x＋y×(－4) ⑤ a÷2－5÷b ⑥ x×y－(－4)×a

t 四則混合計算
加法・減法の部分で式を分ける。

a×b＋(－3)÷c＝ab＋ (－ )＝ab－

次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。
① 3×a－5 ② 4×(－a)＋b ③ －2－3×y×x

④ －7＋9÷(－a) ⑤ 2×x－y÷6 ⑥ a×2＋b×5

⑦ a÷5－2×b ⑧ x×x×x－y÷4 ⑨ b×5＋a×(－3)

⑩ x÷y＋(－c)÷d ⑪ a÷b×3－a×(－4) ⑫ －7×(－a)＋4÷(－x)

次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。
① (a－3)×4－3÷b ② (x－y)÷5－3×(－a) ③ －5÷(x＋y)＋(－3)×2a

④ a×(x＋2)＋(a－3)×4 ⑤ 1÷(x＋y)－(－1)÷(a＋b) ⑥ (x－y)×(－7)＋(－2)×(x＋y)

c

３

c

３

例５ 四則混合

－になおす×を省略 ÷を省略

練習5-2

練習5-1
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第２章 文字と式

1 次の文字式を×の符号を省略して表せ。Üp42 例１
① x×y ② c×a×b ③ 6×x ④ a×(－3) ⑤ 1×y

⑥ －8×(x－3) ⑦ (x－5)×4 ⑧ (x－y)×a ⑨ a×(x－y) ⑩ 1×(－y)

⑪ (x＋2)×(x－4) ⑫ (x＋4)×(－3) ⑬ －0.1×b×a ⑭ (6－y)×(－0.01)

2 次の文字式を累乗の指数を使って表せ。Üp42 例２
① x×x ② 5×a×a ③ －3×y×y×y ④ －a×a×a×6

⑤ c×c×c×b×b ⑥ y×5×x×y ⑦ (－3)×(－x)×(－x) ⑧ (x＋2)×(x＋2)

3 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp43 例３
① b÷8 ② －x÷7 ③ 4÷a ④ a÷(－3) ⑤ x÷y

⑥ 9÷(x－y) ⑦ (x＋y)÷5 ⑧ －8÷(a－b) ⑨ (x－4)÷(x＋2)

4 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp43 例４
① x÷y÷4 ② b÷x×a ③ x×(－3)÷y ④ －2÷y÷x

⑤ x÷(a－b)×2a ⑥ 5a÷b÷(x＋y) ⑦ (x＋2)×4÷x

5 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp44 例５
① b×b－a×4 ② －7÷x＋y×(－5) ③ 10－6÷(－x)

④ －3－y×x×(－1) ⑤ a÷8－6÷b ⑥ y×y×y＋x×x×(－4)

⑦ 3b×a－2×(－c) ⑧ x×5×x－y÷4 ⑨ －8÷a÷a＋(－4)÷x

確 認 問 題 Ａ
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1 次の文字式を×の符号を省略して表せ。Üp42 例１
① y×x ② b×a×c ③ 1×x ④ a×(－5) ⑤ (－1)×y

⑥ －2×(x－1) ⑦ (5－x)×3 ⑧ (a－x)×y ⑨ a×(y＋x) ⑩ 1×(－a)

⑪ (x＋1)×(x－1) ⑫ (x＋4)×(－1) ⑬ －0.1×x×a ⑭ (1－a)×(－0.01)

2 次の文字式を累乗の指数を使って表せ。Üp42 例２
① x×x×1 ② 2×a×a ③ －1×y×y×y ④ －a×a×a×3

⑤ b×c×c×b×c ⑥ y×(－1)×x×y ⑦ －3×x×(－x) ⑧ (x－5)×(x－5)×(x－5)

3 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp43 例３
① b÷2 ② －x÷6 ③ －1÷a ④ －a÷(－3) ⑤ y÷x

⑥ 2÷(x－y) ⑦ (x－y)÷4 ⑧ －1÷(a－b) ⑨ (x－4)÷(x－8)

4 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp43 例４
① x÷y÷6 ② b÷y×a ③ a×(－2)÷y ④ －1÷y÷(－x)

⑤ x÷(a－2)×2a÷5 ⑥ 5a÷x÷(a－b)×y ⑦ (x＋1)×3÷x÷a

5 次の文字式を×・÷の符号を省略して表せ。Üp44 例５
① b×b－a×a ② －2÷x＋x×(－2) ③ 5－8÷(－x)

④ －1－b×a×(－1) ⑤ a÷4－4÷(－b) ⑥ －y×y×y－x×x×(－2)

⑦ b×3a－2×(－c) ⑧ －x×5×x－y÷5 ⑨ －2÷a÷a÷a＋(－4)÷x÷x

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE



- 47 -

第２章 文字と式

次の数量を［ ］の中の単位で表せ。
① a kg ［g］ ② a km ［m］ ③ a分 ［秒］

④ a g ［kg］ ⑤ a cm ［m］ ⑥ a分 ［時間］

t 単位の変換
t 1kg＝1000g 1km＝1000m 1m＝100cm 1分＝60秒 1時間＝60分

t 1g＝ kg 1m＝ km 1cm＝ m1秒＝ 分 1分＝ 時間

次の数量を［ ］の中の単位で表せ。
① x km ［m］ ② x秒 ［分］ ③ x g ［kg］

④ x分 ［時間］ ⑤ xm ［cm］ ⑥ x時間 ［分］

次の各問いに答えよ。
① 1本 a円の大根5本と1個15円のいちご b個 ② 1個150円のりんごを x個買って1000円払った
買うと代金は何円か。 ときのおつりは何円か。

③ ノート6冊で y円のときノート1冊の代金は ④ 80cmのひもがある。このひもから x cm切り取る
何円か。 と残りのひもの長さは何cmか。

次の各問いに答えよ。
① 1個250円のケーキ x個を10円の箱に入れて ② 1本50円の鉛筆を x本と、1個 a円の消しゴムを
もらったときの代金は何円か。 2個買ったときの代金は何円か。

③ 1枚 a円のＣＤを3枚買って5000円払った ④ 1冊300円の本を x冊買って10000円払ったときの
ときのおつりは何円か。 おつりは何円か。

⑤ 鉛筆 y本で300円のとき鉛筆1本の代金は ⑥ 3個で a円のみかんがある。みかん1個の値段は
何円か。 何円か。

⑦ アメが20個ある。x個食べると残りは何個か。⑧ x枚の紙がある。10枚使うと残りは何枚か。

1000
1

1000
1

100
1

60
1

60
1

例１ 単位の変換

２ 数 量 の 表 し 方

練習１

例２ 数量の表し方(１)

練習２
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次の各問いに答えよ。
① 十の位がa、一の位がbである2けたの整数を ② 5で割ると商がaであまりがbになる数を表せ。
表せ。

次の各問いに答えよ。
① 十の位がx、一の位がyである2けたの整数を ② 百の位がa、十の位がb、一の位がcである
表せ。 3けたの整数を表せ。

③ 7で割ると商がxであまりがyになる数を表せ。④ xで割ると商がaであまりが2になる数を表せ。

次の各問いに答えよ。
① 5人の体重の平均がakgのとき5人の体重の ② 男子3人の身長の平均がx cm、女子2人の身長の平均
合計は何kgか。 がy cmのとき全員の平均は何cmか｡

次の各問いに答えよ。
① 4回のテストの平均がx点のとき、テストの ② 3回のテストの平均がa点で、4回目に80点を
合計点は何点か。 取ると、4回の平均は何点になるか。

③ 男子12人の平均がm点、女子13人の平均が ④ 男子6人の体重の平均がx kg、女子5人の体重の
n点のとき全員の平均は何点か。 平均がy kgのとき、全員の平均は何kgか。

次の各問いに答えよ。
① 1辺がx cmの正方形の周の長さは何cmか。 ② 底辺がb cm、高さがa cmの三角形の面積は何cm2か。

次の各問いに答えよ。
① 1辺がa cmの正三角形の周の長さは何cmか。 ② たてがa cm、横がb cmの長方形の周の長さは何cmか。

③ 1辺がx cmの正方形の面積は何cm2か。 ④ たてがa cm、横がb cmの長方形の面積は何cm2か。

例３ 数量の表し方(２)

練習３

例４ 数量の表し方(３)

練習４

例５ 数量の表し方(４)

練習５
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次の各問いに答えよ。
① a gの3％は何ｇか。 ② 21人のx％は何人か。 ③ xmのa％は何mか。

④ a円の7割は何円か。 ⑤ 43cmのx割は何cmか。 ⑥ x kgのa割は何kgか。

t 割合
x％… x割…

次の各問いに答えよ。
① 11cmのp割は何cmか。 ② b gの13％は何gか。 ③ amのx％は何mか。

④ c円の3割は何円か。 ⑤ 27人のm％は何人か。 ⑥ s kgのc割は何kgか。

次の各問いに答えよ。
① x円の20％増しは何円か。 ② x円の20％引きは何円か。 ③ a円のx％増しは何円か。

④ x円の3割増しは何円か。 ⑤ x円の3割引きは何円か。 ⑥ a円のx割引きは何円か。

t 割合

t x％… t x％増し… t x％引き…

t x割… t x割増し… t x割引き…

次の各問いに答えよ。
① x円の10％増しは何円か。 ② x円の10％引きは何円か。 ③ a円のx％引きは何円か。

④ x円の4割増しは何円か。 ⑤ x円の4割引きは何円か。 ⑥ a円のx割増しは何円か。

100
x

10
x

100
x

100
100 x＋

100
100 x－

10
x

10
10 x＋

10
10 x－

例６ 割合の表し方(１)

練習６

例７ 割合の表し方(２)

練習７
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次の各問いに答えよ。
① x kmの道のりを時速15kmの速さで走ると ② 360kmの道のりをt時間で走る自動車の
何時間かかるか。 速さは時速何kmか。

③ 時速4kmの速さで t時間歩いたときの距離は ④ 10kmの道のりを時速4kmの速さで t時間
何kmか。 歩いたとき、残りの距離は何kmか。

t 速さ・時間・道のり(距離)
t 道のり(距離)＝速さ×時間
t 速さ＝道のり(距離)÷時間
t 時間＝道のり(距離)÷速さ

次の各問いに答えよ。
① 60kmの道のりを時速a kmの速さで走ると ② xmの道のりを分速100mの速さで走ると
何時間かかるか。 何分かかるか。

③ x kmの道のりを4時間で走る自動車の速さは ④ 500kmの道のりをa時間で走る電車の速さは
時速何kmか。 時速何kmか。

⑤ 時速 x kmの速さでa時間歩いたときの距離は ⑥ 分速amの速さで60分歩いたときの距離は何mか。
何kmか。

⑦ x kmの道のりを時速3kmの速さで t時間 ⑧ 20kmの道のりを時速 x kmの速さで2時間歩いた
歩いたとき、残りの距離は何kmか。 とき、残りの距離は何kmか。

例８ 速さ・時間・道のりの表し方

練習８
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1 次の数量を［ ］の中の単位で表せ。Üp47 例１
① a g ［kg］ ② x km ［m］ ③ a分 ［時間］

④ a cm ［m］ ⑤ a時間 ［分］ ⑥ a kg ［g］

2 次の各問いに答えよ。Üp47 例２
① 1個20円のアメを x個と1個50円のキャラメル ② 1個 a円のなしを10個買って1000円払ったときの
をy個買うと代金は何円か。 おつりは何円か。

③ 消しゴム x個で600円のとき消しゴム1個の ④ 今の気温が18℃である。温度がx℃下がると気温
代金は何円か。 は何℃になるか。

3 次の各問いに答えよ。Üp48 例３
① 十の位がm、一の位がnである2けたの整数を ② 7で割ると商が xであまりが yになる数を表せ。
表せ。

4 次の各問いに答えよ。Üp48 例４
① 6回のテストの平均がa点のとき6回のテスト ② 男子5人の身長の平均がx cm、女子6人の身長の
の合計は何点か。 平均がy cmのとき全員の平均は何cmか｡

5 次の各問いに答えよ。Üp48 例５
① 1辺がa cmの正五角形の周の長さは何cmか。 ② 底辺がa cm、高さがh cmの三角形の面積は何cm2か。

6 次の各問いに答えよ。Üp49 例６
① 27cmのa％は何cmか。 ② a円のx％は何円か。 ③ 39人のy割は何人か。

7 次の各問いに答えよ。Üp49 例７
① x円の3％増しは何円か。 ② a人の1割増しは何人か。 ③ x円の30％引きは何円か。

8 次の各問いに答えよ。Üp50 例８
① 3kmの距離を t時間で走ったときの速さは ② x kmの距離を時速20kmの速さで走ったときに
時速何kmか。 かかる時間は何時間か。

③ 時速a kmの速さで5時間走ったときの距離は ④ 10kmの距離を時速4kmの速さでt時間歩いた
何kmか。 ときの残りの距離は何kmか。

確 認 問 題 Ａ
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1 次の各問いに答えよ。Üp47・48 例２ 例３ 例４ 例５
① 1個50円のガムa個と1個b円のチョコレート5個の代金は何円か。

② 500円を出して1個15円のたこ焼きをx個買ったときのおつりは何円か。

③ あめを10個買って100円払ったらおつりがa円だった。あめ1個は何円か。

④ Ａ,Ｂ,Ｃ3人の体重の平均はa kgで、Ａの体重が45kgならばＢ,Ｃ2人の体重の平均は何kgか。

⑤ 男子8人の平均がx点、女子7人の平均がy点のとき全員の平均は何点か。

⑥ 百の位がx、十の位がy、一の位が7である3けたの整数を表せ。

⑦ aで割ると商が5であまりがxになる整数を表せ。

⑧ 1辺がa cmの正三角形の周は何cmか。

⑨ 1本a円の鉛筆をbダース買ったときの代金は何円か。

⑩ amのひもからb cmのひもを10本切り取ると残りは何cmか。

2 次の各問いに答えよ。Üp49 例６
① 500円のx％は何円か。 ② a円の3％は何円か。 ③ 40mのa割は何mか。

3 次の各問いに答えよ。Üp49 例７
① x円の7％増しは何円か。 ② a人の3割増しは何人か。 ③ x円の20％引きは何円か。

4 次の各問いに答えよ。Üp50 例８
① 5kmの距離をx時間で走ったときの速さは ② x kmの距離を時速10kmの速さで走ったときに
時速何kmか。 かかる時間は何時間か。

③ 時速a kmの速さで2時間走ったときの距離は ④ 42kmの距離を時速4kmの速さでx時間走った
何kmか。 ときの残りの距離は何kmか。

確 認 問 題 Ｂ
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a＝4，b＝ のとき、次の式の値を求めよ。

① 2a ② 5a＋3 ③ 10－3a ④ a2

⑤ (－b)2 ⑥ ⑦

t 式の値
×・÷の入った式になおしてから数を代入する。

a＝3，b＝ のとき、次の式の値を求めよ。
① －6a ② 14＋2a ③ －a＋3 ④

⑤ －4a2 ⑥ a3 ⑦ 2(－a)3

⑧ －6b＋4 ⑨ ⑩ －b
2

b

10

2
1

5
b

3
2

3
a

b

10

例１ 正の数の数の代入

３
例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入

式 の 値
例１ 正の数の数の代入

３
例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入

式 の 値３
例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入

３
例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入

３
例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入例１ 正の数の数の代入

練習１
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a＝－5のとき、次の式の値を求めよ。
① 4a ② －3a＋2 ③ 15－4a ④ a2

⑤ (－a)2 ⑥ －a2 ⑦

t 式の値
負の数は( )をつけて代入する。

a＝－3のとき、次の式の値を求めよ。
① －2a ② 20＋3a ③ －a－3 ④ a2

⑤ －2a2 ⑥ a3 ⑦ (－a)2

⑧ －a4 ⑨ ⑩ －

a

10

a

15
21
4a

例２ 負の数の代入

練習２
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1 a＝6のとき、次の式の値を求めよ。Üp53 例１
① －3a ② 12＋3a ③ －a－8 ④

⑤ －a2 ⑥ a3 ⑦ (－a)3

2 a＝ のとき、次の式の値を求めよ。Üp53 例１
① －12a ② a2 ③ a－1

3 b＝－3のとき、次の式の値を求めよ。Üp54 例２
① 4b ② 5－2b ③ －b＋3 ④ －

⑤ b
2 ⑥ －b

3 ⑦ (－b)2

4 b＝－ のとき、次の式の値を求めよ。Üp54 例２
① －4b ② b

3 ③ b＋3

4
3

2
1

9
a

b

6

確 認 問 題 Ａ
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1 a＝5のとき、次の式の値を求めよ。Üp53 例１
① －3a ② －3＋a ③ －a－5 ④

⑤ a2 ⑥ －a3 ⑦ (－a)2

2 a＝ のとき、次の式の値を求めよ。Üp53 例１
① －9a ② －a2 ③ a－3

3 b＝－4のとき、次の式の値を求めよ。Üp54 例２
① 3b ② 5－b ③ －5b ④

⑤ b
3 ⑥ －b

2 ⑦ (－b)2－2b

4 b＝－ のとき、次の式の値を求めよ。Üp54 例２
① －6b ② b

2 ③ 2b－1

3
2

4
3

10
a

b

8

確 認 問 題 Ｂ
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次の文字式を項に分けよ。
① 2x－5 ② －a＋4 ③ x 2＋2x＋1 ④ 5a ⑤ x＋6

t 項

次の文字式を項に分けよ。
① －5x＋3 ② 2a＋3b－1 ③ －x2＋x－4 ④ x－

次の文字式の中から1次式を選べ。
① 2x－5 ② －a＋4b ③ ④ 5a ⑤ x＋6xy ⑥ x2＋2x＋1

t 1次式
1次の項だけか、1次の項と定数項だけでできている式。

次の文字式の中から1次式を選べ。
① 15x－5 ②－x＋7 ③ a2－5 ④ ⑤ － －1 ⑥ 20－ ab

次の文字式の1次の項とその係数を書け。
① 2x－5 ② －a＋4 ③ 5a ④ ＋6

t 係数
文字が入っている項の数の部分。

次の文字式の1次の項とその係数を書け。
① 2y－3 ② －b＋15 ③ －4x ④ x－

3
x

2
1

3
2

2
1

4
1

x

6

x

2

3
x

4
3

2
1

例１ 項

４ １ 次 式

－４
２
＋ －３

２次の項 １次の項 定数項

例

練習１

例２ １次式

練習２

例３ 係数

１次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数

－４
２
－３

係数

例

練習３

１次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数
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次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)
① 2x＋5x ② 4a－7a ③ m＋9m

④ －6x－x ⑤ 8a－9a ⑥ －6m＋6m

⑦ －5x＋4x－8x ⑧ a－12a－a ⑨ 8m－6m－2m

t 同類項
文字の部分が同じ項。計算してまとめることができる。

次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)
① 7x－5x ② 2x＋14x ③ －6x＋7x ④ x－9x

⑤ －15x＋15x ⑥ －8x－12x ⑦ －11x＋10x ⑧ －x－x

⑨ 11x－x ⑩ x＋x ⑪ 1.2x－0.2x ⑫ －5.6x＋5.5x

次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)
① 2x－3x＋7x ② －4x－10x－8x ③ －8x＋6x＋2x

④ －2x－5x－13x ⑤ －14x－5x＋20x ⑥ 3x－x－5x

⑦ －3x＋4x－x ⑧ x＋8x＋x ⑨ －x－x＋3x

⑩ x＋x＋x ⑪ －x－x＋x ⑫ －x－x－x

次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)
① －2x＋6x－8x＋10x ② x－5x＋6x－2x ③ －x－2x－3x＋7x

④ －x＋2x－3x＋4x ⑤ 2x－4x－6x＋8x ⑥ －3x－3x＋4x＋x

例４ 同類項

練習4-1

練習4-2

練習4-3
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)

① ＋ ② － ③ x＋ x

④ － a＋ a ⑤ x＋ ⑥ 3a－ a

次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)

① ＋ ② － ＋ x ③ x－ x

④ － ⑤ x＋ x ⑥ － x

⑦ － －x ⑧ －4x＋ x ⑨ －2x＋ x

2
x

3
x

2
a

4
a

4
x

4
3

3
2

3
2

2
1

5
2

3
x

2
x

3
1

5
3

9
4

3
x

6
x

8
1

2
3

10
3

3
x

5
3

12
5x

3
2

5
x

5
x

例５ 係数が分数の同類項

練習５
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1 次の式の中から1次式をすべて選べ。Üp57 例２
① 3x－12 ② －2xy＋2 ③ 2a2＋5 ④ －5 ⑤ － ＋5 ⑥ 12－ xy

2 次の文字式の1次の項とその係数を書け。Üp57 例３
① －5x＋12 ② －3－x ③ x－5 ④ － ＋4

3 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp58 例４
① 3x＋5x ② 4y－10y ③ －2m－6m ④ 8x－x

⑤ －y＋7y ⑥ 4m－5m ⑦ x＋x ⑧ 7x＋9x

4 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp58 例４
① x－8x＋7x ② －12y－9y－3y ③ m－m－m

④ 2x－3x－2x ⑤ 3a＋5a－8a ⑥ －x＋x＋x

5 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp59 例５
① － ② y＋ y ③ － － m

④ x－ ⑤ x＋x ⑥ － a＋ a

4
3

x

2
4
x

4
3

3
2

2
x

4
x

5
x

6
x

8
m

5
4

5
1

5
3

6
5

3
2

１次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数

確 認 問 題 Ａ
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第２章 文字と式

1 次の式の中から1次式をすべて選べ。Üp57 例２
① 2x ② x－2 ③ x2 ④ ⑤ x＋2y ⑥ 2xy

2 次の文字式の1次の項とその係数を書け。Üp57 例３
① －x＋2 ② －2－4x ③ －1 ④ － x＋8

3 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp58 例４
① 2x＋4x ② 5y－12y ③ －6m－6m ④ x－x

⑤ －y＋2y－y ⑥ 3m－7m－2m ⑦ x＋x＋x

4 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp58 例４
① x－2x＋4x－x ② －11y－y－4y＋2y ③ m－m－5m－2m

④ 2x－2x－2x＋x ⑤ a＋4a－8a－3a ⑥ －x＋x－x＋x

5 次の計算をせよ。(同類項をまとめよ。)Üp59 例５
① － ② y＋ y ③ － － m

④ x－ ＋ x ⑤ x＋x－ ⑥ － a＋ a－ a

2
x

4
x

6
x

8
m

10
x

x

2

3
2

5
4

5
6

2
7

4
x
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2

5
3

6
1

4
3

9
4

１次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数 １次の項 係数

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。
① 3x＋2－5x＋3 ② －4x－1＋6＋3x ③ 4＋5x－4＋2x ④ 7x－6－7x＋5

⑤ x＋2－ x－3 ⑥ x－ ＋ x－

次の計算をせよ。
① 3x＋2－2x－8 ② 5x－6＋3x＋7 ③ －x＋6－9＋2x

④ －8x＋3x＋4－4 ⑤ 7x＋5＋6x－6 ⑥ 4－5x－5＋x

⑦ x＋7－9x－3 ⑧ 8x－9－x＋2 ⑨ 6x＋7－3－x

⑩ － x＋3＋ x－2 ⑪ x－1＋ x＋3

⑫ x－ ＋ x＋ ⑬ x＋ x＋ －

3
1

4
1

4
1

2
1

3
2

5
2

2
1

4
3

4
3

3
2

2
3

4
3

3
2

5
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5
1

10
3

3
1

9
2

例１ １次式の計算

５ １ 次 式 の 加 法 ・ 減 法

練習１
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。
① (3x＋4)＋(2x－8) ② (－4x－5)＋(3x＋4) ③ (8x－3)＋(－6x＋3)

④ (－2x＋6)＋(5＋2x) ⑤ 5x＋(3x－8) ⑥ －12＋(10x－9)

⑦ ( x－ )＋ ( x＋ ) ⑧ ( ＋ )＋ ( － )

次の計算をせよ。
① (5x－6)＋(3x＋7) ② (x＋8)＋(－5x＋2) ③ (－5x－6)＋(6x＋6)

④ (8－3x)＋(3x－5) ⑤ －12x＋(－9＋5x) ⑥ 14＋(4x－8)

⑦ (－ x＋ )＋( x－ ) ⑧ (3x－ )＋ ( x＋2)

2
1

3
2

4
3

5
2

3
x

4
x

5
2

3
1

3
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4
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4
3

5
4

5
4

2
1

例２ １次式の加法

練習２
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。
① (3x＋7)－(5x＋6) ② (4x－3)－(3x－4) ③ (－2x＋5)－(5＋4x)

④ (4－8x)－(－8x＋6) ⑤ 12x－(6x＋8) ⑥ －15－(8x－9)

⑦ ( x＋ )－( x－ ) ⑧ ( － )－( ＋ )

次の計算をせよ。
① (2x－5)－(5x＋3) ② (－3x－6)－(3x＋7) ③ (8＋x)－(2x－5)

④ (4x－2)－(5＋4x) ⑤ 24x－(15－8x) ⑥ 15－(4x＋14)

⑦ (－ x＋ )－( x－ ) ⑧ (2x－ )－( x＋1)

2
1

4
3

4
1

6
5

3
x

4
x

5
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3
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3
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5
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5
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4
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4
3

4
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例３ １次式の減法

練習３
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。
① 3x＋8 ② －2x＋5 ③ 6x－8
＋)5x－6 ＋) 4x－2 ＋)－7x＋9

次の計算をせよ。
① 5x－9 ② －4x＋12 ③ －3x＋4
＋)8x－5 ＋) 4x－ 3 ＋)－2x－4

次の計算をせよ。
① 3x＋8 ② －2x＋5 ③ 6x－8
－) 5x－6 －) 4x－2 －)－7x＋9

t たて書きの減法
ひく方(下の段)の符号を変えて加法にして計算する。

次の計算をせよ。
① 5x－9 ② －4x＋12 ③ －3x＋4
－) 8x－5 －)－4x－ 3 －) 2x＋4

次の各問いに答えよ。
① 左の式と右の式をたせ。 ② 左の式から右の式をひけ。

4x＋7 , 2x－6 3x－2 , 7x－9

次の各問いに答えよ。
① 左の式と右の式をたせ。 ② 左の式から右の式をひけ。

－2x＋4 , 5x＋6 5x－8 , －3x＋8

例４ たて書きの加法

練習４

例５ たて書きの減法

練習５

例６ １次式の加法・減法

練習６
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第２章 文字と式

1 次の計算をせよ。Üp62 例１
① 4x＋5－9x－1 ② 3x－6＋4x－9 ③ －9x－8－7＋x

④ －4x＋3x－4＋6 ⑤ 6x＋2－5x－8 ⑥ 4－5x＋7－7x

2 次の計算をせよ。Üp63 例２ ・p64 例３
① (－8x＋5)＋(7x－5) ② (5x－3)－(2x＋3) ③ (12－4x)＋(4x－9)

④ (－2x－7)－(6＋5x) ⑤ (4x＋7)＋(－x－1) ⑥ (－x－4)－(－6＋5x)

⑦ 6x＋(－9x＋5) ⑧ －18－(4x－5) ⑨ －5x－(6－5x)

⑩ ( x－ )＋ (－ x－ ) ⑪ ( x＋ )－ ( x－ )

3 次の計算をせよ。Üp65 例４ 例５
① ② ③

3x＋8 5x－6 －3x＋5
＋) 4x－6 －)－2x－3 －) －x－5

4 次の各問いに答えよ。Üp65 例６
① 左の式と右の式をたせ。 ② 左の式から右の式をひけ。

3x＋5 , 4x－8 6x－9 , 5x＋7

4
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2
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2
1

2
1

3
2

3
2

5
4

6
1

確 認 問 題 Ａ
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第２章 文字と式

1 次の計算をせよ。Üp62 例１
① 3x＋6－2x－5 ② 4x－8＋9x－1 ③ －x－6－2＋3x

④ －2x＋5x－4＋3－x ⑤ －x＋3－2x－7＋4x ⑥ 1－9x＋6－2x－8

2 次の計算をせよ。Üp63 例２ ・p64 例３
① (－x＋6)＋(8x－4) ② (6x－2)－(4x＋1) ③ (15－3x)＋(2x－8)

④ (3x－5)－4x＋(12－x) ⑤ (－4x＋6)－(8＋2x)－(x－1)

⑥ 14－(－3x＋8)＋(6x－5) ⑦ 2x－12－(3x－7)＋(－5＋4x)

⑧ (－2x＋3)－(－ ＋ ) ⑨ ( －4)－(x＋ )

3 次の計算をせよ。Üp65 例４ 例５
① ② ③

2x－7 3x－5 －2x＋9
＋) 2x－8 －)－6x＋4 －)－x－9

4 次の各問いに答えよ。Üp65 例６
① 左の式と右の式をたせ。 ② 左の式から右の式をひけ。

2x＋6 , －3x－1 5x－4 , －5x－8

4
x

3
x

2
1

4
3

確 認 問 題 Ｂ
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次の文字式を×の符号を省略して表せ。
① 4×2a ② 3×(－2a) ③ 5x×(－4) ④ －8x× (－ )

次の文字式を×の符号を省略して表せ。
① 2x×5 ② －5y×3 ③ 3×(－4y) ④ －4a×(－5)

⑤ 2×(－ a) ⑥ － x×9 ⑦ × (－ x) ⑧ － × a

次の文字式を÷の符号を省略して表せ。
① 12x÷3 ② 6x÷(－2) ③ 8x÷6 ④ －3x÷(－6)

t 文字式のきまり
約分できる数は約分する。 6a÷(－9)＝ ＝－ (－ aでも可 )

次の文字式を÷の符号を省略して表せ。
① 18x÷2 ② －32a÷(－8) ③ 16x÷(－4) ④ －24a÷4

⑤ 3x÷(－6) ⑥ －4x÷(－12) ⑦ －6x÷9 ⑧ 8y÷(－12)

分配法則を用いて次の文字式のかっこをはずせ。
① 3(2x－5) ② －4(5x＋2) ③ －7(－3－2x)

④ (2x＋9)×(－6) ⑤ 6( x－8) ⑥ － (－4x＋9)

－9
6a

3
2a

3
2

4
1

4
1

2
1

3
2

3
1

6
5

10
3

4
1

6
5

６ １次式と数の乗法・除法
例１ 文字式×数

練習１

例２ 文字式÷数

例

補足
4

1
=
4

練習２

4
3

=
4

3

例３ 分配法則
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第２章 文字と式

分配法則を用いて次の文字式のかっこをはずせ。
① 10(x＋2) ② －5(4x－3) ③ 12(－2x＋3) ④ －6(－4＋7x)

⑤ 2(5－3x) ⑥ (4x－7)×(－3) ⑦ 2(－6x－7) ⑧ (9－2x)×5

⑨ －8( －4) ⑩ 12(－ x＋ ) ⑪ (4x－5) ⑫ － ( x＋6)

次の計算をせよ。
① (20x－4)÷4 ② (15x＋10)÷(－5) ③ (－6x－4)÷(－8)

④ (4x＋10)÷ ⑤ (－3x－15)÷ (－ ) ⑥

次の計算をせよ。
① (12x＋8)÷(－2) ② (－18x＋6)÷(－9) ③ (15x－12)÷20

④ (3x－12)÷ ⑤ (－4x＋12)÷ (－ ) ⑥

6
x

8
6－4x

4
6－8x

4
3

2
1

8
3

3
2
4
1

5
2

7
6

4
3

9
8

練習３

例４ １次式÷数

練習４
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1 次の文字式を×の符号を省略して表せ。Üp68 例１
① 4x×2 ② －6y×5 ③ 4×(－7y) ④ －3a×(－8)

⑤ 6×(－ a) ⑥ － x×6 ⑦ × (－ x) ⑧ － × a

2 次の文字式を÷の符号を省略して表せ。Üp68 例２
① 12x÷4 ② －21a÷(－7) ③ 15x÷(－3) ④ －28a÷2

⑤ 2x÷(－8) ⑥ －5x÷(－20) ⑦ －8x÷6 ⑧ 12y÷(－9)

3 分配法則を用いて次の文字式のかっこをはずせ。Üp68 例３
① 6(4x－5) ② －5(3x＋4) ③ (2x－7)×(－5) ④ (－6＋x)×8

⑤ (6x－8) ⑥ 8( － ) ⑦ －6( x＋ )

4 次の計算をせよ。Üp69 例４
① (15x＋9)÷3 ② (－8x＋5)÷(－16) ③ (6x－10)÷

④ (12＋3x)÷ (－ ) ⑤ ⑥2
＋104x

9
12－15－ x

2
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3
1

3
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4
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確 認 問 題 Ａ
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1 次の文字式を×の符号を省略して表せ。Üp68 例１
① 5x×(－8) ② －3y×4 ③ 7×(－8y) ④ －4a×(－9)

⑤ 9×(－ a) ⑥ － x×2 ⑦ － × x ⑧ － × (－ a)

2 次の文字式を÷の符号を省略して表せ。Üp68 例２
① 18x÷6 ② －24a÷(－4) ③ 12x÷(－6) ④ －26a÷2

⑤ 2x÷(－6) ⑥ －5x÷(－25) ⑦ －4x÷10 ⑧ 15y÷(－24)

3 分配法則を用いて次の文字式のかっこをはずせ。Üp68 例３
① 2(3x－8) ② －4(2x＋5) ③ (3x－2)×(－6) ④ (－5＋x)×4

⑤ (3x－4) ⑥ 9( － ) ⑦ －4( x＋ )

4 次の計算をせよ。Üp69 例４
① (16x＋4)÷4 ② (－2x＋7)÷(－14) ③ (4x－15)÷

④ (18＋9x)÷ (－ ) ⑤ ⑥

5
6

2
3

3
x

3
＋246x

8
4－16－ x

3
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6
1

2
3

4
9

3
8

6
5

6
5

4
1

2
5

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。
① 3(2x－5)＋4(5x＋2) ② 6(4x＋2)－5(x＋3) ③ －5(x＋3)－2－(3x－5)

次の計算をせよ。
① 2(3x－5)＋3(x－8) ② －3(2x＋5)－8(3x－6) ③ 5(－1＋x)－4(2x－1)

④ －3(5x＋6)＋5(1＋3x) ⑤ 4(－1＋3x)－6(3－2x) ⑥ －6(2x＋5)＋3(4x－7)

⑦ －6(x－3)－2(－3x＋9) ⑧ 5(－6＋x)－(4x－15) ⑨ －(8x＋3)＋5(－2＋7x)

⑩ 3(2x＋5)－2＋(x－5) ⑪ －2(x＋3)＋4－(1－x) ⑫ －5－(4＋x)－3(5x－2)

次の計算をせよ。

① (3x－9)－ (4x－6) ② － (4x＋2)＋ (5－3x)

③ 2( x＋ )－3( x－ ) ④ －3( x－ )＋4( x－ )

3
2

3
2

2
1

6
1

2
1

2
1

4
3

4
3

3
2

3
1

6
5

6
1

例１ １次式の混合計算(１)

７ １ 次 式 の 混 合 計 算

練習1-1

練習1-2
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。

① ＋ ② －

③ ＋ ④ x＋5－

次の計算をせよ。

① ＋ ② － ③ ＋

④ － ⑤ 2x－3＋ ⑥ －x＋4－

4
1－2x

3
3－2x

6
4－x

2
43 －x

5
3－x

3
5－6 x

5
12－x

2
＋23x

2
＋43x

2
＋2x

3
＋32x

3
10＋x

4
＋32x

6
1－8x

3
1＋x

3
3－4x

2
2 x＋

例２ １次式の混合計算(２)

練習２
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第２章 文字と式

次の計算をせよ。

① 6× ② －12× ③ ×(－6)

④ 12( ＋ ) ⑤ －6( － )

次の計算をせよ。

① 8× ② －10× ③ ×(－12)

④ 8( － ) ⑤ －6( ＋ )

3
9－4x

2
15－x

3
5－2x

3
1－4x

4
5－3x

2
1－6x

4
＋73x

6
＋43x

6
＋92x

2
＋23x

4
＋35x

2
7－6 x

3
4－5 x

2
2＋3x

例３ １次式の混合計算(３)

練習３
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第２章 文字と式

1 次の計算をせよ。Üp72 例１
① 3(5x－6)＋4(3x＋2) ② 4(2x＋5)－3(8x－1) ③ －(x－5)－3(5－3x)

④ 5(4x＋1)－(6x＋8) ⑤ 5(4x＋1)－5－(6x＋8) ⑥ －3－(5x－2)＋2(6－4x)

2 次の計算をせよ。Üp72 例１

① (6x－9)＋(4x＋6) ② 6( x＋ )－8( x－ )

3 次の計算をせよ。Üp73 例２

① ＋ ② － ③ －

4 次の計算をせよ。Üp74 例３

① 12× ② ×(－2) ③ 4( － )

3
5－2x

3
11－x

3
7－4x

4
3－5x

2
＋13x

6
＋54x

8
＋34x

4
＋29x

2
＋53x

6
5＋3x

3
1

3
2

2
1

4
3

2
1

確 認 問 題 Ａ
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第２章 文字と式

1 次の計算をせよ。Üp72 例１
① 2(3x－8)＋5(2x＋1) ② 3(4x＋3)－2(5x－3) ③ －4(5＋x)－8(x－1)＋x

④ 2(x－6)＋3－(4－2x) ⑤ 2(5x＋3)－8－(2x＋8) ⑥ －2(x＋7)－3－(3－5x)

2 次の計算をせよ。Üp72 例１

① (3x－5)＋ (8x＋2) ② 12( ＋ )－4( x－ )

3 次の計算をせよ。Üp73 例２

① － ＋ ② ＋ －

4 次の計算をせよ。Üp74 例３

① －8× ② 3( ＋ ) ③ 2( － )

6
8－3x

3
3－2x

6
4－5x

6
4－3x

4
2－3x

2
＋54x

3
＋32x

2
5－6 x

10
x

2
1－5x

3
1

2
1

2
1

8
3

6
1

3
1

4
x

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 文字と式

右の図のように、1辺に同じ数のご石( )をならべて正方形をつくる。このとき、次の各問いに答えよ。
① 1辺のご石の数が5個のとき、ご石は全部で何個か。

② 1辺のご石の数がn個のとき、ご石は全部で何個か。

右の図のように、1辺に同じ数のご石( )をならべて正三角形をつくる。このとき、次の各
問いに答えよ。

① 1辺のご石の数が6個のとき、ご石は全部で何個か。

② 1辺のご石の数がn個のとき、ご石は全部で何個か。

右の図のように、長さ12cmの紙テープを2cmずつ重なるように、のりではってつないでいく。この
とき、次の各問いに答えよ。

① 5枚つなぐと紙テープの長さは何cmになるか。

② n枚つなぐと紙テープの長さは何cmになるか。

右の図のように、長さが3cmの棒を使って正方形をならべる。このとき、次の各問いに答えよ。

① 正方形を6個ならべると棒は全部で何本いるか。

② 正方形をn個ならべると棒は全部で何本いるか。

例１ 規則性(１)

８ 規 則 性

…

…

… …

練習１

…

…

…

例２ 規則性(２)

12cm 12cm 12cm

2cm 2cm

練習２
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第２章 文字と式

1 右の図のように、1辺に同じ数のご石( )をならべて正五角形をつくる。1辺のご石の数がn個のと
き、ご石は全部で何個か。Üp77 例１

2 右の図のように、長さが4cmの棒を使って正三角形をならべる。正三角形をn個ならべると棒は全
部で何本いるか。Üp77 例２

1 右の図形は1辺が4cmの正方形を、重なる部分の正方形の1辺が2cmになるようにならべたもので
ある。このとき、次の各問いに答えよ。Üp77 例１ 例２

① 正方形を5枚ならべたときにできる図形の周りの長さは何cmになるか。

② 正方形をn枚ならべたときにできる図形の周りの長さは何cmになるか。

③ 正方形を6枚ならべたときにできる図形の面積は何cm2になるか。

④ 正方形をn枚ならべたときにできる図形の面積は何cm2になるか。

…

…

…

…

…

2cm
4cm

確 認 問 題 Ａ

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 文字と式

次の関係を等式で表せ。
① aはbより7大きい。 ② xはyより5小さい。 ③ mは sの3倍である。

④ yはxの である。 ⑤ aの4倍はbより8小さい。 ⑥ xは yの5倍より10大きい。

⑦ xを5倍して7を加えると24になる。 ⑧ xに3を加えて4倍すると15になる。

t 等式の作り方
t ○○○は×××である。 t ○○○すると×××となる。

○○○＝××× ○○○＝×××

次の関係を等式で表せ。
① xは yより15小さい。 ② yは xより8大きい。 ③ xの2倍はyの5倍に等しい。

④ xの は yである。 ⑤ xの2倍はyより10小さい。 ⑥ xとyの和の2倍は16に等しい。

⑦ xの2倍に8を加えるとyの4倍となる。 ⑧ xと9の和を3倍すると18になる。

次の関係を等式で表せ。
① 底辺がacmで高さがhcmの三角形の面積は ② aを5でわると商がpであまりが2となる。

scm2である。

③ 時速a kmでx時間歩いた道のりはykmだった。④ 1個 a円の品を b個買い90円払ったら、おつりが c円
だった。

次の関係を等式で表せ。
① 底辺が5cmで高さがhcmの三角形の面積は ② xをyでわると商が4であまりがaとなる。

scm2である。

③ ykmの道のりを時速akmで歩いたら、2時間 ④ 5kmの道のりを時速4kmでx時間歩いたとき、
かかった。 残りの道のりがykmだった。

3
2

2
1

例１ 等式の作り方(１)

９ 等 式 と 不 等 式

練習１

例２ 等式の作り方(２)

練習２
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第２章 文字と式

次の関係を不等式で表せ。
① aはbより大きい。 ② aはbより小さい。 ③ aはb未満である。

④ aはb以上である。 ⑤ aはb以下である。

t 不等式の作り方
t ○は×より大きい。 ○＞×

t ○は×より小さい。 ○＜×

t ○は×未満である。 ○＜×

t ○は×以上である。 ○≧×

t ○は×以下である。 ○≦×

次の関係を不等式で表せ。
① xはyより小さい。 ② yはxより大きい。 ③ xの2倍はy以上である。

④ yはxの3倍未満である。 ⑤ xの5倍はy以下である。 ⑥ xとyの和は0より大きい。

⑦ yはxの2倍に8を加えたものより小さい。 ⑧ xとyの和の3倍は18以上である。

次の関係を不等式で表せ。
① 1組a人と2組b人の全員が定員50人のバス1台に乗ることができた。

② 1組a人と2組b人が定員50人のバス1台に乗ろうとしたが、全員は乗ることができなかった。

次の関係を不等式で表せ。
① x円の本を1冊とy円の本を1冊買って1000円払ったら、おつりがあった。

② 10kmの道のりを時速akmで歩いたら、2時間かからなかった。

③ 1組 x人と2組 y人の全員が定員45人のバス1台に乗ることができた。

例３ 不等式の作り方(１)

練習３

例４ 不等式の作り方(２)

練習４
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第２章 文字と式

1 次の関係を等式で表せ。Üp79 例１
① yはxより3小さい。 ② yはxの3倍である。

③ xの2倍はyの3倍より7大きい。 ④ xから6をひいて5倍するとyになる。

⑤ yはxの より2小さい。 ⑥ xの から5をひくとyの3倍になる。

2 次の関係を等式で表せ。Üp79 例２
① たてがacmで横がbcmの長方形の周の ② aを10でわると商がbであまりが7となる。
長さはx cmである。

③ ykmの道のりを時速40kmの速さで走ると ④ 1個a円の品物を5個買い、1000円払ったら
x時間かかる。 おつりがx円だった。

3 次の関係を不等式で表せ。Üp80 例３
① xの4倍はyより大きい。 ② yの3倍はxより小さい。 ③ yはxの5倍未満である。

④ yはxの3倍以下である。 ⑤ xの2倍はy以上である。 ⑥ xとyの和は0より小さい。

⑦ yはxの2倍から4をひいたものより大きい。 ⑧ xにyの4倍を加えると15以上となる。

4 次の関係を不等式で表せ。Üp80 例４
① x円の花とy円の花を1本ずつ買って1000円払ったら、おつりがあった。

② 1000円では1個a円のお菓子を5個買えない。

③ 時速4kmの速さでx時間歩いたら10km以上歩くことができた。

3
2

4
3

確 認 問 題 Ａ
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第２章 文字と式

1 次の関係を等式で表せ。Üp79 例１
① yはxより5大きい。 ② yはxの10倍である。

③ xの3倍はyの6倍より8小さい。 ④ xに4をたしてから2倍するとyになる。

⑤ yはxの より1小さい。 ⑥ xの から3をひくとyの になる。

2 次の関係を等式で表せ。Üp79 例２
① たてがxcmで横が5cmの長方形の周の ② aを3でわると商がxであまりが2となる。
長さはycmである。

③ ykmの道のりを時速30kmの速さで走ると ④ 1個10円の品物をa個買い、500円払ったら
x時間かかる。 おつりがy円だった。

3 次の関係を不等式で表せ。Üp80 例３
① yは xの10倍以下である。 ② xの2乗は0以上である。 ③ xから5をひくと3より小さい。

④ xとyの和の3倍は12より大きい。 ⑤ yは xの2倍に1を加えたもの未満である。

⑥ yは xの5倍から4をひいたものより大きい。 ⑦ xの3倍とyの5倍の和は20以下である。

4 次の関係を不等式で表せ。Üp80 例４
① x円の花を2本とy円の花を10本買って5000円払ったら、おつりがあった。

② a個のお菓子を1人に5個ずつn人に分けると、お菓子があまった。

③ 時速10kmの速さでx kmの距離を走ったら2時間以上かかった。

4
3

3
2

3
1

確 認 問 題 Ｂ
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等式の性質を使って次の方程式を解け。

① x－12＝8 ② x＋4＝13 ③ x＝6 ④ 6x＝9

t 等式の性質
t 両辺に同じ数を加えても成り立つ。 Ａ＝Ｂ Ａ＋Ｃ＝Ｂ＋Ｃ
t 両辺から同じ数をひいても成り立つ。 Ａ＝Ｂ Ａ－Ｃ＝Ｂ－Ｃ
t 両辺に同じ数をかけても成り立つ。 Ａ＝Ｂ Ａ×Ｃ＝Ｂ×Ｃ
t 両辺を同じ数(0以外)でわっても成り立つ。Ａ＝Ｂ Ａ÷Ｃ＝Ｂ÷Ｃ
t 両辺をいれかえても成り立つ。 Ａ＝Ｂ Ｂ＝Ａ

等式の性質を使って次の方程式を解け。

① x－7＝9 ② x＋14＝0 ③ 3x＝－12 ④ x＝20

次の方程式を解け。
① 4x＋8＝－12 ② 3x－7＝－4 ③ －6x－5＝－14

④ 8＋2x＝9 ⑤ 24＋2x＝24 ⑥ －6－x＝6

t 移項…＝の反対側へ項を移動すると、項の符号が反対になる。
t 2x＋6＝9 t 3－2x＝7 t 2x－5＝－1

2x ＝9－6 － 2x＝7－3 2x ＝－1＋5

次の方程式を解け。
① －5x－12＝3 ② 4x＋3＝－5 ③ －15＋6x＝0 ④ 7－9x＝4

3
1

4
1

１ 方 程 式 の 解 き 方
例１ 等式の性質

左辺 右辺

両辺

例２ 移項を用いた方程式(１)

練習１

練習２

第３章 方程式
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⑤ 18－x＝11 ⑥ 3x－15＝－15 ⑦ －8x＋14＝6 ⑧ 9＋12x＝15

⑨ －7－x＝7 ⑩ 5x＋9＝－4 ⑪ x＋13＝13 ⑫ 13－24x＝0

次の方程式を解け。
① 15＝－3x＋9 ② －8＝6＋2x ③ 13＝9x＋13

④ 4x＝9＋x ⑤ 18－3x＝3x ⑥ －4x＋6＝5x

t 移項して左辺にxの項を、右辺に数の項を集める。
t 2x－6＝9x t 3＝7－2x t 5－2x＝－1

2x－9x＝6 2x＝7－3 －2x＝－1－5

次の方程式を解け。
① 3x＝8x－15 ② 11＝－6x＋1 ③ －18＋3x＝－6x

④ x－15＝9x ⑤ －x＝14＋x ⑥ 3x＋45＝－3x

⑦ －21＝－15＋8x ⑧ 16＋9x＝16 ⑨ 5x－17＝6x

⑩ 8x＝1－7x ⑪ －13＝7x－6 ⑫ 6x＝4＋x

例３ 移項を用いた方程式(２)

練習３

第３章 方程式
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第３章 方程式

次の方程式を解け。
① 3x＋5＝x＋14 ② 6－5x＝3x－4 ③ －3x＋7＝5x＋7

④ 8＋5x＝－2＋6x ⑤ 3－2x＋4＝3x＋2 ⑥ －x＋8＝x－4＋7x

次の方程式を解け。
① 9x＋5＝4x－15 ② －3x－8＝6x－2 ③ 10＋9x＝10x－15

④ －1－2x＝4x＋5 ⑤ 12x－18＝－18＋9x ⑥ 13－x＝－14＋4x

⑦ －16＋5x＝4－x ⑧ 1－3x－8＝10x ⑨ －x＋8－9＝9x

⑩ 2－4x＋6＝6x－8 ⑪ 5－8x＝2x＋6－4x ⑫ 15x＋4＝－6－7x－9

例４ 移項を用いた方程式(３)

練習４
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第３章 方程式

1 等式の性質を使って次の方程式を解け。Üp83 例１

① 6x＝12 ② x－12＝3 ③ x＝－10 ④ x＋5＝－5

2 次の方程式を解け。Üp83 例２
① 6x－10＝8 ② 9x＋2＝－10 ③ －8x－15＝7

④ 12＋4x＝12 ⑤ 9－6x＝0 ⑥ －x＋10＝24

3 次の方程式を解け。Üp84 例３
① 8＋5x＝3x ② －4x＝9－x ③ 11x－6＝5x

④ 18＝9x－3 ⑤ x－13＝－12x ⑥ 21＋17x＝21

4 次の方程式を解け。Üp85 例４
① 2x－5＝－4x＋10 ② 8－10x＝22－3x ③ 1－x＝5x－2

④ 5－3x＋14＝18－2x ⑤ x＋4－x＝8x－10 ⑥ －6＋3x＝1＋7x－9

5
1

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 87 -

第３章 方程式

1 次の方程式を解け。Üp83 例２
① 5x－12＝3 ② 4x＋6＝－4 ③ －3x－12＝5

2 次の方程式を解け。Üp84 例３
① 12＋5x＝9x ② －3x＝13－2x ③ 14x－9＝5x

3 次の方程式を解け。Üp85 例４
① 5x－2＝－4x＋16 ② 1－12x＝22－5x ③ 6－x＝8x－3

④ 6－7x＝6－4x ⑤ 8－5x＝7x－10 ⑥ －9＋4x＝13＋7x

⑦ 9－6x＋10＝14－5x ⑧ x＋6－2x＝7x－10 ⑨ －4＋5x＝2＋8x－6

⑩ 7－2x＋11＝16－6x ⑪ 3x＋5＝5x－10－7x ⑫ －6x＋4＝1＋6x－15

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第３章 方程式

次の方程式を解け。
① 2x－10＝3(4x－5) ② 4x－4(3x＋2)＝6 ③ x－3－(7x－1)＝8＋2x

t（ ）をふくむ方程式
（ ）をはずし、次に移項して左辺にxの項を、右辺に数の項を集める。

次の方程式を解け。
① x＋6＝－3(2x＋5) ② 2(3－4x)＝2x＋8 ③ 16－(5x－8)＝19

④ －13＝6－2(3x－1) ⑤ 3x＋2(x－5)＝－12 ⑥ 15－2(x－4)＝3x＋7

⑦ －x＋18＝x－4(3x＋2） ⑧ 5－(3x＋8)＝2(9－3x) ⑨ 2x＋4－(x＋7)＝12－4x

⑩ 4－2(3－2x)＝6x－4 ⑪ 5(x－2)－(－4＋3x)＝0 ⑫ 8(3－x)＝10－5(x＋5)

例１ ( )をふくむ方程式

２ 複雑な方程式の解き方

練習１

SANPLE
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第３章 方程式

次の方程式を解け。
① 0.3x－0.5＝1.5＋0.1x ② 1.2x＋2＝x－0.4 ③ 0.08x＋0.3＝0.14－0.24x

t 小数をふくむ方程式
両辺を10倍や100倍して整数になおす。

次の方程式を解け。
① 0.3x＋0.4＝0.1x＋1 ② 0.5x－0.2＝0.4x＋0.8 ③ 0.5＋0.2x＝0.1＋0.3x

④ 1.2x－0.5＝0.7x－0.5 ⑤ 0.2x－0.6＝1＋0.3x ⑥ 0.15x－0.02＝0.1x

⑦ 4.2x－2.4＝2.4x－4.2 ⑧ 1.7－0.4x＝0.5x＋0.8 ⑨ 0.2－0.15x＝0.05x－3

例２ 小数をふくむ方程式

練習２

SANPLE
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第３章 方程式

次の方程式を解け。

① － ＝2 ② x－ ＝ x＋ ③ x－2＝3x－

t 分数をふくむ方程式
両辺に分母の最小公倍数をかけて整数になおす。

次の方程式を解け。

① x－2＝ ② 8－ x＝－2 ③ 2x－ ＝

④ x－ ＝ x ⑤ ＝ x＋ ⑥ ＋ ＝ x

⑦ x＋3＝2x＋ ⑧ 1－ x＝2x－ ⑨ x＋ － x＝0

5
x

3
x

3
2

4
3

6
x

3
1

2
1

2
1

4
3

4
3

3
x

2
1

3
2

6
5

4
5

4
3

2
1

2
1

2
1

4
1

5
2

3
1

4
3

2
1

2
1

3
1

4
3

3
2

6
1

例３ 分数をふくむ方程式(１)

練習３

SANPLE
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第３章 方程式

次の方程式を解け。

① ＋ ＝2 ② － ＝ ③ ＝

t 分数をふくむ方程式
両辺に分母の最小公倍数をかけて整数になおす。

次の方程式を解け。

① ＋ ＝－3 ② － ＝ ③ ＋ ＝

④ － ＝3 ⑤ x＋3－ ＝ ⑥ ＝

⑦ －4－ ＝－1 ⑧ ＝ ⑨ x＋2－ ＝

2
＋75x

4
－63x

3
＋52x

8
＋52x

8
－43x

6
－145x

3
8

2
x

4
10＋x

2
43 －x

2
－54x

3
－92x

6
20 x－

5
－32x

4
－79x

2
－4x

5
－39x

4
＋25x

3
＋42x

3
12－x

4
＋33x

3
＋5x

2
1

4
3

4
x

6
5

4
3

例４ 分数をふくむ方程式(２)

練習４

SANPLE
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第３章 方程式

次の方程式を解け。

① 0.2(x＋4)－0.3(2x－1)＝2 ② (2x－3)－ (x－1)＝－5

t （ ）と小数をふくむ方程式
両辺を10倍や100倍して整数になおす。

t （ ）と分数をふくむ方程式
両辺に分母の最小公倍数をかけて整数になおす。

次の方程式を解け。

① 0.4(2x－3)＋0.2(x－5)＝－3.2 ② 1.4(x－1)－2(2x－3)＝－5.8

③ 1.5(3－2x)＝0.4(3x＋8)＋0.6 ④ －0.5(4x＋5)－1＝1.5(x－6)

3
2

4
1

例５ ( )と小数・分数をふくむ方程式

練習5-1

SANPLE



- 93 -

第３章 方程式

次の方程式を解け。

① (x－6)＋ (2x－3)＝2 ② (2－3x)－ (5x＋2)＝－9

③ (3x－2)－ (－x－4)＝2 ④ (2x＋1)＋ (4－x)＝

次の方程式を解け。
① x：6＝2：3 ② 4：3＝6：x ③ 2：3＝14：（x＋7）

t 比例式
a：b＝c：d ad＝bc

次の方程式を解け。
① 8：x＝2： 3 ② x：16＝3：4 ③ 5： 2＝10：（x－6）

3
2

6
1

4
3

2
1

10
3

15
2

12
1

4
3

6
1

練習5-2

例６ 比例式

練習６

SANPLE
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第３章 方程式

1 次の方程式を解け。Üp88 例１
① 3x－6＝2(6－3x) ② x－8－(3x＋1)＝－7 ③ 13＝9－4(x＋8)

④ 3x＋2(x－5)＝－12 ⑤ －11＋5x＝2(4x－3) ⑥ 7x－4(3x＋5)＝10

2 次の方程式を解け。Üp89 例２
① 0.7x－2.4＝0.3x ② 1.5－0.6x＝1.4x ③ 0.5x＋2＝x

④ 0.2x－1.5＝1.7x－2.5 ⑤ 2.4x－1.6＝1.6x－2.4 ⑥ －x＋0.6＝1.4＋0.2x

3 次の方程式を解け。Üp90 例３

① － ＝5 ② x＋1＝2x＋ ③ ＋ x＝ － x3
x

3
4

4
x

4
3

8
3

2
1

3
2

4
3

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第３章 方程式

4 次の方程式を解け。Üp91 例４

① ＝ ② － ＝ ③ －1－ ＝－2

5 次の方程式を解け。Üp92 例５
① 0.2(x－5)－1.2(x－3)＝－3.4 ② 2(3x－2)＝0.3(－x＋4)－1

6 次の方程式を解け。Üp92 例５

① (5x－2)－ (2x－3)＝4 ② (－x－3)＋ (4x＋5)＝

7 次の方程式を解け。Üp93 例６
① 5：3＝x：9 ② 6：5＝4：x ③ 3：（3＋x)＝9：12

3
x

2
－6x

3
－144x

4
1－2x

3
＋144x

6
－8x

2
3

6
1

4
1

3
2

4
3

2
1

SANPLE



- 96 -

第３章 方程式

1 次の方程式を解け。Üp88 例１
① 3(2x＋1)－2(5x－6)＝2x ② 6－(－x＋8)＝3(2x－9) ③ 4(x－2)＝15－3(2－3x)

2 次の方程式を解け。Üp89 例２
① x－2.5＝2.8x＋15.5 ② 0.12x＋0.08＝0.06x－0.1 ③ 0.7x－3.2＝－1.7－1.25x

3 次の方程式を解け。Üp90 例３・p91 例４

① ＋1－2x＝ ② －1－ x＝－x＋ ③ ＋ ＝2

4 次の方程式を解け。Üp92 例５
① －0.3(2x－3)－1.5＝0.5(x＋1) ② (6x＋1)－(－x－1)＝

4
－32x

2
＋23x

3
x

8
3

6
5

3
1

8
5

6
5

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第３章 方程式

xについての方程式ax－2(3x＋a)＝16の解がx＝－3のとき、aの値を求めよ。

t 解が与えられた方程式
xの解が与えられた方程式ではxに解を代入する。

次の各問いに答えよ。
① xについての方程式 2x－3a＝－5 の解がx＝5のとき、aの値を求めよ。

② xについての方程式 3x－(ax＋4)＝－2 の解がx＝6のとき、aの値を求めよ。

③ xについての方程式 2(a－3x)－2(5a－x)＝0 の解がx＝－2のとき、aの値を求めよ。

④ xについての方程式 x－ ＝a＋ の解がx＝－3のとき、aの値を求めよ。3
2 ax－

2
1

例１ 解が与えられた方程式

３ 方 程 式 の 応 用 (１ )

練習１

SANPLE
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第３章 方程式

ある数の3倍に4を加えたら、もとの数の5倍より6小さくなった。ある数を求めよ。

t 方程式の作り方
t ＡはＢより3小さい t ＡはＢより3大きい t …すると～になる
Ａ＝Ｂ－3 Ａ＝Ｂ＋3 …＝～

次の各問いに答えよ。
① ある数に4をたすと、もとの数の5倍になった。ある数を求めよ。

② ある数の6倍から7をひくと、もとの数の4倍より9大きくなった。ある数を求めよ。

③ ある数の2倍から8をひくと、13からもとの数をひいた残りに等しくなった。ある数を求めよ。

④ ある数から6をひいて2倍すると、もとの数より3大きくなった。ある数を求めよ。

例２ 数に関する方程式

練習２

SANPLE



- 99 -

第３章 方程式

ノートを4冊と80円の消しゴムを1個買ったら320円だった。ノート1冊の値段を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① みかんを8個と200円のりんごを1個買ったら320円だった。みかん1個の値段を求めよ。

② 300円のケーキを1個と1個20円のあめを何個か買ったら、420円だった。あめを何個買ったか。

③ 50円のお菓子を1個と80円のジュースを何本か買ったら370円だった。80円のジュースを何本買ったか。

④ ノートを6冊と100円のシャーペンを2本買ったら、代金が560円だった。ノート1冊の値段を求めよ。

例３ 買い物に関する方程式

練習３SANPLE
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第３章 方程式

1本45円のにんじんと1本30円のきゅうりを合わせて20本買ったら、代金は660円だった。
にんじんときゅうりを何本ずつ買ったか。

次の各問いに答えよ。
① 1冊60円のノートと1冊80円のノートを合わせて25冊買って、代金を1760円払った。
60円のノートと80円のノートを何冊ずつ買ったか。

② 1個10円のあめと1個25円のみかんを合わせて40個買い、代金を850円払った。
あめとみかんを何個ずつ買ったか。

③ 1個250円のケーキと1個150円のシュークリームを合わせて12個買い、30円の箱に入れてもらった
ら、代金が2630円だった。ケーキとシュークリームを何個ずつ買ったか。

④ 1本150円のシャーペンと1本100円の鉛筆を合わせて6本買ったら、50円割引きにしてもらって、代金
は600円だった。シャーペンと鉛筆を何本ずつ買ったか。

例４ 合計に関する方程式

練習４SANPLE
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子供にあめを配るのに、1人に10個ずつ配ると27個あまり、1人に15個ずつ配ると13個足りない。
子供の人数とあめの数を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 生徒に画用紙を配るのに、1人に15枚ずつ配ると34枚不足し、1人に13枚ずつ配ると36枚あまる。
生徒の人数と画用紙の枚数を求めよ。

② 子どもにアメを分けるのに、1人に10個ずつ分けようとすると7個足りなかった。
そこで1人に6個ずつ分けると21個あまった。子どもの人数とアメの数を求めなさい。

③ 子供にバナナを分けるのに、1人に2本ずつ分けると5本あまり、3本ずつ分けると1人分足りない。子
供の人数を求めよ。

④ 生徒が長いすに座るのに、1脚に5人ずつ座ると20人座れない。そこで1脚に6人ずつ座ると3人が
けのいすが1脚とだれも座っていないいすが2脚できる。いすの数と生徒の数を求めよ。

例５ 過不足に関する方程式

練習５SANPLE



- 102 -

第３章 方程式

ある学校の生徒数は350人で、男子の生徒数は女子の生徒数の である。女子の生徒数を求めよ。

次の各問いに答えよ。

① 兄と弟で1200円のお金を分けるのに、弟が兄の になるようにしたい。兄の分は何円か。

② 美術館の入場者が36人で、大人の入場者が子どもの入場者の3倍だった。子どもの入場者数を求めよ。

③ 3mのひもを姉と妹で分けるとき、姉のほうが妹より40cm長くなった。姉のひもは何cmか。

④ まわりの長さが50cmの長方形があり、横の長さはたての長さの2倍より11cm短いという。
たての長さは何cmか。

4
3

3
2

例６ 分配に関する方程式

練習６SANPLE
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第３章 方程式

現在、父は43歳、子は13歳である。父の年令が子の年令の2倍になるのは今から何年後(何年前)か。

次の各問いに答えよ。
① 現在、父は37歳、子は11歳である。父の年令が子の年令の3倍になるのは今から何年後(何年前)か。

② 現在、母は35歳、子は12歳である。母の年令が子の年令の2倍になるのは今から何年後(何年前)か。

③ 現在、父は42歳、子は10歳である。父の年令が子の年令の5倍になるのは今から何年後(何年前)か。

④ 今、姉は7500円、妹は6000円の貯金がある。毎月、姉が900円ずつ、妹が1200円ずつ貯金すると、
妹の貯金高が姉の貯金高に等しくなるのは今から何ヶ月後か。

例７ 年齢などに関する方程式

練習７SANPLE
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1 方程式 2(2x－a)－(a＋5x)＝4 の解がx＝－4のとき、aの値を求めよ。Üp97 例１

2 ある数の3倍から5をひくと、もとの数の2倍より7大きくなった。ある数を求めよ。Üp98 例２

3 鉛筆を5本と50円の消しゴムを1個買ったら、代金が250円だった。鉛筆1本の値段を求めよ。Üp99 例３

4 1本20円のごぼうと1本150円の大根を合わせて16本買うと、代金は1750円になる。
ごぼうと大根を何本ずつ買ったか。Üp100 例４

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第３章 方程式

5 子供にあめを配るのに1人に13個ずつ配ると22個不足し、1人に10個ずつ配ると11個あまる。
子供の人数を求めよ。Üp101 例５

6 兄と弟で1400円のお金を分けるのに、弟が兄の になるようにしたい。兄の分はいくらか。Üp102 例６

7 現在、父は45歳、子は13歳である。父の年令が子の年令の3倍になるのは今から何年後(何年前)か。
Üp103 例７

4
3

SANPLE
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第３章 方程式

1 方程式 2a－ ＝3x の解がx＝3のとき、aの値を求めよ。Üp97 例１

2 ある数に5をたして2倍すると、もとの数の より30大きくなった。ある数を求めよ。Üp98 例２

3 200円のりんごを3個と1個50円のみかんを何個か買ったら1000円だった。
みかんを何個買ったか。Üp99 例３

4 10円玉と50円玉が合わせて24枚あり、金額の合計は600円である。
10円玉と50円玉は何枚ずつあるか。Üp100 例４

4
3ax－

3
2

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第３章 方程式

5 長いすに生徒を8人ずつかけさせると、12人すわれない生徒ができ、10人ずつにすると、1脚だけ
が2人がけになる。長いすの数と生徒の人数を求めよ。Üp101 例５

6 50個のおはじきをＡさんがＢさんより8個少なくなるように分けたい。
Ｂさんのおはじきは何個か。Üp102 例６

7 姉は15000円、妹は9000円の貯金がある。毎月、姉が1200円ずつ、妹が1500円ずつ貯金をすると、
妹の貯金高が姉の貯金高に等しくなるのは今から何ヶ月後か。Üp103 例７

SANPLE
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第３章 方程式

次の各問いに答えよ。
① 弟が家を出てから16分後に兄が分速180mの自転車で追いかけた。弟の歩く速さを分速60mとす
ると、兄は出発後何分で弟に追いつくか。また、そこは家から何mのところか。

② 妹が家を出てから10分後に姉が分速120mの自転車で追いかけた。妹の歩く速さを分速40m、家か
ら駅までの距離を500mとすると、妹が駅に着くまでに姉は妹に追いつけるか。また、追いつけるな
らば何分後か。

t 道のり(距離)＝速さ×時間 t 速さ＝道のり(距離)÷時間 t 時間＝道のり(距離)÷速さ

次の各問いに答えよ。
① 弟が家を出てから12分後に兄が分速150mの自転車で追いかけた。弟の歩く速さを分速90mとする
と、兄は出発後何分で弟に追いつくか。また、そこは家から何mのところか。

② 妹が家を出てから9分後に姉が分速200mの自転車で追いかけた。妹の歩く速さを分速50m、家から
駅までの距離を800mとすると、妹が駅に着くまでに姉は妹に追いつけるか。また、追いつけるなら
ば何分後か。

例１ 速さに関する方程式(１)

４ 方 程 式 の 応 用 (２ )

練習１
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第３章 方程式

次の各問いに答えよ。
① 家から駅まで行くのに分速50mの速さで歩いて行くと、分速250mの自転車で行くより12分多く
かかる。家から駅までの距離を求めよ。

② Ａ市からＢ市へ行くのに時速40kmのバスで行くと、時速20kmの自転車で行くより30分早く着く。
Ａ市からＢ市までの距離を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 家から駅まで行くのに分速60mの速さで歩いて行くと、分速300mの自転車で行くより8分多くか
かる。家から駅までの距離を求めよ。

② 大阪から名古屋まで行くのに時速80kmの自動車で行くと、時速100kmの自動車で行くよりも30分遅く着
く。大阪から名古屋までの距離を求めよ。

例２ 速さに関する方程式(２)

練習２
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第３章 方程式

次の各問いに答えよ。
① Ａ町とＢ町の間を自転車で往復するのに、行きは時速12km、帰りは時速15kmで走ったら全部で
9時間かかった。Ａ町からＢ町までの距離を求めよ。

② 家から病院まで12kmの距離がある。初めは時速40kmの自動車で行き、途中から時速4kmの速さ
で歩いたら、家を出発してから45分後に病院に着いた。自動車に乗った距離を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① Ａ町とＢ町の間を往復するのに、行きは分速200m、帰りは分速300mで走ったら全部で20分かかっ
た。Ａ町からＢ町までの距離を求めよ。

② 大阪から300km離れた広島へ行くのに、途中の岡山までは時速100km、岡山から広島までは時速80km
で走ったら3時間15分かかった。大阪から岡山までの距離を求めよ。

例３ 速さに関する方程式(３)

練習３
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第３章 方程式

1 次の各問いに答えよ。Üp108 例１

2 次の各問いに答えよ。Üp109 例２

3 次の各問いに答えよ。Üp110 例３

① 妹が家を出てから12分後に兄が分速200mの自
転車で追いかけた。妹の歩く速さを分速50m、
家から駅までの距離を700mとすると、妹が駅に
着くまでに兄は妹に追いつけるか。追いつけるならば
何分後か。

② 家から1500m離れた学校へ行くのに、弟が家を出
てから4分後に兄が分速60mの速さで家を出た。弟
の速さを分速50mとすると、学校に着くまでに兄は
弟に追いつくか。追いつくならば兄が家を出てから
何分後か。

① 家から学校まで行くのに分速40mの速さで歩いて
行くと、分速150mの速さで走って行くより11分遅
く着く。家から学校までの距離を求めよ。

② Ａ町からＢ町まで行くのに時速60kmの電車で行く
と、時速40kmの自動車で行くより12分早く着く。
Ａ町からＢ町までの距離を求めよ。

① ふもとから山頂まで往復するのに、登りは時速3km、
下りは時速6kmで歩いたら全部で6時間かかった。
ふもとから山頂までの距離を求めよ。

② 家から駅まで1500mの距離がある。最初は分速
250mの自転車で走り、途中から分速100mで歩いた
ら家から駅まで12分かかった。自転車で走った距離
を求めよ。

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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1 次の各問いに答えよ。Üp108 例１・p109 例２・p110 例３
① 家から1.2km離れた学校へ行くのに、弟が家を出てから5分後に兄が時速4kmの速さで家を出た。
弟の速さを時速3kmとすると、学校に着くまでに兄は弟に追いつくか。追いつくならば兄が家を出
てから何分後か。

② 長針と短針のついている時計がある。8時と9時の間で長針と短針がちょうど重なるのは8時何分か。

③ 10kmのマラソン大会があった。Ａ君は最初、時速12kmの速さで走っていたが、6km走ったところ
で疲れて時速4kmの速さで歩いた。その後、また時速10kmの速さで走り1時間3分のタイムでゴール
した。Ａ君の歩いた距離を求めよ。

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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次の関係でyはxの関数といえるか。
① 1個30円のたこ焼きをx個買ったときの ② Ａさんのx才のときの身長がycmである。
代金がy円である。

t ともなって変わる2つの量x，yがあり、xの値が決まるとyの値が1つだけきまるとき、
yはxの関数であるという。

次の関係でyはxの関数といえるか。
① x円の品物を買って1000円払ったときのおつりがy円である。

② たてがx cmでよこが5cmの長方形の面積がy cm2 である。

③ x円の本のページ数がyページである。

分速60ｍの速さでx分歩いたときの道のりをyｍとするとき、次の各問いに答えよ。
① 次の表を完成させよ。

x (分) 0 1 2 3 4 10 20 40 60

y (ｍ)

② xの値が2倍、3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yはxの何倍になっているか。

④ yをxの式で表せ。 ⑤ 比例定数を求めよ。

t 比例
t yがxの関数で、y＝axの形(aは0でない定数)で表されるときyはxに比例するという。
t yがxに比例するとき

xが2倍・3倍･･･になるとyも2倍・3倍･･･となる。
y÷xの値は一定で、比例定数aに等しい。

1ｍの重さが40ｇの針金がある。この針金の長さがxｍのときの重さをyｇとするとき、次
の各問いに答えよ。

① 次の表を完成させよ。

x (ｍ) 0 1 2 3 5 10 15 20 30

y (ｇ)

② xの値が2倍、3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yはxの何倍になっているか。

④ yをxの式で表せ。 ⑤ 比例定数を求めよ。

例１ 関数の意味

１ 比 例

比例定数

例２ 比例の意味

練習１

練習２

第４章 関数
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長さ24cmのろうそくが1分間に3cmずつ燃えるときx分後の燃えた長さをycmとする。
① 下の表を完成させよ。

x (分) 0 1 2 3 4 5 6 7 8

y (cm)

② yをxの式で表せ。 ③ xの変域を求めよ。 ④ yの変域を求めよ。

t 変域
t いろいろな値をとる文字を変数といい、変数がとることのできる範囲を変域という。
t 変域は不等号を用いて表すことが多い。 2≦x≦5，－1≦y≦3，y≧－2など

容積が90Ｌの入れ物がある。1分間に6Ｌずつ水を入れるときx分後の水の量をyＬとする。
① 下の表を完成させよ。

x (分) 0 1 2 3 4 5 6 8 15

y (Ｌ)

② yをxの式で表せ。 ③ xの変域を求めよ。 ④ yの変域を求めよ。

40kmの道のりを時速5kmでx時間歩いたとき、歩いた道のりをykmとする。
① 下の表を完成させよ。

x (時間) 0 1 2 3 4 5 6 7 8

y (km)

② yをxの式で表せ。 ③ xの変域を求めよ。 ④ yの変域を求めよ。

x，yに次の表のような関係があるときyをxの式で表せ。

t 比例の式
の値（y÷xの値）が一定ならばyはxに比例しており、y＝axの形で表される。

x，yに次の表のような関係があるときyをxの式で表せ。

x

y

①
x －2 －1 0 1 2

y 16 8 0 －8 －16

②
x －9 －3 0 3 6

y －3 －1 0 1 2

①
x －5 －2 0 4 8

y －15 －6 0 12 24

②
x －10 －2 0 4 12

y 5 1 0 －2 －6

例３ 比例と変域

例

例４ 比例の式(１)

練習3-1

練習3-2

練習４

第４章 関数
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第４章 関数

下の①から⑥についてyがxに比例しているものの番号に○をつけよ。
① y＝－5x ② y＝－x＋5 ③ y－x＝0

④ ＝12 ⑤ y＝ ⑥ x y＝－18

t 比例のかたち
y＝axまたは ＝aならばyはxに比例している。 (ただしaは0でない定数)

下の①から⑥についてyがxに比例しているものの番号に○をつけよ。
① y＋x＝20 ② y＝ x ③ ＝－16

④ y＝－ ⑤ x y＝24 ⑥ y＋4x＝0

下の①から③についてyをxの式で表せ。また比例しているものは比例定数も書き、比例していないも
のは×を書け。
① 1辺がxcmの正方形の周の長さをy cmとする。

式 比例定数

② 1000円札でx円の買い物をしたときのおつりをy円とする。

式 比例定数

③ 面積が36cm2の長方形のたてをx cm、横をy cmとする。

式 比例定数

下の①から③についてyをxの式で表せ。また比例しているものは比例定数も書き、比例し
ていないものは×を書け。
① 1mが250円のリボンをxm買ったときの代金をy円とする。

式 比例定数

② 36kmの道のりを時速x kmの速さで走ったときにかかった時間をy時間とする。

式 比例定数

③ 1辺がx cmの正三角形の周の長さをy cmとする。

式 比例定数

x

y

x

y

x

8

3
2

x

y

x

6

例５ 比例の式(２)

例６ 比例の式(３)

練習５

練習６
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第４章 関数

次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝6のときy＝－24である。 ② yがxに比例し、x＝12のときy＝－8である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

t 比例の式
yがxに比例する。 y＝ax

次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝4のときy＝20である。 ② yがxに比例し、x＝－6のときy＝30である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに比例し、x＝－7のときy＝－21である。 ④ yがxに比例し、x＝5のときy＝－25である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

⑤ yがxに比例し、x＝18のときy＝－6である。 ⑥ yがxに比例し、x＝－5のときy＝2である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

⑦ yがxに比例し、x＝－12のときy＝－18である。⑧ yがxに比例し、x＝20のときy＝45である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

例７ 比例の式の作り方(１)

練習７

SANPLE
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第４章 関数

次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝5のときy＝20である。 ② yがxに比例し、x＝4のときy＝－12である。

x＝12のときのyの値を求めよ。 y＝15のときのxの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝3のときy＝－6である。 ② yがxに比例し、x＝－6のときy＝－18である。

x＝4のときのyの値を求めよ。 x＝－3のときのyの値を求めよ。

③ yがxに比例し、x＝－5のときy＝15である。 ④ yがxに比例し、x＝4のときy＝24である。
x＝2のときのyの値を求めよ。 x＝－6のときのyの値を求めよ。

⑤ yがxに比例し、x＝4のときy＝6である。 ⑥ yがxに比例し、x＝8のときy＝－12である。
x＝14のときのyの値を求めよ。 x＝－5のときのyの値を求めよ。

例８ 比例の式の作り方(２)

練習8-1
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次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝－3のときy＝15である。 ② yがxに比例し、x＝5のときy＝40である。

y＝10のときのxの値を求めよ。 y＝－16のときのxの値を求めよ。

③ yがxに比例し、x＝－2のときy＝－10である。④ yがxに比例し、x＝4のときy＝12である。
y＝20のときのxの値を求めよ。 y＝－6のときのxの値を求めよ。

⑤ yがxに比例し、x＝－9のときy＝3である。 ⑥ yがxに比例し、x＝－18のときy＝－16である。
y＝5のときのxの値を求めよ。 y＝10のときのxの値を求めよ。

練習8-2
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1 次の関係でyはxの関数といえるか。Üp113 例１
① 1個20円のアメをx個買ったときの代金が ② Ａさんのx才のときの体重がykgである。

y円である。

2 800ｍの道のりを分速50ｍの速さでx分間歩いたとき、歩いた道のりをyｍとする。これについて次
の各問いに答えよ。Üp114 例３
① yをxの式で表せ。 ② xの変域を求めよ。 ③ yの変域を求めよ。

3 x，y に次の表のような関係があるとき、yをxの式で表せ。Üp114 例４

4 下の①から⑥についてyがxに比例しているものの番号に○をつけよ。Üp115 例５

① y＝－ x ② y－2x＝0 ③ ＝13

④ x y＝－10 ⑤ y＝2x－3 ⑥ y＝

5 下の①から⑤についてyをxの式で表せ。また比例しているものは比例定数も書き、比例していない
ものは×を書け。Üp115 例６
① 面積が24cm2の長方形のたてをx cm、横をy cmとする。

式 比例定数

② 1辺がx cmの正三角形の周の長さをy cmとする。

式 比例定数

③ 10000円札でx円の買い物をしたときのおつりをy円とする。

式 比例定数

④ 時速35kmの速さでx時間走ったときの道のりをykmとする。

式 比例定数

⑤ 底辺が20cmの三角形の高さをx cm、面積をy cm2とする。

式 比例定数

2
1

x

y

x

12

①
x －4 －2 0 1 3

y －16 －8 0 4 12

②
x －9 －3 0 6 9

y 6 2 0 －4 －6

確 認 問 題 Ａ
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6 次の各問いに答えよ。Üp116 例７
① yがxに比例し、x＝3のときy＝－21である。 ② yがxに比例し、x＝15のときy＝60である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに比例し、x＝－6のときy＝8である。 ④ yがxに比例し、x＝－16のときy＝－24である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

7 次の各問いに答えよ。Üp117 例８
① yがxに比例し、x＝7のときy＝－21である。 ② yがxに比例し、x＝4のときy＝6である。

x＝－5のときのyの値を求めよ。 x＝－8のときのyの値を求めよ。

③ yがxに比例し、x＝－3のときy＝6である。 ④ yがxに比例し、x＝12のときy＝－6である。
y＝18のときのxの値を求めよ。 y＝3のときのxの値を求めよ。

SANPLE
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1 次の関係でyはxの関数といえるか。Üp113 例１
① Ａ、Ｂの2人でx回じゃんけんをするとき ② 100ｇが1200円の肉をxｇ買ったときの代金が
Ａさんが勝つ回数がy回である。 y円である。

2 容積が15Ｌの容器に1分間に3Ｌずつ水を入れるときx分後の水の量をyＬとする。これについて次
の各問いに答えよ。Üp114 例３
① yをxの式で表せ。 ② xの変域を求めよ。 ③ yの変域を求めよ。

3 x，y に次の表のような関係があるとき、yをxの式で表せ。Üp114 例４

4 下の①から⑥についてyがxに比例しているものの番号に○をつけよ。Üp115 例５
① y＝－ ② y－ x＝0 ③ y＝5－x

④ x y＝－9 ⑤ ＝12 ⑥ y＝x

5 下の①から⑤についてyをxの式で表せ。また比例しているものは比例定数も書き、比例していない
ものは×を書け。Üp115 例６
① 時速xkmの速さで2時間走ったときの道のりをy kmとする。

式 比例定数

② 1辺がx cmの正方形の面積をy cm2とする。

式 比例定数

③ 1mが20gの針金がある。この針金xmの重さをy gとする。

式 比例定数

④ 42kmの道のりをx km走ったときの残りの道のりをy kmとする。

式 比例定数

⑤ 底辺がx cmの三角形の高さを5cm、面積をy cm2とする。

式 比例定数

x

6
2
1

x

y

①
x －4 －2 0 1 3

y －20 －10 0 5 15

②
x －8 －4 0 2 6

y 4 2 0 －1 －3

確 認 問 題 Ｂ
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6 次の各問いに答えよ。Üp116 例７
① yがxに比例し、x＝－6のときy＝12である。 ② yがxに比例し、x＝－14のときy＝－42である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに比例し、x＝12のときy＝8である。 ④ yがxに比例し、x＝15のときy＝－20である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

7 次の各問いに答えよ。Üp117 例８
① yがxに比例し、x＝4のときy＝－20である。 ② yがxに比例し、x＝8のときy＝4である。

x＝－6のときのyの値を求めよ。 x＝－5のときのyの値を求めよ。

③ yがxに比例し、x＝－5のときy＝10である。 ④ yがxに比例し、x＝15のときy＝－9である。
y＝8のときのxの値を求めよ。 y＝－10のときのxの値を求めよ。
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下の図で点Ａ,Ｂ,Ｃ,Ｄ,Ｅ,Ｆの座標をいえ。

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ Ｆ

t 座標

下の図で点Ａ,Ｂ,Ｃ,Ｄ,Ｅ,Ｆの座標をいえ。
① ②

Ａ Ｂ Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ Ｃ Ｄ

Ｅ Ｆ Ｅ Ｆ

例１ 座標の見方

２ 座 標

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｏ
x

y

Ｐ(３,－５)

3

－5

軸

軸原点

座標

座標 座標

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ
Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ
Ｆ

練習１

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ
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第４章 関数

次の座標を下の図に書き入れよ。

Ａ(5，3) Ｂ(0，－3)

Ｃ(－2，4) Ｄ(5，－1)

Ｅ(2，0) Ｆ(－1，－4)

次の座標を下の図に書き入れよ。
① ②

Ａ(－3，0) Ｂ(2，－4) Ａ(1，－5) Ｂ(－4，－5)
Ｃ(－5，－5) Ｄ(0，3) Ｃ(1，0) Ｄ(0，6)
Ｅ(5，1) Ｆ(－4，4) Ｅ(－4，6) Ｆ(1，4)

③ ④

Ａ(0，－5) Ｂ(6，－3) Ａ(3，5) Ｂ(－4，0)
Ｃ(－2，6) Ｄ(2，－6) Ｃ(4，－2) Ｄ(－1，5)
Ｅ(4，0) Ｆ(－2，－1) Ｅ(0，1) Ｆ(－4，－6)

例２ 座標の表し方

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

練習２

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ
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第４章 関数

下の図で△ＡＢＣの面積を求めよ。(ただし、座標軸の1目盛りを1cmとする)
① ②

下の図で△ＡＢＣの面積を求めよ。(ただし、座標軸の1目盛りを1cmとする)
① ②

例３ 座標と面積

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

練習３

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ｃ

Ａ

Ｂ
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第４章 関数

1 下の図で点Ａ,Ｂ,Ｃ,Ｄ,Ｅ,Ｆの座標をいえ。Üp123 例１
① ②

Ａ Ｂ Ｃ Ａ Ｂ Ｃ
Ｄ Ｅ Ｆ Ｄ Ｅ Ｆ

2 次の座標を下の図に書き入れよ。Üp124 例２
① ②
Ａ(5，0) Ａ(－1，－2)
Ｂ(－3，－6) Ｂ(0，6)
Ｃ(1，－4) Ｃ(6，－2)
Ｄ(0，3) Ｄ(－3，0)
Ｅ(－6，2) Ｅ(3，1)
Ｆ(4，5) Ｆ(－4，5)

3 下の図で△ＡＢＣの面積を求めよ。（ただし、座標軸の1目盛りを1cmとする）Üp125 例３
① ②

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ
Ｆ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｃ

Ｂ

確 認 問 題 Ａ
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第４章 関数

1 下の図で点Ａ,Ｂ,Ｃ,Ｄ,Ｅ,Ｆの座標をいえ。Üp123 例１
① ②

Ａ Ｂ Ｃ Ａ Ｂ Ｃ
Ｄ Ｅ Ｆ Ｄ Ｅ Ｆ

2 次の座標を下の図に書き入れよ。Üp124 例２
① ②
Ａ(－2，0) Ａ(－4，－5)
Ｂ(－1，－5) Ｂ(0，1)
Ｃ(3，－2) Ｃ(4，－4)
Ｄ(0，6) Ｄ(－5，0)
Ｅ(－5，1) Ｅ(1，6)
Ｆ(6，3) Ｆ(－3，4)

3 下の図で△ＡＢＣの面積を求めよ。（ただし、座標軸の1目盛りを1cmとする）Üp125 例３
① ②

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ａ

Ｃ

Ｂ

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 関数

次の表を完成させて、比例のグラフを書け。
① y＝2x

② y＝－ x

t 比例のグラフ
原点を通る直線となる。

2
1

例１ 比例のグラフの書き方(１)

３ 比 例 の グ ラ フ

x

y

－３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４

x

y

－６ －４ －２ ０ ２ ４ ６ ８

Ｏ x

y

y＝－－2
1
x

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

Ｏ x

y
y＝3x
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第４章 関数

次の表を完成させて、比例のグラフを書け。
① y＝x ② y＝－3x

③ y＝ x ④ y＝－ x3
2

4
3

練習１

x

y

－5 －2 0 3 5 x

y

－2 －1 0 1 2

x

y

－6 －3 0 3 6 x

y

－4 －2 0 2 4

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ

5

5

－5

－5
x

y

Ｏ 5

5

－5

－5
x

y

Ｏ
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第４章 関数

次の比例のグラフを書け。
① y＝2x ② y＝x ③ y＝ x

t 比例のグラフ
比例定数が正のとき
右上がりの直線となる。

次の比例のグラフを書け。
① y＝3x ② y＝5x ③ y＝x

④ y＝ x ⑤ y＝ x ⑥ y＝ x2
3

3
2

2
1

4
3

例２ 比例のグラフの書き方(２)

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

Ｏ x

y y＝3x

Ｏ

y＝ x2
1

x

y

Ｏ

y＝x

x

y

練習２

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ
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第４章 関数

次の比例のグラフを書け。
① y＝－2x ② y＝－x ③ y＝－ x

t 比例のグラフ
比例定数が負のとき
右下がりの直線となる。

次の比例のグラフを書け。
① y＝－4x ② y＝－3x ③ y＝－x

④ y＝－ x ⑤ y＝－ x ⑥ y＝－ x2
5

2
3

3
1

4
1

例３ 比例のグラフの書き方(３)

Ｏ x

yy＝－3x

Ｏ

y＝－ x2
1

x

y

Ｏ

y＝－x

x

y

練習３

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ
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第４章 関数

次のグラフの式を求めよ。
① ② ③

次のグラフの式を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

例４ 比例のグラフの見方(１)

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

練習４

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

－5

－5

5Ｏ

y

x

5

5－5
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第４章 関数

次のグラフの式を求めよ。
① ② ③

次のグラフの式を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

例５ 比例のグラフの見方(２)

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

練習５

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5

－5

Ｏ

y

x

5

5－5
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第４章 関数

1 次の比例のグラフを書け。Üp130 例２・p131 例３
① y＝3x ② y＝－2x ③ y＝ x

④ y＝－ x ⑤ y＝ x ⑥ y＝－x

⑦ y＝ x ⑧ y＝x ⑨ y＝－ x2
5

2
3

3
1

4
3

3
2

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

確 認 問 題 Ａ
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第４章 関数

2 次のグラフの式を求めよ。Üp132 例４・p133 例５
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

⑩ ⑪ ⑫

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5
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－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5

－5

－5

y

Ｏ
x

5

5
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－5

y
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第４章 関数

1 次の比例のグラフを書け。Üp130 例２・p131 例３
① ㋐y＝x ㋑y＝－ x ② ㋐y＝ x ㋑y＝－x ③ ㋐y＝2x ㋑y＝－ x

④ ㋐y＝ x ㋑y＝－3x ⑤ ㋐y＝4x ㋑y＝－ x ⑥ ㋐y＝－2x ㋑y＝ x

2 次のグラフの式を求めよ。Üp132 例４・p133 例５
① ② ③

2
3

2
1

3
1

4
1

3
2

6
5

Ｏ x

5

5

－5

－5

y

㋐

㋑

Ｏ x

5

5

－5

－5

y ㋐

㋑

Ｏ x

5

5

－5

－5

y㋐

㋑

5

5

－5

－5 x

y

Ｏ5

5

－5

－5 x

y

Ｏ 5

5

－5

－5 x

y

Ｏ

5

5
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－5 x

y

Ｏ5
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y
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5
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y
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確 認 問 題 Ｂ
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第４章 関数

50枚で150gの紙がある。これについて次の各問いに答えよ。
① 紙の枚数がx枚のときの重さをy gとするときyをxの式で表せ。

② この紙が80枚のときの重さは何gか。 ③ この紙の重さが360gのとき、紙は何枚か。

40枚で120gの紙がある。これについて次の各問いに答えよ。
① 紙の枚数がx枚のときの重さをy gとするときyをxの式で表せ。

② この紙が50枚のときの重さは何gか。 ③ この紙の重さが450gのとき、紙は何枚か。

容積が30Ｌの入れ物がある。1分間に3Ｌの割合で水を入れるときx分後の水の量をyＬとする。これ
について次の各問いに答えよ。
① yをxの式で表せ。 ② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 5分後の水の量を求めよ。

⑤ 水の量が20Ｌになるのは何分後か。

家から駅まで900ｍある。分速60ｍの速さで家から駅に向かって歩くとき、家を出てから
x分後の家からの距離をyｍとする。これについて次の各問いに答えよ。

① yをxの式で表せ。 ② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 8分後の家からの距離を求めよ。

⑤ 駅までの距離が100ｍとなるのは家を出てから何分後か。

例１ 比例の利用(１)

４ 比 例 の 利 用

練習１

例２ 比例の利用(２)

練習２

y(ｍ)

０

300

600

900

5 10 15 x(分)

y(Ｌ)

０

10

20

30

5 10 x(分)
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第４章 関数

右の長方形で点Ｐは辺ＢＣ上を点ＢからＣまで秒速2cmの速
さで動く。x秒後の△ＡＢＰの面積をycm2とするとき次の各
問いに答えよ。
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 面積が20cm2となるのは何秒後か。

右の長方形で点Ｐは辺ＡＢ上を点ＡからＢまで
秒速2cmの速さで動く。x秒後の△ＡＰＤの面積をy cm2

とするとき次の各問いに答えよ。
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 面積が108cm2となるのは何秒後か。

例３ 比例の利用(３)

Ａ

Ｂ

Ｄ

ＣＰ

8cm

12cm

y(cm2)

x(秒)

60

30

0 5 10

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

Ｐ
14cm

20cm練習３

y(cm2)

x(秒)

200

100

0 5 10
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第４章 関数

1 50本で400gのくぎがある。これについて次の各問いに答えよ。Üp137 例１
① くぎの本数がx本のときの重さをy gとするときyをxの式で表せ。

② このくぎが80本のときの重さは何gか。 ③ このくぎの重さが720gのとき、くぎは何本か。

2 容積が200Ｌの入れ物がある。1分間に25Ｌの割合で水を入れるときx分後の水の量をyＬとする。
これについて次の各問いに答えよ。Üp137 例２
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 水が120Ｌ入るのは何分後か。

3 右の長方形で点Ｐは辺ＢＣ上を点ＢからＣまで秒速3cmの速さで動く。x秒後の△ＡＢＰの面積を
y cm2とするとき次の各問いに答えよ。Üp138 例３
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 面積が90cm2となるのは何秒後か。

y(Ｌ)

x(分)
5 10０

50

100

150

200

250

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

10cm

21cm

5 10０

50

100

y(cm2)

x(秒)

確 認 問 題 Ａ
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第４章 関数

1 500枚で400円のコピー用紙がある。これについて次の各問いに答えよ。Üp137 例１
① コピー用紙の枚数がx枚のときの値段をy円とするときyをxの式で表せ。

② コピー用紙が200枚のときの値段は何円か。 ③ コピー用紙の値段が1000円のとき、コピー用紙は
何枚か。

2 容積が500Ｌの入れ物がある。1分間に40Ｌの割合で水を入れるときx分後の水の量をyＬとする。
これについて次の各問いに答えよ。Üp137 例２
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 水が180Ｌ入るのは何分後か。

3 右の長方形で点Ｐは辺ＢＣ上を点ＢからＣまで秒速2cmの速さで動く。x秒後の△ＡＢＰの面積を
y cm2とするとき次の各問いに答えよ。Üp138 例３
① yをxの式で表せ。

② x，yの変域を求めよ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ 面積が50cm2となるのは何秒後か。

y(Ｌ)

x(分)
5 10０

200

300

400

500

15

100

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

24cm

8cm

5 10０

50

100

y(cm2)

x(秒)

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 関数

面積が36cm2の長方形のたての長さをxcm、横の長さをy cmとするとき、次の各問いに答えよ。
① 次の表を完成させよ。

x (cm) 1 2 3 4 6 9 12 18 36

y (cm)

② xの値が2倍、3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yとxの積はいくらになっているか。

④ yをxの式で表せ。 ⑤ 比例定数を求めよ。

t 反比例

t yがxの関数で、y＝ の形(aは0でない定数)で表されるときyはxに反比例するという。

t yがxに反比例するとき
xが2倍・3倍･･･になるとyは 倍・ 倍･･･となる。
y×xの値は一定で、比例定数aに等しい。

48kmの道のりを時速xkmの速さで行くとy時間かかる。これについて次の各問いに答えよ。
① 次の表を完成させよ。

時速x (ｋｍ) 1 2 3 4 6 8 12 24 48

y (時間)

② xの値が2倍、3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yとxの積はいくらになっているか。

④ yをxの式で表せ。 ⑤ 比例定数を求めよ。

x，yに次の表のような関係があるときyをxの式で表せ。
① ②

t 反比例の式
x yの値(y×xの値)が一定ならばyはxに反比例しており、y＝ の形で表される。

x，yに次の表のような関係があるときyをxの式で表せ。
① ②

x

a

2
1

x

a

3
1

例１ 反比例の意味

５ 反 比 例

比例定数

練習１

例２ 反比例の式(１)

x

y

－15 －10 －6 5 10
2 3 5 －6 －3

x

y

－4 －1 2 3 6
－3 －12 6 4 2

x

y

－5 －1 2 4 10
－4 －20 10 5 2

練習２
x

y

－15 －6 1 3 5
4 10 －60 －20 －12
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第４章 関数

下の①から⑥についてyがxに反比例しているものの番号に○をつけよ。
① y＝－5x ② y＝－x＋5 ③ y－x＝0

④ ＝12 ⑤ y＝ ⑥ x y＝－18

t 反比例のかたち
y＝ または x y＝aならばyはxに反比例している。(ただしaは0でない定数)

下の①から⑥についてyがxに反比例しているものの番号に○をつけよ。
① y＋x＝20 ② y＝ x ③ ＝－16

④ y＝－ ⑤ x y＝24 ⑥ y＋4x＝0

下の①から③についてyをxの式で表せ。また反比例しているものは比例定数も書き、反比例していな
いものは×を書け。
① 1000円札でx円の買い物をしたときのおつりをy円とする。

式 比例定数

② 時速x kmの速さで60kmの道のりを走ったときにかかった時間がy時間である。

式 比例定数

③ 30Ｌ入る容器に1分間にxＬずつ水を入れると、いっぱいになるのにy分かかる。

式 比例定数

下の①から③についてyをxの式で表せ。また反比例しているものは比例定数も書き、反比
例していないものは×を書け。
① 1mがx円のリボンをym買ったときの代金を1200円とする。

式 比例定数

② 底辺がx cmで高さが6cmの三角形の面積をy cm2とする。

式 比例定数

③ 18kmの道のりを時速x kmの速さで走ったときにかかった時間をy時間とする。

式 比例定数

x

a

x

y

x

8

3
2

x

y

x

6

例３ 反比例の式(２)

練習３

例４ 反比例の式(３)

練習４
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第４章 関数

yがxに反比例し、x＝6のときy＝－4である。yをxの式で表せ。

t 反比例の式
yがxに反比例する。 y＝

次の各問いに答えよ。
① yがxに反比例し、x＝5のときy＝20である。 ② yがxに反比例し、x＝－6のときy＝3である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに反比例し、x＝－7のときy＝－1である。 ④ yがxに反比例し、x＝5のときy＝－15である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

⑤ yがxに反比例し、x＝1のときy＝－6である。 ⑥ yがxに反比例し、x＝－5のときy＝2である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

⑦ yがxに反比例し、x＝－12のときy＝－18である。 ⑧ yがxに反比例し、x＝2のときy＝45である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

次の各問いに答えよ。
① yがxに反比例し、x＝3のときy＝20である。 ② yがxに反比例し、x＝4のときy＝－12である。

x＝12のときのyの値を求めよ。 y＝15のときのxの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① yがxに反比例し、x＝3のときy＝－6である。 ② yがxに反比例し、x＝－3のときy＝15である。

x＝6のときのyの値を求めよ。 y＝5のときのxの値を求めよ。

③ yがxに反比例し、x＝－6のときy＝－8である。 ④ yがxに反比例し、x＝5のときy＝4である。
x＝－3のときのyの値を求めよ。 y＝－2のときのxの値を求めよ。

x

a

例５ 反比例の式の作り方(１)

練習５

例６ 反比例の式の作り方(２)

練習６
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1 x，y に次の表のような関係があるとき、yをxの式で表せ。Üp141 例２
① ②

2 下の①から⑥についてyがxに反比例しているものの番号に○をつけよ。Üp142 例３

① y＝－ x ② y－2x＝0 ③ ＝13 ④ x y＝－10 ⑤ y＝2x－3 ⑥ y＝

3 下の①から③についてyをxの式で表せ。また反比例しているものは比例定数も書き、反比例してい
ないものは×を書け。Üp142 例４
① 面積が24cm2の長方形のたてをx cm、横をy cmとする。

式 比例定数

② 1辺がx cmの正三角形の周の長さをy cmとする。

式 比例定数

③ 10000円札でx円の買い物をしたときのおつりをy円とする。

式 比例定数

4 次の各問いに答えよ。Üp143 例５
① yがxに反比例し、x＝3のときy＝－1である。 ② yがxに反比例し、x＝15のときy＝6である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに反比例し、x＝－6のときy＝8である。 ④ yがxに反比例し、x＝－1のときy＝－24である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

5 次の各問いに答えよ。Üp143 例６
① yがxに反比例し、x＝7のときy＝－2である。 ② yがxに反比例し、x＝－3のときy＝6である。

x＝－3のときのyの値を求めよ。 y＝18のときのxの値を求めよ。

③ yがxに反比例し、x＝－5のときy＝－3である。 ④ yがxに反比例し、x＝6のときy＝30である。
x＝6のときのyの値を求めよ。 y＝－20のときのxの値を求めよ。

2
1

x

y

x

12

x

y

－15 －5 3 7.5 20
－2 －6 10 4 1.5

x

y

－24 －6 －2 3 12
1 4 12 －8 －2

確 認 問 題 Ａ
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1 x，y に次の表のような関係があるとき、yをxの式で表せ。Üp141 例２
① ②

2 下の①から⑥についてyがxに反比例しているものの番号に○をつけよ。Üp142 例３

① y＋x＝20 ② y＝ x ③ ＝－16 ④ y＝－ ⑤ x y＝24 ⑥ y＋4x＝0

3 下の①から③についてyをxの式で表せ。また反比例しているものは比例定数も書き、反比例してい
ないものは×を書け。Üp142 例４
① 1mが250円のリボンをxm買ったときの代金をy円とする。

式 比例定数

② 36kmの道のりを時速x kmの速さで走ったときにかかった時間をy時間とする。

式 比例定数

③ 面積が8cm2の三角形の底辺をx cm、高さをy cmとする。

式 比例定数

4 次の各問いに答えよ。Üp143 例５
① yがxに反比例し、x＝5のときy＝－2である。 ② yがxに反比例し、x＝12のときy＝8である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

③ yがxに反比例し、x＝－6のときy＝ である。 ④ yがxに反比例し、x＝－ のときy＝－5である。
yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

5 次の各問いに答えよ。Üp143 例６
① yがxに反比例し、x＝9のときy＝－2である。 ② yがxに反比例し、x＝－4のときy＝5である。

x＝－6のときのyの値を求めよ。 y＝12のときのxの値を求めよ。

③ yがxに反比例し、x＝6のときy＝8である。 ④ yがxに反比例し、x＝－1のときy＝－25である。
x＝－15のときのyの値を求めよ。 y＝10のときのxの値を求めよ。

3
2

x

y

x

6

3
2

5
3

x

y

－18 －9 1 4 5
－1 －2 18 4.5 3.6

x

y

－40 －5 －1 2.5 10
0.5 4 20 －8 －2

確 認 問 題 Ｂ
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右の表を完成させて、反比例のグラフを書け。

① y＝

② y＝－

t 反比例のグラフ
双曲線となる。

x

12

x

18

例１ 反比例のグラフの書き方

６ 反 比 例 の グ ラ フ

x

y

－12 －6 －4 －3 －2 －1

1 2 3 4 6 12

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

x

y

－18 －9 －6 －3 －2 －1

1 2 3 6 9 18

Ｏ
x

y

比例定数が

正のとき

Ｏ
x

y

比例定数が

負のとき

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x
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第４章 関数

次の反比例のグラフを書け。

① y＝

② y＝－

x

24

x

12

練習１

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x
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③ y＝

④ y＝－

x

6

x

8

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x
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第４章 関数

⑤ y＝

⑥ y＝－

x

18

x

16

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x
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第４章 関数

次の反比例のグラフの式を求めよ。
① ②

次の反比例のグラフの式を求めよ。
① ②

③ ④

例２ 反比例のグラフの見方

5

－5

－5 5

y

x

O O

5

－5

－5 5

y

x

O

5

－5

－5 5

y

x

練習２

O

5

－5

－5 5

y

x

5

10

－10
－5 O x

y

5 10

－5

－10

5

10

－10 －5 O x

y

5 10

－5

－10
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第４章 関数

1 次の反比例のグラフを書け。Üp146 例１
① y＝

② y＝－

x

20

x

18

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 152 -
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③ y＝

④ y＝－

x

24

x

12

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x
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第４章 関数

2 次の反比例のグラフの式を求めよ。Üp150 例２
① ②

③ ④

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10
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1 次の反比例のグラフを書け。Üp146 例１
① y＝－ ② y＝

③ y＝ ④ y＝－

x

36
x

12

x

60
x

48

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

－5－10 5 10

5

10

－5

－10

Ｏ

y

x

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 関数

2 次の反比例のグラフの式を求めよ。Üp150 例２
① ②

③ ④

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10

x

y

5

10

－10 －5 O 5 10

－5

－10
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第４章 関数

次の各問いに答えよ。
① アのグラフは反比例のグラフである。このような曲線を何というか。

② アのグラフの式を求めよ。

③ アのグラフ上にあって、x座標、y座標ともに整数となる点はいくつあるか。

次の各問いに答えよ。
① アのグラフは反比例のグラフである。このような曲線を何というか。

② アのグラフの式を求めよ。

③ アのグラフ上にあって、x座標、y座標ともに整数となる点はいくつあるか。

右の図で歯車Ａは歯数が30で、1秒間に4回転する。また、
歯車Ｂは歯数がxで、1秒間にy回転する。これについて次の
各問いに答えよ。
① yをxの式で表せ。

② 歯車Ｂの歯数が40のとき、歯車Ｂは1秒間に何回転するか。

③ 歯車Ｂが1秒間に2回転しているとき、歯車Ｂの歯数はいくつか。

Ａさんは60ｍ2の壁にペンキを塗ろうとしています。1分間に塗れる面積をxｍ2、壁全部を
塗るのにかかる時間をy分とするとき次の各問いに答えよ。
① yをxの式で表せ。

② 1分間に2ｍ2の割合で塗ると塗り終わるまでに何分かかるか。

③ 12分で塗り終えるためには1分間に何ｍ2の割合で塗るとよいか。

例１ 反比例の利用(１)

７ 反 比 例 の 利 用

A(6,3)

O x

ア
y

y

A(－2,－3)

O x

ア
練習１

例２ 反比例の利用(２)

Ａ
Ｂ

練習２
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1 次の各問いに答えよ。Üp156 例１
① アのグラフは反比例のグラフである。このような曲線を何というか。

② 点Ａはアのグラフ上にある。アのグラフの式を求めよ。

③ アのグラフ上にあって、x座標、y座標ともに整数となる点はいくつあるか。

2 右の図で歯車Ｂは歯数が40で、1秒間に6回転する。また、歯車Ａは歯数がxで、1秒間にy回転する。
これについて次の各問いに答えよ。Üp156 例２
① yをxの式で表せ。

② 歯車Ａの歯数が20のとき、歯車Ａは1秒間に何回転するか。

③ 歯車Ａが1秒間に8回転しているとき、歯車Ａの歯数はいくつか。

3 480ｍ3のプールに水を入れるとき、1分間に入れる水をxｍ3、プールを満水にするのにかかる時間
をy分とする。このとき次の各問いに答えよ。Üp156 例２

① yをxの式で表せ。

② 1分間に40ｍ3の割合で水を入れると満水になるまで何分かかるか。

③ プールを30分で満水にしたいとき、1分間に何ｍ 3の割合で水を入れるとよいか。

A(－2,6)

O x

y

ア

Ａ
Ｂ

確 認 問 題 Ａ
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1 次の各問いに答えよ。Üp156 例１
① アのグラフは反比例のグラフである。このような曲線を何というか。

② 点Ａはアのグラフ上にある。アのグラフの式を求めよ。

③ アのグラフ上にあって、x座標、y座標ともに負の整数となる点はいくつあるか。

2 右の図で歯車Ａは歯数がxで、1秒間にy回転する。歯車Ｂの歯数が30で、1秒間に5回転する。
これについて次の各問いに答えよ。Üp156 例２
① yをxの式で表せ。

② 歯車Ａが1秒間に10回転しているとき、歯車Ａの歯数はいくつか。

③ 歯車Ａの歯数が20のとき、歯車Ａは1秒間に何回転するか。

3 600枚の紙を印刷するとき、1分間に印刷できる枚数をx枚、全部の紙を印刷するのにかかる時間を
y分とする。このとき次の各問いに答えよ。Üp156 例２

① yをxの式で表せ。

② 1分間に15枚の割合で印刷すると、印刷が終わるまでに何分かかるか。

③ 印刷を12分で終わらせたいとき、1分間に何枚の割合で印刷するとよいか。

A(4,5)

O x

y

ア

Ａ
Ｂ

確 認 問 題 Ｂ
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t y＝ax (aは比例定数) t y＝ (aは比例定数)

t xの値が2倍・3倍…となると t xの値が2倍・3倍…となると

yの値は2倍・3倍…となる。 yの値は 倍・ 倍…となる。

t y÷xの値は一定で比例定数に等しい。 t y×xの値は一定で比例定数に等しい。

t グラフは原点を通る直線である。 t グラフは双曲線である。

1 下の①から⑥についてyをxの式で表せ。また比例しているものに○、反比例しているものに△、比
例も反比例もしていないものには×を書け。
① 面積が18cm2の長方形のたてをx cm、横をy cmとする。

式

② 1辺がx cmの正方形の周の長さをy cmとする。

式

③ x円の買い物をして1000円札を出したときのおつりをy円とする。

式

④ 時速4kmの速さでx時間歩いたときの道のりをy kmとする。

式

⑤ 底辺が6cmの三角形の高さをx cm、面積をy cm2とする。

式

2 下のア～カの式について次の各問いに答えよ。

ア y＝x－3 イ y＋4x＝0 ウ x y＝－10

エ ＝－6 オ y＝ x カ y＝－

① yがxに比例しているものをすべて選び、 ② yがxに反比例しているものをすべて選び、

記号で答えよ。 記号で答えよ。

3
1

2
1

x

a

x

y

12
1

x

6

比例・反比例のまとめ

Ｏ
x

y

Ｏ
x

y比例定数が

正のとき

比例定数が

負のとき

Ｏ
x

y

比例定数が

正のとき

Ｏ
x

y

比例定数が

負のときSANPLE
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3 x，yに次の表のような関係があるとき、yをxの式で表せ。また比例しているものには○、反比例し
ているものには△を書け。
① ②

式 式

③ ④

式 式

4 次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝－3のときy＝6である。 ② yがxに反比例し、x＝－3のときy＝6である。

yをxの式で表せ。 yをxの式で表せ。

5 次の各問いに答えよ。
① yがxに比例し、x＝4のときy＝2である。 ② yがxに反比例し、x＝8のときy＝3である。

x＝－8のときのyの値を求めよ。 x＝－6のときのyの値を求めよ。

6 次の関数のグラフを書け。
① y＝ x ② y＝－ ③ y＝－2x ④ y＝3

2
x

24
x

18

x

y

－5 －2 0 1 4
－25 －10 0 5 20

x

y

－9 －3 －1 6 18
2 6 18 －3 －1

x

y

－4 －2 1 3 12
－3 －6 12 4 1

x

y

－6 －4 0 2 8
3 2 0 －1 －4

5

10

－10 －5 O x

y

5 10

－5

－10

5

10

－10 －5 O x

y

5 10

－5

－10
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第４章 関数

7 次のグラフの式を求めよ。

① ② ③ ④

8 次の各問いに答えよ。
① アは反比例のグラフである。グラフの式を求めよ。

② イは比例のグラフである。グラフの式を求めよ。

③ Ｂ点の座標を求めよ。

9 次の各問いに答えよ。
① アは反比例のグラフである。グラフの式を求めよ。

② イは比例のグラフである。グラフの式を求めよ。

③ Ｂ点・Ｃ点のx座標はともに2である。Ｂ点・Ｃ点のy座標をそれぞれ求めよ。

④ アのグラフ上にはx座標・y座標ともに整数になる点はいくつあるか。

5

10

－10 －5 O x

y

5 10

－5

－10

①

②

①

A(3,6)

O x

y

ア

B

イ

A(－4,6)

O x

y

ア

B

イ

C

5

10

－10 －5 O x

y

5 10

－5

－10

③

③

④SANPLE
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10 右の図でアはy＝2xのグラフ、点Ａの座標は(6，0)である。アのグラフ上に点Ｐをとり△ＰＯＡ
をつくると、その面積が15になった。点Ｐの座標を求めよ。

11 右の図は関数y＝ のグラフの一部であり、2点Ａ(2，4)とＢ(4，2)はその上の点である。このグ
ラフと線分ＯＡ、ＯＢで囲まれた部分にある点で、x座標とy座標がともに整数となる点はいくつあるか。
ただし、このグラフや線分ＯＡ、ＯＢ上の点も数えるものとする。

12 右の図は関数y＝3xとy＝ xのグラフの一部であり、点Ａと点Ｂはグラフ上の点である。
2点ＡとＢのx座標（x＞0）が等しく、ＡＢ間の距離が10であるとき点Ａの座標を求めよ。

2
1

x

8

Ａ(6,0)Ｏ

Ｐ

ア

x

y

Ｏ

Ａ

Ｂ

4

2

2 4

y

x

Ａ

Ｏ
Ｂ

x

y y＝3x

y＝ x2
1

SANPLE
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13 右の図でアは反比例、イは比例のグラフで点Ｐ(6，4)で交わっている。また、2点Ａ，Ｂはグラ
フ上の点で、そのy座標は8である。これについて次の各問いに答えよ。
① アのグラフの式を求めよ。

② イのグラフの式を求めよ。

③ △ＡＰＢの面積を求めよ。

14 右の図のような2つの歯車について次の各問いに答えよ。
① 歯車Ａは歯数が20で1秒間に5回転する。また、歯車Ｂは歯
数がxで1秒間にy回転する。このときyをxの式で表せ。

② 歯車Ａは歯数が20で1秒間にx回転する。また、歯車Ｂは歯
数が40で1秒間にy回転する。このときyをxの式で表せ。

Ｐ(6,4)

Ａ Ｂ

ア

イ

8

y

xＯ

Ａ
Ｂ

SANPLE
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右の図について次の各問いに答えよ。
① 2点Ａ，Ｂを通る線を何というか。 ② ＡからＢまでの部分を何というか。

③ Ｂの方にだけのびた線を何というか。 ④ Ａの方にだけのびた線を何というか。

⑤ ②の長さのことを何というか。

t 線
t 直 線…限りなく、まっすぐにのびている線
t 半直線…一方にだけ限りなく、まっすぐにのびている線
t 線 分…直線の一部で、両端のあるもの

右の図について次の各問いに答えよ。

① 直線ＡＢにふくまれる部分を ② 線分ＡＢにふくまれる部分を
㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。 ㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。

③ 半直線ＡＢにふくまれる部分を ④ 半直線ＢＡにふくまれる部分を
㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。 ㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。

⑤ 線分ＡＢの長さをＡＢ間の( )という。

右の図を見て下の文中の にあてはまる言葉を答えよ。

t 1点からひいた2本の半直線がつくる図形を ① という。

t 半直線ＯＡ・ＯＢを ② といい、点Ｏを ③ という。

t 角
1点からひいた2本の半直線がつくる図形

右の図について次の各問いに答えよ。
① 半直線ＯＡ・ＯＢを何というか。

② 点Ｏを何というか。

例１ 線

ＢＡ

ＢＡＡ ＢＡ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ

㋐ ㋑ ㋒

１ 基 本 の 図 形

例２ 角

Ａ

Ｏ Ｂ

辺

頂点
辺

Ａ

Ｏ Ｂ

練習１

練習２

第５章 平面図形
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次の角を∠の記号を用いて表せ。
① ② ③

t 角の表し方
∠の記号と3文字を使って表す。
(1文字だけを使うときもある。)

右の図について次の各問いに答えよ。
① ㋐の角を記号∠を用いて表せ。 ② ㋑の角を記号∠を用いて表せ。

③ ㋒の角を記号∠を用いて表せ。

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように直線mとnが垂直に交わることを垂直の記号を用いて表せ。

② 右の図で点Ｐから直線ＡＢまでの距離を表しているのはどこか。

③ 右の図のように直線mとnが平行になっていることを平行の記号を用いて表せ。

④ 直線ＡＢと直線ＣＤは平行である。2つの直線の距離
を表しているのはア～ウのどこか。記号で答えよ。

t 垂直と平行
t 垂直➡⊥ 平行➡// の記号を用いる。
t 垂線…2直線が垂直に交わるとき、一方を他方の垂線という。
t 平行線…直線から一定の距離にある点の集まりを平行線という。
t 距離

右の図を見て次の( )にあてはまる言葉、または⊥・//の記号を書き入れよ。
① 直線ＡＢを直線ＣＤの( )といい、記号

を用いて表すとＡＢ( )ＣＤと表される。

② 直線ＣＤと直線ＥＦは( )で、記号を用

いて表すとＣＤ( )ＥＦと表される。

Ａ

Ｏ Ｂ Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ Ａ

∠ＡＢＣ,∠ＣＢＡ ∠Ａ ∠

例３ 角の表し方

x

例４ 垂直と平行

Ｐ

Ａ ＢＨ

m

n

n

m

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
ア イ ウ

点と直線との距離 平行線の距離

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ Ｆ

練習３

練習４

Ａ

ＢＣ

Ｄ
Ｅ

Ｆ

Ｏ

㋐

㋑
㋒

第５章 平面図形
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第５章 平面図形

1 右の図について次の各問いに答えよ。Üp164 例１
① 2点Ｃ，Ｄを通る線を何というか。

② ＣからＤまでの部分を何というか。

③ Ｄの方にだけのびた線を何というか。

④ Ｃの方にだけのびた線を何というか。

⑤ ②の長さのことを何というか。

2 右の図について次の各問いに答えよ。Üp165 例３
① ㋐の角を記号∠を用いて表せ。

② ㋑の角を記号∠を用いて表せ。

③ ㋒の角を記号∠を用いて表せ。

3 右の図について次の各問いに答えよ。Üp165 例３
① ㋐の角を記号∠を用いて表せ。

② ㋑の角を記号∠を用いて表せ。

③ ㋒の角を記号∠を用いて表せ。

4 右の図で次の( )に⊥または//の記号を入れよ。Üp165 例４

① ＡＢ( )ＣＤ

② ＡＢ( )ＥＦ

③ ＣＤ( )ＥＦ

Ｃ Ｄ

Ｃ Ｄ

Ｃ Ｄ

Ｃ Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ
㋐

㋑

㋒

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

㋐

㋑
㋒

Ａ Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

確 認 問 題 Ａ
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第５章 平面図形

1 右の図について次の各問いに答えよ。Üp164 例１

① 半直線ＡＢにふくまれる部分を ② 半直線ＢＡにふくまれる部分を
㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。 ㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。

③ 直線ＡＢにふくまれる部分を ④ 線分ＡＢにふくまれる部分を
㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。 ㋐～㋒からすべて選び、記号で答えよ。

⑤ 線分ＡＢの長さをＡＢ間の( )という。

2 右の図で次の角の大きさは何度か答えよ。Üp165 例３
① ∠ＢＡＥ ② ∠ＢＥＣ

③ ∠ＤＥＣ ④ ∠ＡＢＣ

⑤ ∠ＡＥＣ ⑥ ∠ＢＣＤ

⑦ ∠ＢＥＤ ⑧ ∠ＡＥＤ

3 右の図について次の各問いに答えよ。Üp165 例３
① ㋐の角を記号∠を用いて表せ。

② ㋑の角を記号∠を用いて表せ。

③ ㋒の角を記号∠を用いて表せ。

4 右の図で次の( )に⊥または//の記号を入れよ。Üp165 例４

① ＡＢ( )ＣＤ

② ＡＢ( )ＥＦ

③ ＣＤ( )ＥＦ

Ａ Ｂ

Ｃ

ＤＥ

60°

50° 70°

55°

45°

80°

20° 45°
115°

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

㋐
㋒ Ｆ

Ｇ
㋑

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ Ｂ

㋐ ㋑ ㋒

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 平面図形

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを平行移動したものである。これについて次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＢに対応する辺はどれか。 ② 辺ＢＣと長さの等しい辺はどれか。

③ 線分ＡＡ′,ＢＢ′,ＣＣ′の関係をいえ。

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを平行移動したものである。これについて次の
にあてはまるものを書きいれよ。

① ＣＡ＝ ② ∠ＢＣＡ＝∠

③ ＡＡ′ ＢＢ′ ＣＣ′ ＡＡ′ ＢＢ′ ＣＣ′

下の図で△ＡＢＣをＡがＡ′に移るように平行移動せよ。

下の図で△ＡＢＣをＡがＡ′に移るように平行移動せよ。

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを点Ｏを中心として時計回りに90°回転移動したものである。これ
について次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＢと長さの等しい辺はどれか。

② 線分ＯＣと長さの等しい線分はどれか。

③ ∠ＣＯＣ′の大きさを求めよ。

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

Ａ′

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｂ′

Ｃ′

２ 図 形 の 移 動
例１ 平行移動（１）

例２ 平行移動（２）

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

例３ 回転移動（１）

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ′

Ｂ′

Ｃ′

Ａ′

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｂ′

Ｃ′

練習１

練習２
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第５章 平面図形

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを点Ｏを中心として時計回りに60°回転移動したもので
ある。これについて次の にあてはまるものを書きいれよ。

① ＡＣ＝ ② ＯＡ＝

③ ∠ＡＯＡ′ ∠ＢＯＢ′ ∠ＣＯＣ′＝

△ＡＢＣを点Ｏを中心として180゜回転移動した△Ａ′Ｂ′Ｃ′をかけ。また、このような移動を何というか。

△ＡＢＣを点Ｏを中心として180゜回転移動した△Ａ′Ｂ′Ｃ′をかけ。

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを直線mを軸として対称移動したものである。
これについて次の各問いに答えよ。
① 直線mを何というか。 ② 辺ＢＣと長さの等しい辺はどれか。

③ 直線mは線分ＢＢ′の何になっているか。

右の図で△Ａ′Ｂ′Ｃ′は△ＡＢＣを直線mを軸として対称移動したものである。
これについて次の にあてはまるものを書きいれよ。

① ＡＤ＝ ② ＡＣ Ａ′Ｃ′

③ ＣＣ′ m

例４ 回転移動（２）

例５ 対称移動（１）

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′
Ｂ′

Ｃ′

Ｏ

Ｂ

Ａ

Ｃ

Ａ′

Ｂ′

Ｃ′

Ｄ

Ｅ

Ｆ

m

Ｂ′Ｂ

Ａ

Ｃ

Ａ′

Ｃ′

Ｄ

Ｅ

Ｆ

m

練習３

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

練習４

練習５
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第５章 平面図形

四角形ＡＢＣＤを直線mについて対称移動した四角形Ａ′Ｂ′Ｃ′Ｄ′をかけ。

△五角形ＡＢＣＤＥを直線mについて対称移動した五角形Ａ′Ｂ′Ｃ′Ｄ′Ｅ′をかけ。

右の図でⒶをⒷ ,Ⓒ ,Ⓓに移動するときにどんな移動を行えばよいか。
（ただし、なるべく少ない回数で移動せよ。）

① ⒶをⒷに移動するとき

② ⒶをCに移動するとき

③ ⒶをⒹに移動するとき

右の図でⒶをⒷ ,Ⓒ ,Ⓓに移動するときにどんな移動を行えばよいか。
（ただし、なるべく少ない回数で移動せよ。）

① ⒶをⒷに移動するとき

② ⒶをCに移動するとき

③ ⒶをⒹに移動するとき

例６ 対称移動（２）

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

m

練習６

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

m

例７ 図形の移動

Ⓐ ⒷⒸ

Ⓓ

練習７

Ⓐ Ⓑ ⒸⒹ
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第５章 平面図形

1 △ＡＢＣをＡがＡ′に移るように平行移動せよ。Üp168 例２

2 △ＡＢＣを点Ｏを中心として180°回転移動した△Ａ′Ｂ′Ｃ′をかけ。Üp169 例４

3 四角形ＡＢＣＤを直線mについて対称移動した四角形Ａ′Ｂ′Ｃ′Ｄ′をかけ。Üp170 例６

4 長方形ＡＢＣＤでⒶをⒷ ,Ⓒ ,Ⓓに移動するときにどんな移動を行えばよいか。
（ただし、なるべく少ない回数で移動せよ。）Üp170 例７

① ⒶをⒷに移動するとき

② ⒶをCに移動するとき

③ ⒶをⒹに移動するとき

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｏ

m

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ⓐ Ⓑ

Ⓒ
Ⓓ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

確 認 問 題 Ａ
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第５章 平面図形

1 四角形△ＡＢＣＤをＡがＡ′に移るように平行移動せよ。Üp168 例２

2 △ＡＢＣを点Ｏを中心として180°回転移動した△Ａ′Ｂ′Ｃ′をかけ。Üp169 例４

3 △ＡＢＣを直線mについて対称移動した△Ａ′Ｂ′Ｃ′をかけ。Üp170 例６

4 長方形ＡＢＣＤで、次の移動を行うとⒶはⒷ～Ⓗのどこに移動するか記号で答えよ。Üp170 例７
① 直線nについて対称移動し、次に直線mについて対称移動する。

② 点Ｏについて180°回転移動し、次に直線nについて対称移動する。

③ 直線mについて対称移動し、次に点Ｏについて180°回転移動する。

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ａ′

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

m

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ⓐ Ⓑ

Ⓓ
Ⓔ

Ⓒ

Ⓕ
Ⓖ

Ⓗ

Ｏ

m

n

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 平面図形

右の図について次の各問いに答えよ。
① 直線ＣＤは、線分ＡＢに垂直で、線分ＡＢを二等分している。このような直線を何というか。

② 点Ｍは線分ＡＢを二等分する点である。このような点を何というか。

t 垂直二等分線
線分の中点を通り、その線分に垂直な直線

右の図について次の各問いに答えよ。
① ＡＭ＝ＢＭのとき点Ｍを何というか。

② ＡＭ＝ＢＭ、ＡＢ⊥ＰＲのとき直線ＰＲを何というか。

次の各問いに答えよ。
① 右の図で直線mは線分ＡＢの垂直二等分線である。直
線m上の点Ｃ ,Ｄ ,Ｅから線分ＡＢの両端Ａ ,Ｂまでの距
離はそれぞれどうなっているか。

② 線分ＡＢの垂直二等分線を作図せよ。

t 垂直二等分線の性質
垂直二等分線上の点は、線分の両端から等しい距離にある。

線分ＡＢの垂直二等分線を作図せよ。

例１ 垂直二等分線

３ 点 の 集 ま り と 作 図

Ａ Ｂ
Ｍ

Ｃ

Ｄ

Ａ Ｂ
Ｍ

Ｐ

Ｒ

練習１

例２ 垂直二等分線の作図

Ａ Ｂ

m

Ｄ
Ｃ

Ｅ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ Ａ Ｂ Ａ Ｂ

点Ａを中心として
線分ＡＢの半分以
上の半径で円をかく

点Ｂを中心として
前と同じ半径で円
をかく

２つの円の交点を
結ぶ

線分ＡＢの

垂直二等分線

練習２
Ａ

Ｂ
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第５章 平面図形

右の図について次の各問いに答えよ。
① ∠ＡＯＢを二等分する半直線ＯＰのことを ② ＯＰ上の点ＱからＯＡ,ＯＢまでの
何というか。 距離はどうなっているか。

③ ∠ＡＯＢの二等分線を作図せよ。

t 角の二等分線の性質
角の二等分線上の点は、角の2辺から等しい距離にある。

∠ＡＯＢの二等分線を作図せよ。

直線m上の点Ｐにおける垂線を作図せよ。

t 垂線(1)

直線m上の点Ｐにおける垂線を作図せよ。

Ａ

Ｏ Ｂ

Ｐ
Ｑ

Ａ

Ｏ Ｂ

例３ 角の二等分線

Ａ

Ｏ Ｂ

点Ｏを中心とする

円をかく

Ａ

Ｏ Ｂ

円とＯＡ，ＯＢとの交点を中心と

する、等しい半径の円をかく

∠ＡＯＢの

二等分線

Ａ

Ｏ Ｂ

２つの円の交点と点Ｏを結ぶと

∠ＡＯＢの二等分線となる

Ａ

Ｏ

Ｂ

練習３

例４ 垂線(１)

Ｐ
m

Ｐ

点Ｐを通る垂線

２つの円の交点と点Ｐを結ぶと

Ｐを通る垂線となる

m

Ｐ

円と直線mとの交点を中心と

する、等しい半径の円をかく

m

Ｐ

点Ｐを中心とする

円をかく

m

Ｐ

m練習４
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第５章 平面図形

直線m上にない点Ｐから直線mへの垂線を作図せよ。

t 垂線(2)

直線m上にない点Ｐから直線mへの垂線を作図せよ。

右の円について次の各問いに答えよ。
① ㋐の部分を何というか。 ② ㋑の部分を何というか。

③ ㋒の直線を何というか。 ④ 点Ｐを何というか。

⑤ 点Ｐを通る接線を作図せよ。

点Ｐを通る接線を作図せよ。

例５ 垂線(２)

Ｐ

m

Ｐ

点Ｐを中心とする円をかく

m

Ｐ

m

直線mと円との交点を中心

とする等しい半径の円をかく

Ｐ

m

点Ｐと２つの円の交点を結ぶと

点Ｐを通る垂線となる

Ｐ

m

練習５

Ｏ

Ｐ

Ａ Ｂ
㋐

㋑

㋒

例６ 円と接線

Ｐ

Ｏ

練習６

Ｏ

Ｐ

SANPLE



- 176 -

第５章 平面図形

直線m上にあって、ＡＰ＝ＢＰとなるような点Ｐを作図せよ。

直線m上にあって、ＡＰ＝ＢＰとなるような点Ｐを作図せよ。

3点Ａ，Ｂ，Ｃから等しい距離にある点Ｐを作図せよ。

3点Ａ，Ｂ，Ｃから等しい距離にある点Ｐを作図せよ。

線分ＡＢ上の点Ａにおける垂線を作図せよ。

線分ＡＢ上の点Ｂにおける垂線を作図せよ。

例７ 垂直二等分線の利用(１)

Ｂ

Ａ

m

練習７
Ａ

Ｂ
m

Ａ

Ｂ

Ｃ

例８ 垂直二等分線の利用(２)

練習８

Ａ

Ｂ

Ｃ

例９ 垂線(１)の利用

Ａ Ｂ

練習９

Ａ Ｂ
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第５章 平面図形

1 線分ＡＢの垂直二等分線を作図せよ。Üp173 例２

2 ∠ＡＯＢの二等分線を作図せよ。Üp174 例３

3 直線m上の点Ｐにおける垂線を作図せよ。Üp174 例４

4 直線m上にない点Ｐから直線mへの垂線を作図せよ。Üp175 例５

5 点Ｐを通る接線を作図せよ。Üp175 例６

Ａ

Ｂ

Ａ

Ｏ Ｂ

Ｐ
m

Ｐ

m

Ｏ

Ｐ

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 178 -

第５章 平面図形

6 直線m上にあって、ＡＰ＝ＢＰとなるような点Ｐを作図せよ。Üp176 例７

7 3点Ａ，Ｂ，Ｃから等しい距離にある点Ｐを作図せよ。Üp176 例８

8 線分ＡＢ上の点Ａにおける垂線を作図せよ。Üp176 例９

9 線分ＡＢを利用して∠Ａ＝45°、∠Ｂ＝90°となる三角形を作図せよ。p174 例３・p176 例９

Ａ

Ｂ
m

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ
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第５章 平面図形

1 点Ｐで直線ＡＢに接し、点Ｑを通る円を作図せよ。Üp173 例２・p175 例６

2 半直線ＯＡ，ＯＢに接し、点Ｐを通る円を作図せよ。Üp174 例３・p175 例６

3 ∠ＡＢＣ＝60°、∠ＡＣＢ＝90°の△ＡＢＣを作図せよ。Üp174 例３・p176 例９

4 ∠ＡＢＣ＝45°、∠ＡＣＢ＝30°の△ＡＢＣを作図せよ。Üp174 例３・p176 例９

Ａ Ｂ
Ｐ

Ｑ

Ｏ ＢＰ

Ａ

ＣＢ

ＣＢ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 平面図形

次の各問いに答えよ。
① 半径が5cmの円周の長さを求めよ。 ② 直径が8cmの円周の長さを求めよ。

③ 円周の長さが30πcmの円がある。この円の半径を求めよ。

t 円周の長さ
t 円周の長さ＝直径×円周率 または 円周の長さ＝2×半径×円周率
t 半径をr，円周率をπ，円周の長さをlとすると l＝2πr

次の各問いに答えよ。
① 半径が6cmの円周の長さを求めよ。 ② 半径が1cmの円周の長さを求めよ。

③ 直径が3cmの円周の長さを求めよ。 ④ 直径が1cmの円周の長さを求めよ。

⑤ 円周の長さが24πcmの円がある。 ⑥ 円周の長さが15πcmの円がある。
この円の半径を求めよ。 この円の半径を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 半径が5cmの円の面積を求めよ。 ② 直径が7cmの円の面積を求めよ。

t 円の面積
t 円の面積＝半径×半径×円周率
t 半径をr，円周率をπ，面積をＳとすると Ｓ＝πr

2

次の各問いに答えよ。
① 半径が3cmの円の面積を求めよ。 ② 半径が8cmの円の面積を求めよ。

③ 半径が4cmの円の面積を求めよ。 ④ 半径が1cmの円の面積を求めよ。

⑤ 直径が8cmの円の面積を求めよ。 ⑥ 直径が9cmの円の面積を求めよ。

４ 円 と お う ぎ 形
例１ 円周の長さ

練習１

例２ 円の面積

練習２
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第５章 平面図形

次の各問いに答えよ。
① 半径が4cm，中心角が 90°のおうぎ形の弧の長さを求めよ。

② 半径が6cm，弧の長さが8πcmのおうぎ形の中心角の大きさを求めよ。

t おうぎ形の弧の長さ
t おうぎ形の弧の長さ＝直径×円周率× または 2×半径×円周率×

t 半径をr，中心角をx°，円周率をπ，弧の長さをlとすると l＝2πr×

次の各問いに答えよ。
① 半径が4cm，中心角が 180°のおうぎ形の ② 半径が10cm，中心角が 72°のおうぎ形の
弧の長さを求めよ。 弧の長さを求めよ。

③ 半径が3cm，中心角が 15°のおうぎ形の ④ 半径が6cm，中心角が 120°のおうぎ形の
弧の長さを求めよ。 弧の長さを求めよ。

⑤ 半径が6cm，弧の長さが3πcmのおうぎ形の ⑥ 半径が15cm，弧の長さが12π cmのおうぎ形の
中心角の大きさを求めよ。 中心角の大きさを求めよ。

360
中心角

360
x

360
中心角

例３ おうぎ形の弧の長さ

中心角

弧

xr

練習３
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第５章 平面図形

次の各問いに答えよ。
① 半径が6cm，中心角が 90°のおうぎ形の面積を求めよ。

② 半径が2cm，中心角が 60°のおうぎ形の面積を求めよ。

t おうぎ形の面積
t おうぎ形の面積＝半径×半径×円周率×

t 半径をr，中心角をx°，円周率をπ，面積をＳとすると Ｓ＝πr
2×

次の各問いに答えよ。
① 半径が3cm，中心角が 120°のおうぎ形の ② 半径が6cm，中心角が 30°のおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

③ 半径が4cm，中心角が 90°のおうぎ形の ④ 半径が8cm，中心角が 45°のおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

⑤ 半径が3cm，中心角が 60°のおうぎ形の ⑥ 半径が4cm，中心角が 72°のおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

360
中心角

360
x

例４ おうぎ形の面積(１)

中心角

xr

練習４
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第５章 平面図形

次の各問いに答えよ。
① 半径が4cm，弧の長さが6cmのおうぎ形の面積を求めよ。

② 半径が6cm，弧の長さが10πcmのおうぎ形の面積を求めよ。

t おうぎ形の面積
t おうぎ形の面積＝弧の長さ×半径×

t 半径をr，弧の長さをl，面積をＳとすると Ｓ＝ l r

次の問いに答えよ。
① 半径が8cm，弧の長さが5cmのおうぎ形の ② 半径が3cm，弧の長さが10cmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

③ 半径が7cm，弧の長さが3cmのおうぎ形の ④ 半径が5cm，弧の長さが9cmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

⑤ 半径が12cm，弧の長さが5πcmのおうぎ形の ⑥ 半径が3cm，弧の長さが2πcmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

⑦ 半径が9cm，弧の長さが7πcmのおうぎ形の ⑧ 半径が5cm，弧の長さが3πcmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

2
1

2
1

例５ おうぎ形の面積(２)

2
1

半径

弧の長さ

r

l
l

r

練習５
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第５章 平面図形

1 次の各問いに答えよ。Üp180 例１
① 半径が10cmの円周の長さを求めよ。 ② 半径が1cmの円周の長さを求めよ。

③ 直径が15cmの円周の長さを求めよ。 ④ 直径が1cmの円周の長さを求めよ。

⑤ 円周の長さが10πcmの円がある。 ⑥ 円周の長さが25πcmの円がある。
この円の半径を求めよ。 この円の半径を求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp180 例２
① 半径が8cmの円の面積を求めよ。 ② 半径が1cmの円の面積を求めよ。

③ 直径が12cmの円の面積を求めよ。 ④ 直径が9cmの円の面積を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp181 例３
① 半径が3cm,中心角が 120°のおうぎ形の ② 半径が4cm,中心角が 45°のおうぎ形の
弧の長さを求めよ。 弧の長さを求めよ。

③ 半径が6cm,弧の長さが2πcmのおうぎ形の ④ 半径が9cm,弧の長さが12πcmのおうぎ形の
中心角の大きさを求めよ。 中心角の大きさを求めよ。

4 次の各問いに答えよ。Üp182 例４
① 半径が5cm,中心角が 72°のおうぎ形の ② 半径が6cm,中心角が 60°のおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

5 次の各問いに答えよ。Üp183 例５
① 半径が12cm,弧の長さが6πcmのおうぎ形の ② 半径が9cm,弧の長さが3πcmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

確 認 問 題 Ａ
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第５章 平面図形

1 次の各問いに答えよ。Üp180 例１
① 半径が12cmの円周の長さを求めよ。 ② 半径が0.5cmの円周の長さを求めよ。

③ 直径が12cmの円周の長さを求めよ。 ④ 直径が3cmの円周の長さを求めよ。

⑤ 円周の長さが16πcmの円がある。 ⑥ 円周の長さが15πcmの円がある。
この円の半径を求めよ。 この円の半径を求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp180 例２
① 半径が7cmの円の面積を求めよ。 ② 半径が1.5cmの円の面積を求めよ。

③ 直径が20cmの円の面積を求めよ。 ④ 直径が7cmの円の面積を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp181 例３
① 半径が4cm,中心角が 90°のおうぎ形の ② 半径が6cm,中心角が 50°のおうぎ形の
弧の長さを求めよ。 弧の長さを求めよ。

③ 半径が3cm,弧の長さが3πcmのおうぎ形の ④ 半径が8cm,弧の長さが12πcmのおうぎ形の
中心角の大きさを求めよ。 中心角の大きさを求めよ。

4 次の各問いに答えよ。Üp182 例４
① 半径が6cm,中心角が 120°のおうぎ形の ② 半径が5cm,中心角が 144°のおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

5 次の各問いに答えよ。Üp183 例５
① 半径が8cm,弧の長さが4πcmのおうぎ形の ② 半径が15cm,弧の長さが9πcmのおうぎ形の
面積を求めよ。 面積を求めよ。

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE



- 186 -

下の図を参考にして にあてはまる数を書き入れよ。

① 同じ直線上にない 点をふくむ ② 1つの直線とその直線上にない 点をふくむ
平面は1つである。 平面は1つである。

③ 平行な 直線をふくむ平面は1つである。 ④ 交わる 直線をふくむ平面は1つである。

t 平面
t 平らで、限りなくどこまでも広がっている面
t 同じ直線上にない3点をふくむ平面は1つである。
t 1つの直線とその直線上にない1点をふくむ平面は1つである。
t 平行な2線をふくむ平面は1つである。
t 交わる2直線をふくむ平面は1つである。

次のような平面はいくつあるか。
① 1つの直線をふくむ平面 ② 同じ直線上にない3点をふくむ平面

③ 交わる2直線をふくむ平面 ④ 空間にある2点をふくむ平面

⑤ 同じ直線上にある3点をふくむ平面 ⑥ 平行な2直線をふくむ平面

⑦ 1つの直線とその直線上にない1点をふくむ平面

下の図のような2直線の位置関係を何というか。
① 同一平面上にあって ② 同一平面上にあって交わる。 ③ 同一平面上になく交わらない。
交わらない。

t 空間上での2直線の位置関係
………………………………t 平行 同一平面上にあって、交わらない。

……………………………t 交わる 同一平面上にあって、交わる。
……………………t ねじれの位置 同一平面上になく、交わらない。

次のような2直線の位置関係を何というか。
① 同一平面上にあって交わる。 ② 同一平面上にあって ③ 同一平面上になく交わらない。

交わらない。

例１ 平面の決定

１ 空 間 の 図 形

例２ 空間上の２直線の位置関係(１)

練習１

練習２

第６章 空間図形
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右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＢと平行な辺はどれか。

② 辺ＡＥと垂直に交わる辺はどれか。

③ 辺ＢＣとねじれの位置にある辺はどれか。

t ねじれの位置
同一平面上になく、交わらない。

右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＤと平行な辺はどれか。

② 辺ＢＣと垂直に交わる辺はどれか。

③ 辺ＡＢとねじれの位置にある辺はどれか。

下の図のような直線と平面の位置関係を何というか。
① ② ③

t 空間上での直線と平面の位置関係
……t 含まれる 直線と平面が同一平面上にある。

………t 交わる 同一平面上になく、交わる。
…………t 平行 同一平面上になく、交わらない。

…t 垂直に交わる 直線が平面上の2直線と垂直に交わる。

次の( )にあてはまることばを書き入れよ。
① 直線mが平面Ｐ上にあるとき、直線mは平面Ｐに( )という。

② 直線mが平面Ｐ上になく、交わっていないとき直線mは平面Ｐに( )であるという。

右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＢに平行な面はどれか。

② 面ＡＥＦＢに垂直に交わる辺はどれか。

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

例３ 空間上の２直線の位置関係(２)

練習３

例４ 空間上の直線と平面の位置関係(１)

Ｐ

m

直線mは平面Ｐと

垂直に交わる。

練習４

例５ 空間上の直線と平面の位置関係(２)

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

第６章 空間図形
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右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 辺ＡＥに平行な面はどれか。

② 辺ＣＤに垂直に交わる面はどれか。

③ 面ＡＢＣＤに平行な辺はどれか。

④ 面ＢＦＧＣに垂直に交わる辺はどれか。

下の図のような2平面の位置関係を何というか。
① ②

t 空間上での2平面の位置関係
…………………………t 平行 2平面が交わらない。

………………………t 交わる 2平面が交わる。
………………t 垂直に交わる 2平面の作る角が直角になる。

次の( )にあてはまることばを書き入れよ。
① 平面Ｐと平面Ｑが交わらないとき、平面Ｐと平面Ｑは( )であるという。

② 2つの平面が交わったところにできる直線を( )という。

右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 面ＡＢＣＤに平行な面はどれか。

② 面ＡＢＣＤに垂直な面はどれか。

右の直方体について次の各問いに答えよ。
① 面ＡＥＦＢに平行な面はどれか。

② 面ＡＥＨＤに垂直な面はどれか。

練習５

例６ 空間上の２つの平面の位置関係(１)

交線

２平面の作る角

練習６

例７ 空間上の２つの平面の位置関係(２)

練習７

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

SANPLE



- 189 -

第６章 空間図形

同じ平面上にない3つの直線a，b，cについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
① a//b，a//cならばb//cである。 ② a⊥b，a⊥cならばb//cである。

同じ平面上にない3つの直線a，b，cについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
① a⊥b，b//cならばa⊥cである。 ② a//b，b//cならばa//cである。

③ a⊥b，b⊥cならばa//cである。 ④ a//b，a⊥cならばb⊥cである。

空間にある2つの直線a，bと1つの平面Ｐについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
(2つの直線a，bは平面Ｐにふくまれないものとする。)

① a//Ｐ，b//Ｐならばa//bである。 ② a⊥Ｐ，a//bならばb⊥Ｐである。

空間にある2つの直線a，bと1つの平面Ｐについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
(2つのa，bは平面Ｐにふくまれないものとする。)

① a⊥Ｐ，b⊥Ｐならばa//bである。 ② a//Ｐ，b⊥Ｐならばa⊥bである。

③ a//b， b//Ｐならば a//Ｐである。 ④ a⊥Ｐ，a⊥bならばb//Ｐである。

空間にある1つの直線aと2つの平面Ｐ，Ｑについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
(直線aは平面ＰにもＱにもふくまれないものとする。)

① a//Ｐ，a//ＱならばＰ//Ｑである。 ② a⊥Ｐ，a⊥ＱならばＰ//Ｑである。

空間にある1つの直線aと2つの平面Ｐ，Ｑについて、次のことはいつも成り立つといえるか。
(直線aは平面ＰにもＱにもふくまれないものとする。)

① a//Ｐ，Ｐ//Ｑならばa//Ｑである。 ② a⊥Ｐ，Ｐ//Ｑならばa⊥Ｑである。

③ a//Ｐ，a⊥ＱならばＰ⊥Ｑである。 ④ a⊥Ｐ，Ｐ⊥Ｑならばa//Ｑである。

空間にある3つの異なる平面Ｐ，Ｑ，Ｒついて、次のことはいつも成り立つといえるか。
① Ｐ//Ｑ，Ｐ//ＲならばＱ//Ｒである。 ② Ｐ⊥Ｑ，Ｐ⊥ＲならばＱ//Ｒである。

空間にある3つの異なる平面Ｐ，Ｑ，Ｒついて、次のことはいつも成り立つといえるか。
① Ｐ//Ｑ，Ｑ⊥ＲならばＰ⊥Ｒである。 ② Ｐ⊥Ｑ，Ｑ⊥ＲならばＰ⊥Ｒである。

③ Ｐ//Ｑ，Ｑ//ＲならばＰ//Ｒである。 ④ Ｐ⊥Ｑ，Ｐ//ＲならばＱ⊥Ｒである。

例８ 空間上の直線や平面の位置関係(１)

練習８

例９ 空間上の直線や平面の位置関係(２)

練習９

例10 空間上の直線や平面の位置関係(３)

練習10

例11 空間上の直線や平面の位置関係(４)

練習11
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1 次のような平面はいくつあるか。Üp186 例１
① 空間にある2点をふくむ平面 ② 1つの直線とその直線上にない1点をふくむ平面

③ 交わる2直線をふくむ平面 ④ 同じ直線上にある3点をふくむ平面

⑤ 1つの直線をふくむ平面 ⑥ 同じ直線上にない3点をふくむ平面

2 右の直方体について次の各問いに答えよ。Üp186 例２・187 例３
① 辺ＣＤと平行な辺はどれか。

② 辺ＧＦと垂直に交わる辺はどれか。

③ 辺ＡＥとねじれの位置にある辺はどれか。

3 右の直方体について次の各問いに答えよ。Üp187 例４ 例５
① 辺ＡＢと平行な面はどれか。

② 辺ＥＦと垂直に交わる面はどれか。

③ 面ＡＥＦＢと平行な辺はどれか。

④ 面ＥＦＧＨと垂直に交わる辺はどれか。

4 右の直方体について次の各問いに答えよ。Üp188 例６ 例７
① 面ＡＥＨＤと平行な面はどれか。

② 面ＡＢＣＤと垂直に交わる面はどれか。

5 同じ平面上にない3つの直線a，b，cと3つの異なる平面Ｐ，Ｑ，Ｒついて、次のことはいつも成
り立つといえるか。Üp189 例８ 例９ 例10 例11

① a//b，a//cならばb//cである。 ② a⊥b，b⊥cならばa//cである。

③ a//Ｐ，b//Ｐならばa//bである。 ④ a⊥Ｐ，b⊥Ｐならばa//bである。

⑤ a//Ｐ，Ｐ//Ｑならばa//Ｑである。 ⑥ a⊥Ｐ，Ｐ⊥Ｑならばa//Ｑである。

⑦ Ｐ//Ｑ，Ｐ//ＲならばＱ//Ｒである。 ⑧ Ｐ⊥Ｑ，Ｑ⊥ＲならばＰ⊥Ｒである。

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 191 -

第６章 空間図形

1 次のような平面はいくつあるか。Üp186 例１
① 同じ直線上にない3点をふくむ平面 ② 同じ直線上にある3点をふくむ平面

③ 1つの直線をふくむ平面 ④ 1つの直線とその直線上にない1点をふくむ平面

⑤ 交わる2直線をふくむ平面 ⑥ 空間にある2点をふくむ平面

2 右の三角柱について次の各問いに答えよ。Üp186 例２・187 例３
① 辺ＣＤと平行な辺はどれか。

② 辺ＥＦと垂直に交わる辺はどれか。

③ 辺ＡＤとねじれの位置にある辺はどれか。

3 直方体を1つの平面で切り取った立体について次の各問いに答えよ。Üp187 例３ 例４ 例５
① 辺ＡＥと平行な面はどれか。

② 辺ＢＦと垂直に交わる面はどれか。

③ 面ＡＢＣと平行な辺はどれか。

④ 辺ＡＥとねじれの位置にある辺はどれか。

4 直方体を1つの平面で切り取った立体について次の各問いに答えよ。Üp187 例３・188 例６ 例７
① 面ＥＦＧＨと平行な辺はどれか。

② 面ＡＢＦＥと垂直に交わる辺はどれか。

③ 辺ＢＦとねじれの位置にある辺はどれか。

5 同じ平面上にない3つの直線a，b，cと3つの異なる平面Ｐ，Ｑ，Ｒついて、次のことはいつも成
り立つといえるか。Üp189 例８ 例９ 例10 例11

① a//b，b//cならばa//cである。 ② a⊥b，b⊥cならばa⊥cである。

③ a//Ｐ，b//Ｐならばa⊥bである。 ④ a⊥Ｐ，b//Ｐならばa//bである。

⑤ a//Ｑ，Ｐ//Ｑならばa//Ｐである。 ⑥ a⊥Ｐ，Ｐ⊥Ｑならばa⊥Ｑである。

⑦ Ｐ//Ｑ，Ｒ//ＱならばＰ//Ｒである。 ⑧ Ｐ⊥Ｑ，Ｑ⊥ＲならばＰ//Ｒである。

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

Ａ

ＢＣ

Ｄ Ｅ

ＦＧ

Ａ
Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ
Ｈ

確 認 問 題 Ｂ
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次の各問いに答えよ。
① 下の図のように、△ＡＢＣを、それと垂直な ② 下の図のように、円を、それと垂直な方向に
方向に動かしてできる立体は何という立体か。 動かしてできる立体は何という立体か。

t 角柱・円柱

t 2つの底面は合同で、平行である。

t 角柱の側面は長方形で、底面に垂直に交わる。

次の文中の にあてはまることばを答えよ。

角柱の側面は底面に ① に交わり、その形は ② である。

角柱や円柱の2つの底面は ③ で、その形は ④ である。

次の立体は何という立体か。
① ② ③ ④

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように、決まったＯから正方形の周上の点Ｐを通る半直線ＯＲを
ひく。点Ｐが正方形の周上を1周すると線分ＯＰはどんな立体をつくるか。

② 右の図のように、決まった点Ｏから円の周上の点Ｐを通る半直線ＯＲをひ
く。点Ｐが円の周上を1周すると線分ＯＰはどんな立をつくるか。

t 角すい・円すい

例１ 円柱・角柱

２ 立 体

Ａ
Ｂ

Ｃ

高さ

側面

底面三角柱

底面

高さ

側面

円柱 底面

底面

練習1-1

練習1-2
底面は円

例２ 角すい・円すい

Ｏ

Ｐ
Ｒ

Ｏ

Ｐ
Ｒ

高さ
側面

底面

四角すい

側面
高さ

底面

円すい
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次の立体は何という立体か。
① ② ③ ④

右の円すいについて次の各問いに答えよ。
① 円すいは回転体といえるか。 ② この円すいの母線の長さは何cmか。

t 回転体

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように、長方形を、直線mを軸として1回転させてできる立体を何というか。

② この立体は回転体といえるか。 ③ この立体の母線の長さは何cmか。

次の図形を、直線mを軸として1回転させてできる回転体の見取り図をかけ。
① ②

次の図形を、直線mを軸として1回転させてできる回転体の見取り図をかけ。
① ②

練習２

例３ 回転体

5cm

3cm

4cm

m m

母線母線

12cm

5cm

m練習３

例４ 回転体の見取り図

m m

m

練習４

m

底面は円
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1 右の図のように、四角形ＡＢＣＤを、それと垂直な方向に動
かしてできる立体は何という立体か。Üp192 例１

2 右の図のように、決まった点Ｏから五角形の周上の点Ｐを通る半
直線ＯＲをひく。点Ｐが五角形の周上を1周すると線分ＯＰはどんな
立体をつくるか。Üp192 例２

3 右の図のように、直角三角形を、直線mを軸として1回転させ
てできる立体について次の各問いに答えよ。Üp193 例３
① この立体の名前を答えよ。

② この立体の母線の長さは何cmか。

③ この立体の高さは何cmか。

④ この立体の底面の形は何か。

4 次の図形を、直線mを軸として1回転させてできる回転体の見取り図をかけ。Üp193 例４
① ②

③ ④

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｏ

Ｐ
Ｒ

m

15cm

9cm

12cm

m m

m m

確 認 問 題 Ａ
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1 右の図のように、五角形ＡＢＣＤＥを、それと垂直な方向に動
かしてできる立体は何という立体か。Üp192 例１

2 右の図のように、決まった点Ｏから六角形の周上の点Ｐを通る半
直線ＯＲをひく。点Ｐが六角形の周上を1周すると線分ＯＰはどんな
立体をつくるか。Üp192 例２

3 右の図のように、直角三角形を、直線mを軸として1回転させ
てできる立体について次の各問いに答えよ。Üp193 例３
① この立体の名前を答えよ。

② この立体の母線の長さは何cmか。

③ この立体の高さは何cmか。

④ この立体の底面の形は何か。

4 次の図形を、直線mを軸として1回転させてできる回転体の見取り図をかけ。Üp193 例４
① ②

③ ④

Ａ Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｏ

Ｐ
Ｒ

m

25cm

15cm

20cm

m m

m m

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE



- 196 -

第６章 空間図形

次の立体は底面が正多角形で、側面が合同な長方形か二等辺三角形である。立体の名前を答えよ。
また、何面体といえるか。
① ② ③ ④

次の文の にあてはまる数やことばを書き入れよ。

① 右の立体は正三角柱といい、底面の形はⓐ で、側面の形はすべて合

同なⓑ である。また、この立体はⓒ 面体である。

② 右の立体は正四角すいといい、底面の形はⓐ で、側面の形はすべて

合同な ⓑ である。また、この立体は ⓒ 面体である。

次の立体はすべての面が合同な正多角形で、1つの頂点に集まる面の数が、どの頂点でも同じである
正多面体である。立体の名前を答えよ。
① ② ③

④ ⑤

t 正多面体
すべての面が合同な正多角形で、1つの頂点に集まる面の数が、どの頂点でも同じである立体。
この5つしかない。

例１ 多面体

３ 多 面 体

練習１

例２ 正多面体

正四面体 正六面体 正八面体 正十二面体 正二十面体
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正多面体について次の表を完成せよ。

右の正六面体の展開図の一部に、もう1つの正方形を加えると展開図が完成する。
どの辺につけ加えればよいか。

右の図に、もう1つの正三角形をつけ加えると、正四面体の展開図ができあがる。どの辺
につけ加えればよいか。

右の正六面体の展開図について次の各問いに答えよ。
① 点Ｃとかさなる点はどれか。

② 点Ｅとかさなる点はどれか。

右の正八面体の展開図について次の各問いに答えよ。
① 点Ｃとかさなる点はどれか。

② 点Ａとかさなる点はどれか。

③ 点Ｂとかさなる点はどれか。

正四面体 正六面体 正八面体 正十二面体 正二十面体

面 の 形

面 の 数

辺 の 数

頂点の数

１つの頂点に
集まる面の数

練習２

例３ 正多面体の展開図(１)

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｉ

Ｊ

Ｋ

Ｌ

練習３
Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ

Ｅ

例４ 正多面体の展開図(２)

Ａ

ＢＣ

Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ

Ｈ Ｉ

Ｊ

ＫＬＭ

Ｎ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ Ｅ Ｆ

Ｇ

Ｈ

ＩＪ

練習４
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1 次の立体の底面は正多角形で、側面は合同な長方形か二等辺三角形である。表を完成させよ。Üp196 例１

① ② ③

2 次の各問いに答えよ。Üp196 例２
① 正多面体の名前をすべて答えよ。

② 面の形が正三角形になっている正多面体をすべて答えよ。

3 右の正六面体の展開図について次の各問いに答えよ。Üp197 例４
① 点Ａとかさなる点はどれか。

② 点Ｃとかさなる点はどれか。

立 体 の 名 前

底 面 の 形

面 の 数

辺 の 数

頂 点 の 数

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｉ

Ｊ

Ｋ

Ｌ

Ｍ

Ｎ

確 認 問 題 Ａ
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1 次の各問いに答えよ。Üp196 例１
① 正四角柱の底面の形は何か。 ② 正四角柱の側面の形は何か。

③ 正六角すいの底面の形は何か。 ④ 正六角すいの側面の形は何か。

2 次の各問いに答えよ。Üp196 例２
① 辺の数が最も多い正多面体の名前をすべて答えよ。

② 頂点の数が最も多い正多面体の名前をすべて答えよ。

3 右の図のサッカーボールは、32個の面からなる多面体を球状にふくらませたものである。その多
面体は、12個の正五角形の面と20個の正六角形の面からなり、どの頂点にも1個の正五角形の面と2個
の正六角形の面が集まっている。この多面体の辺は何本か。Üp196 例２

4 右の図Ⅰは立方体の向かい合う2つの面に、2本の対角線が平行にひかれている様子を示したもの
である。図Ⅱは図Ⅰの展開図で、2本の対角線のうち1本だけをかき入れたものである。もう1本の対
角線を図Ⅱにかき入れよ。Üp197 例４

図Ⅰ 図Ⅱ

確 認 問 題 Ｂ
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第６章 空間図形

次の投影図はどんな立体を表しているか。
① ② ③

次の投影図はどんな立体を表しているか。

① ② ③

例１ 投影図(１)

４ 投 影 図

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

練習１

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図
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第６章 空間図形

次の投影図で表される立体の見取図を書け。
① ② ③

次の投影図で表される立体の見取図を書け。
① ② ③

例２ 投影図(２)

練習２

SANPLE
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第６章 空間図形

次の立体の投影図を書け。(1目盛りを1cmとする)

次の立体の投影図を書け。(1目盛りを1cmとする)
①

②

例３ 投影図(３)

正四角すい

4cm

4cm
4cm

練習３

底面が直角三角形
である三角柱

4cm

3cm
2cm

1cm

4cm

3cm

3cm
2cm
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第６章 空間図形

1 次の投影図はどんな立体を表しているかÜp200 例１

① ② ③

2 次の投影図で表される立体の見取図を書け。Üp201 例２

① ② ③

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

確 認 問 題 Ａ
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第６章 空間図形

1 次の投影図はどんな立体を表しているかÜp200 例１

① ② ③

2 次の投影図で表される立体の見取図を書け。Üp201 例２

① ② ③

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

立
面
図

平
面
図

確 認 問 題 Ｂ
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第６章 空間図形

次の角柱の表面積を求めよ。

t 角柱・円柱の表面積
t 表面積＝底面積×2＋側面積
t 底面積をＰ，側面積をＱ，表面積をＳとすると

Ｓ＝2Ｐ＋Ｑ

次の角柱の表面積を求めよ。
① ②

③ ④

５ 立 体 の 体 積 ・ 表 面 積
例１ 角柱の表面積

展開図で考える

10cm

5cm

6cm8cm

側面積

練習１
12cm

13cm
6cm

5cm
4cm

5cm

8cm

3cm

5cm
4cm

8cm

4cm
3cm

5cm
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第６章 空間図形

次の円柱の表面積を求めよ。

t 角柱・円柱の表面積
t 表面積＝底面積×2＋側面積
t 底面積をＰ，側面積をＱ，表面積をＳとすると

Ｓ＝2Ｐ＋Ｑ

次の円柱の表面積を求めよ。
① ②

③ ④

例２ 円柱の表面積

展開図で考える

4cm

6cm

側面積

練習２
4cm

12cm

5cm

6cm

5cm

12cm（直径）

4cm

6cm（直径）
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第６章 空間図形

次の正四角すいの表面積を求めよ。

t 角すい・円すいの表面積
t 表面積＝底面積＋側面積
t 底面積をＰ，側面積をＱ，表面積をＳとすると

Ｓ＝Ｐ＋Ｑ

次の角すいの表面積を求めよ。

① ②

③ ④

例３ 角すいの表面積

展開図で考える

6cm

8cm

6cm

側面積

側面積

練習３

6cm

5cm

5cm

5cm

4cm

4cm

7cm

9cm

9cm

6cm

8cm

8cm
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第６章 空間図形

円すいについて次の各問いに答えよ。

① 円Ｐの円周の長さを求めよ。 ② 弧ＡＢの長さを求めよ。

③ 円すいの側面積を求めよ。 ④ 円すいの表面積を求めよ。

t 角すい・円すいの表面積
t 表面積＝底面積＋側面積
t 底面積をＰ，側面積をＱ，表面積をＳとすると

Ｓ＝Ｐ＋Ｑ

次の円すいの表面積を求めよ。

① ②

③ ④

例４ 円すいの表面積

展開図で考える Ｐ

Ｏ

Ａ ＢＯ

Ｐ

12cm

4cm

側面積

練習４

16cm

4cm

10ｃｍ

5ｃｍ

12cm

2cm

6cm
10cm
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第６章 空間図形

次の表面積を求めよ。
① 半径3cmの球 ② 半径6cmの半球

t 球の表面積
球の半径をrとすると 表面積＝4πr

2

次の表面積を求めよ。
① 半径2cmの球 ② 半径5cmの球 ③ 半径4cmの球

④ 半径4cmの半球 ⑤ 半径1cmの半球 ⑥ 半径5cmの半球

例５ 球の表面積

練習５

2cm 5cm 4cm

4cm 1cm 5cm

6cm

3cmSANPLE
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第６章 空間図形

次の角柱・円柱の体積を求めよ。
① ②

t 角柱・円柱の体積
t 体積＝底面積×高さ
t 底面積をＳ，高さをh，体積をVとすると

V＝Ｓh

次の角柱・円柱の体積を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

例６ 角柱・円柱の体積

4cm

10cm
10cm

6cm
8cm

底面積（Ｓ）…１つの底面の面積

高さ（h ） 高さ（h ）

練習６

5cm
3cm

8cm

3cm 4cm

5cm

6cm

4cm
4cm

5cm

3cm

7cm

6cm 8cm

10cm
3cm

2cm

5cm
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第６章 空間図形

次の角すい・円すいの体積を求めよ。
① ②

t 角すい・円すいの体積
t 体積＝底面積×高さ×
t 底面積をＳ，高さをh，体積をVとすると

V＝ Ｓh

次の角すい・円すいの体積を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

3
1

3
1

例７ 角すい・円すいの体積

6cm

3cm

5cm

8cm

4cm

底面積（Ｓ）…底面の面積

高さ（h ） 高さ（h ）

8cm

3cm

7cm

練習７
4cm

5cm
5cm

4cm

6cm

8cm

12cm

5cm

8cm

2cm

5cm

4cm

5cm
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第６章 空間図形

次の体積を求めよ。
① 半径3cmの球 ② 半径2cmの球

t 球の体積

球の半径をrとすると 体積＝ πr
3

次の体積を求めよ。
① 半径6cmの球 ② 半径4cmの球 ③ 半径5cmの球

④ 半径9cmの半球 ⑤ 半径1cmの半球 ⑥ 半径10cmの半球

3
4

例８ 球の体積

練習８

9cm 1cm 10cm

2cm3cm

6cm 4cm 5cm

SANPLE



- 213 -

第６章 空間図形

1 次の立体の表面積を求めよ。Üp205 例１・p206 例２
① 四角柱 ② 円柱

2 次の立体の表面積を求めよ。Üp207 例３・p208 例４
① 正四角すい ② 円すい

3 次の表面積を求めよ。Üp209 例５
① 半径8cmの球 ② 半径2cmの球を半分にした立体

4 次の立体の体積を求めよ。Üp210 例６
① 三角柱 ② 円柱

5cm

12cm

9cm

6cm
4cm

8cm

4cm

4cm

15cm

5cm

8cm

10cm

5cm

6cm
3cm

15cm

2cm

8cm

確 認 問 題 Ａ
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第６章 空間図形

5 次の立体の体積を求めよ。Üp211 例７

① 四角すい ② 円すい

6 次の体積を求めよ。Üp212 例８
① 半径9cmの球 ② 半径7cmの球

7 円すいについて次の各問いに答えよ。Üp208 例４・p211 例７

① 円すいの高さは何cmか。 ② 底面積を求めよ。

③ 体積を求めよ。 ④ 展開図の弧ＡＢの長さを求めよ。

⑤ 円すいの側面積を求めよ ⑥ 円すいの表面積を求めよ。

6cm

3cm

5cm

10cm

5cm

9cm 7cm

Ｐ

Ｏ

Ａ Ｂ8cm

10cm

6cm

Ｐ

Ｏ

SANPLE
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第６章 空間図形

1 次の立体の表面積を求めよ。Üp205 例１・p206 例２
① 三角柱 ② 円柱

2 次の立体の表面積を求めよ。Üp207 例３・p208 例４
① 正四角すい ② 円すい

3 次の表面積を求めよ。Üp209 例５
① 半径10cmの球 ② 半径5cmの球を半分にした立体

4 次の立体の体積を求めよ。Üp210 例６・p211 例７
① 三角柱 ② 円すい

6cm

20cm

直径

12cm

15cm

8cm

9cm

9cm

5cm

5cm

20cm

8cm

5cm

11cm

8cm

7cm

12cm

3cm

10cm

確 認 問 題 Ｂ
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第６章 空間図形

5 次の体積を求めよ。Üp212 例８
① 半径12cmの球 ② 半径5cmの球

6 右の図のような、1辺4cmの立方体から三角すいＡＢＤＥを取り除いてできた残りの立体の体積を
求めよ。Üp210 例６

7 右の図は底面の半径がr cmで、母線の長さがa cmの円すいの展開図である。次の( ア )，( イ )
に適する式を記入せよ。Üp211 例７

図のおうぎ形の弧の長さは( ア )cmであるから、

この円すいの側面積をＳcm2とすると

Ｓ＝( イ )×( ア )× ＝πa rとなる。

このことから、円すいの側面積は

π×(母線の長さ)×(底面の半径)で求められることがわかる。

8 底面の半径が1cmで、母線の長さが5cmの円すいがある。この円すいの側面に塗料をぬって平面
上に置き、頂点Ｏを中心としてすべらないように円すいを2回転させると、右の図のように、平面上
に塗料が付いておうぎ形がかけた。このおうぎ形の中心角を求めよ。Üp211 例７

2
1

12cm 5cm

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ Ｆ

ＧＨ

r cm

a cm

5cm1cm
Ｏ
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次の文中の にあてはまることばを書き入れ、⑤以下の各問いにも答えよ。
右の表は、あるクラス40人のソフトボール投げの記録を5ｍごとの幅に区切って整理したものである。

t 20以上～25未満などのような区間のことを ① という。

t 区間の幅を ② という。

t 各階級にはいる資料の個数を各階級の ③ という。

t 右のような表を ④ という。

⑤ 30ｍ投げた人はどの階級に入れたらよいか。

⑥ 度数が最大である階級を答えよ。

⑦ 25ｍ以上投げた人は全体の何％か。

右の表は、あるクラス40人の身長を整理したものである。次の各問いに答えよ。
① このような表を何というか。

② 身長が150cmの人はどの階級に入れたらよいか。

③ 度数が最大である階級を答えよ。

④ 身長が165cm以上の人は全体の何％か。

右の図は例１の度数分布表をグラフに表したものである。次の各問いに答えよ。
① このようなグラフを何というか。

② 度数が2番目に多いのはどの階級か。

③ 度数分布多角形をかけ。

例１ 度数分布表

１ 資 料 の 整 理

記 録(ｍ) 人数(人)

10 ～ 15

45 ～ 50
40 ～ 45
35 ～ 40
30 ～ 35
25 ～ 30
20 ～ 25
15 ～ 20

以上 未満
1
2
5
10
11
6
3
2
40計

身 長(cm) 人数(人)

145～150

175～180
170～175
165～170
160～165
155～160
150～155

以上 未満
3
5
8
12

4
2
40計

6

例２ ヒストグラム

10 15 20 25 30 35 40 45 50

5

10

（人）

（ｍ）

10 15 20 25 30 35 40 45 50

5

10

（人）

(ｍ)5

練習１

第７章 資料の整理
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右の図は、あるクラスの400ｍ走の記録をグラフに表したものである。次の各問いに答えよ。
① このようなグラフを何というか。

② 度数が最も多いのはどの階級か。

③ このクラスの人数を求めよ。

④ 54秒未満で走ったのはクラスの何％か。

⑤ 度数分布多角形を書け。

右の表は、生徒20人の身長の度数分布表である。①～⑥にあてはまる数を求めよ。
① ②

③ ④

⑤ ⑥

t 累積度数…小さい方からある階級までの度数の総和をその階級の累積度数という。

t 相対度数…

t 累積相対度数…

右の表は、生徒40人の通学時間の度数分布表である。①～⑥にあてはまる数を求めよ。

① ②

③ ④

⑤ ⑥

総度数
その階級の累積度数

総度数
各階級の度数

45 48 51 54 57 60 63 66 69

5

10

（人）

（秒）

45 48 51 54 57 60 63 66 69

5

10

（人）

（秒）

例３ 累積度数・相対度数・累積相対度数

練習２

練習３

身 長(cm) 人数(人)

145 ～ 150

175 ～ 180
170 ～ 175
165 ～ 170
160 ～ 165
155 ～ 160
150 ～ 155

以上 未満
1
①

④

6

2
⑥

20計

4

相対度数

7
③

0.15

0.05

②
0.05
1

⑤

累積度数 累積相対度数

1

3
0.15
0.05

0.2
0.3

1
4

17

20 1
0.95

0.65
0.35

時 間(分) 人数(人)

0 ～ 5

30 ～ 35
25 ～ 30
20 ～ 25
15 ～ 20
10 ～ 15
5 ～ 10

以上 未満
3
①
10
9

4
1
40計

7

相対度数

0.075
0.15
0.25
0.225

②
0.025
1

0.175

累積度数 累積相対度数

④
⑥

③
28

0.075
⑤

3
9

35

40 1
0.975

0.7
0.475

第７章 資料の整理
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第７章 資料の整理

次の表は、ソフトボール投げの平均値を求めるための表である。空いているところにあてはまる数
を書き入れよ。

t 階級値とは階級の中央の値のことである。上の表を参考にして平均値を求めよ。

次の表は、垂直飛びの平均値を求めるための表である。空いているところにあてはまる数
を書き入れよ。

上の表を参考にして平均値を求めよ。

次の表は、上記の を仮平均を使って求めるための表である。空いているところにあては
まる数を書き入れよ。

t 仮平均を35とする

上の表を参考にして平均値を求めよ。

例４ 平均値（１）

0 ～ 10

10 ～ 20

20 ～ 30

30 ～ 40

40 ～ 50

50 ～ 60

計

階 級(m)
以上 未満

階級値(m) 度数(人) 階級値×度数

1

4

10

16

7

2

40

①

⑥

②

③

④

⑤

⑦

⑫

⑧

⑨

⑩

⑪

⑬

0 ～ 10

10 ～ 20

20 ～ 30

30 ～ 40

40 ～ 50

50 ～ 60

計

階 級(cm)
以上 未満

階級値(cm) 度数(人) 階級値×度数

2

6

8

12

10

2

40

①

⑥

②

③

④

⑤

⑦

⑫

⑧

⑨

⑩

⑪

⑬

例５ 平均値（２）

0 ～ 10

10 ～ 20

20 ～ 30

30 ～ 40

40 ～ 50

50 ～ 60

計

階 級(cm)
以上 未満

階級値(cm) 度数(人) (階級値－仮平均)×度数
2

6

8

12

10

2

40

①

⑥

②

③

④

⑤

⑬

階級値－仮平均

⑦

⑫

⑧

⑨

⑩

⑪

5

15

25

35

45

55

練習４

練習４
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第７章 資料の整理

次の表は、垂直飛びの平均値を求めるための表である。空いているところにあてはまる
数を書き入れて、平均値を求めよ。

次の表は、１班と２班の漢字テストの結果である。次の各問いに答えよ。
① 1班・2班それぞれの最大値を求めよ。

② 1班・2班それぞれの最小値を求めよ。

③ 1班・2班それぞれの範囲を求めよ。

④ 1班・2班それぞれの中央値(メジアン)を求めよ。

次の表は、１班と２班の漢字テストの結果である。次の各問いに答えよ。

① 1班・2班それぞれの最大値を求めよ。

② 1班・2班それぞれの最小値を求めよ。

③ 1班・2班それぞれの範囲を求めよ。

④ 1班・2班それぞれの中央値(メジアン)を求めよ。

練習５

0 ～ 10

10 ～ 20

20 ～ 30

30 ～ 40

40 ～ 50

50 ～ 60

計

階 級(cm)
以上 未満

階級値(cm) 度数(人) (階級値－仮平均)×度数

1

3

8

5

2

1

20

5

15

25

35

45

55

階級値－仮平均

例６ 最大値・最小値・範囲・中央値(メジアン)

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ Ｊ生徒
点数

２班

45 80 75 60 50 70 90 95 25 65

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ生徒
点数

１班

85 50 65 60 45 95 90 80 75

練習６

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ生徒
点数

２班

35 90 70 65 75 60 40 85 55

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ Ｇ Ｈ生徒
点数

１班

95 40 70 65 50 80 75 55
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第７章 資料の整理

次の表は、1組と2組の漢字テスト(10点満点)の結果を表わしたものである。これについて次の各問いに答えよ。

① 1組の最頻値(モード)を求めよ。
ひん

② 2組の最頻値(モード)を求めよ。

③ 1組の中央値(メジアン)を求めよ。

④ 2組の中央値(メジアン)を求めよ。

⑤ 2組の平均値を求めよ。

t 最頻値(モード)
度数が最大である階級値をその資料の最頻値(モード)という。

t 中央値(メジアン)
資料を大きさの順に並べたとき、中央の順位にくる数値をその資料の中央値(メジアン)という。

次の表は、1組と2組の漢字テスト(10点満点)の結果を表わしたものである。これについて
次の各問いに答えよ。

① 1組の最頻値(モード)を求めよ。
ひん

② 2組の最頻値(モード)を求めよ。

③ 1組の中央値(メジアン)を求めよ。

④ 2組の中央値(メジアン)を求めよ。

⑤ 2組の平均値を求めよ。

例７ 最頻値(モード)と中央値(メジアン)

点数（点）人数（人）
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

1
1
4
3
2
4
5
3
6
11

２組

40計

点数（点）人数（人）
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

2
1
3
4
3
2
6
5
8
7

１組

41計

練習７

点数（点）人数（人）
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

1
2
3
6
5
1
4
8
5
4

１組

39計

点数（点）人数（人）
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

2
2
2
3
1
10
4
3
7

２組

40計
6

SANPLE



- 222 -

第７章 資料の整理

右の表は、1枚のコインを投げた回数、表の出た回数とその割合をまとめたものである。
次の各問いに答えよ。

① ㋐～㋒にあてはまる数を求めよ。

② 表の出る確率は、およそいくらと考えられるか。小数第1位までの数で答えよ。

右の表は、1枚のコインを投げた回数、表の出た回数とその割合をまとめたものである。
次の各問いに答えよ。

① ㋐～㋒にあてはまる数を求めよ。

② 表の出る確率は、およそいくらと考えられるか。小数第1位までの数で答えよ。

右の表は、2枚のコインを同時に投げたとき、2枚とも裏が出た回数とその割合をまとめ
たものである。次の各問いに答えよ。

① ㋐～㋒にあてはまる数を求めよ。

② 表の出る確率は、およそいくらと考えられるか。小数第2位までの数で答えよ。

例８ 統計的確率

投げた回数 表の出た回数 表の出た割合
20
50
100
200
500
1000

11
27
46
104
246
502

0.55
㋐
0.46
㋑
㋒
0.502

投げた回数 表の出た回数 表の出た割合
50
100
200
500
1000
2000

24
53
98
254
503
996

㋐
0.53
㋑
0.508
㋒
0.498

練習8-1

練習8-2

投げた回数 2枚とも裏の出た割合
20
40
80
100
200
400

5
11
19
26
50
101

㋐
0.275
㋑
0.26
㋒
0.2525

2枚とも裏の出た回数
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第７章 資料の整理

1 次の図はあるテストの結果をヒストグラムに表したものである。次の各問いに答えよ。
Üp217 例２・p218 例３・p219 例４

① テストの受験者は全部で何人か。

② 70点以上の人は全体の何％か。

③ 36点の人はどの階級に入るか。

④ 36点の人が入っている階級の相対度数を求めよ。

⑤ このテストの平均点を求めよ。

2 次の表は25人の生徒が図書室から借りた本の冊数と生徒の人数を表わしたものである。これにつ
いて次の各問いに答えよ。Üp221 例７
① 最頻値(モード)を求めよ。

② 中央値(メジアン)を求めよ。

3 右の表は、2枚のコインを同時に投げたとき、表と裏が1枚ずつ出た回数とその割合をまとめたも
のである。次の各問いに答えよ。Üp222 例８
① ㋐～㋒にあてはまる数を求めよ。

② 表の出る確率は、およそいくらと考えられるか。小数第1位までの数で答えよ。

確 認 問 題 Ａ

0 10 20 30 40 50 60 70 80

5

10

（人）

900 （点）100

借りた本の
冊数（冊）

生徒の
人数（人）

1
2
3
4
5
6
7

6
2
4
3
2
3
5
25計

投げた回数

10
20
50
100
200
500

5
11
24
52
99
250

㋐
0.55
㋑
0.52
㋒
0.5

表と裏が1枚ずつ
出た回数

表と裏が1枚ずつ
出た割合
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第７章 資料の整理

1 次の図はあるテストの結果をヒストグラムに表したものである。次の各問いに答えよ。
Üp217 例２・p218 例３・p219 例４

① テストの受験者は全部で何人か。

② 90点以上の人は全体の何％か。

③ 75点の人はどの階級に入るか。

④ 28点の人が入っている階級の相対度数を求めよ。

⑤ このテストの平均点を求めよ。

2 右の図はある中学校の3年1組の男子20人と、2組の男子20人のハンドボール投げの記録を、それ
ぞれヒストグラムに表したものである。1組の男子と2組の男子の合計40人の記録を、階級が右の図
と同じヒストグラムに表したとき、次の各問いに答えよ。Üp218 例３・Üp221 例７

① 最頻値(モード)を求めよ。

② 中央値が入っている階級の相対度数を求めよ。

3 次の資料は32人の生徒の漢字テスト(10点満点)の結果を表わしたものである。これについて次の
各問いに答えよ。Üp221 例７
① 最頻値(モード)を求めよ。

② 中央値(メジアン)を求めよ。

確 認 問 題 Ｂ

（点）0 10 20 30 40 50 60 70 80

5

10

（人）

900 100

2 78 876 5 4

5 39 10 8 76 2
1 46 10868 5

108 94 328 6

単位(点)

(ｍ)5 10 15 20 25 30 35 40

5

10
(人)

0

3年1組の男子

(ｍ)5 10 15 20 25 30 35 40

5

10
(人)

0

3年2組の男子
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